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Republika e Maqedonisë hyri në fazë të re në proceset euroatlantike me fitimin e 

statusit të vendit kandidat për anëtarësim të plotë në Unionin Evropian, me çka 

fitoi të drejtën dhe mundësinë që t’i shfrytëzojë fondet para anëtarësimit të Unionit 

Evropian për mbështetje në plotësimin e kritereve për anëtarësim.

Instrumenti për ndihmë para anëtarësimit është instrument financiar, i cili 

në perspektivën financiare 2007-2013 duhet t’i zëvendësojë instrumentet e 

mëparshme ISPA, SAPARD dhe FARE dhe instrumentin financiar KARDS.

Instrumenti për ndihmë para anëtarësimit (IPA) përbëhet prej 5 komponentëve: 

(1) mbindërtim institucional, (2) bashkëpunim ndërkufitar, (3) zhvillim rajonal, (4) 

zhvillim i resurseve njerëzore, dhe (5) zhvillim rural.

Ndihma para anëtarësimit – zhvillimi rural (IPARD), ka qëllim specifik afatgjatë në 

drejtim të përgatitjes së sektorit maqedonas bujqësor-ushqimor, drejt plotësimit 

të kërkesës së aquis communitaire,  si dhe zbatimin efikas të programit dhe 

shfrytëzimin e fondeve nga Unioni Evropian.

Në këtë moment, sektori bujqësor dhe rural maqedonas ballafaqohet me sfida 

të rëndësishme, lidhur me mundësitë për prodhimtari cilësore bujqësore, 

konkurrencën nga tregjet rajonale, evropiane dhe ndërkombëtare, mënyrën e 

përmirësimit të cilësisë së jetës në mjediset rurale, hapjen e vendeve të reja të 

punës etj.

Në atë drejtim, është e rëndësishme përgjigja efektive dhe mirë e koordinuar e 

institucioneve të shtetit gjatë krijimit të politikës adekuate bujqësore, harmonizimin 

e rregulloreve ligjore dhe reformave në institucionet publike. Por, në këtë proces 

është jashtëzakonisht e nevojshme dhe e rëndësishme mobilizimi i aktorëve tjerë 

relevant të cilët në mënyrë të drejtpërdrejtë ose jo të drejtpërdrejtë ndikojnë në 

sektorin bujqësor dhe atë rural.
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Në këtë kontekst është edhe iniciativa e Qendrës Maqedonase për Bashkëpunim 

Ndërkombëtar për përgatitjen e teksteve me titull si “Shfrytëzimi i suksesshëm i 

IPARD fondeve”.

Ky publikim është orvatje që t’i grumbullojë përvojat e vendeve të mëparshme 

kandidate me paraardhësin juridik dhe faktik të IPA(RD) – programi SAPARD, dhe të 

nxjerrë mësime nga ato përvoja; të caktojë cilat janë dhe si duhet të jenë kapacitetet 

dhe strukturat administrative, të cilat do ta udhëheqin ndihmën financiare; të 

informojë për mënyrat e udhëheqjes me fondet IPARD dhe për kushtet nën të cilat 

Maqedonia do të mund t’i shfrytëzojë këto fonde; ta njoftojë opinionin me kushtet 

dhe kriteret për miratimin e projekteve dhe shfrytëzimin e mjeteve nga programi 

IPARD; t’i njoftojë aktorët me metodologjinë e procedurës për përpunimin dhe 

vlerësimin e programeve investuese etj.

Besojmë se tekstet e autorëve të këtij publikimi do ta arrijnë qëllimin – informim 

më të madh të opinionit për mundësinë dhe kapshmërinë e IPARD fondeve dhe 

hyrje në diskutimin për nxitjet të cilat na presin.

Sasho Klekovski
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Me qëllim që t’u ndihmohet vendeve kandidate për anëtarësim, 

Unioni Evropian u jep mbështetje financiare këtyre vendeve 

nëpërmjet të ashtuquajturave instrumente financiare para 

anëtarësimit, të cilat kanë për qëllim t’i zvogëlojnë dallimet 

ekonomike dhe sociale mes Unionit Evropian dhe vendeve kan-

didate.

Në kuadër të perspektivës së re financiare të UE-së për periudhën 2007-2013 ishte 

propozuar instrumenti i ri për ndihmë para anëtarësimit (IPA)�, ku janë integruar të 

gjitha instrumentet individuale deri më tani, të cilat janë përfshirë me procesin e 

anëtarësimit (PHARE�, SAPARD�, ISPA� dhe CARDS�), me çka është krijuar kornizë e 

vetme juridike për ndihmë para anëtarësimit.

Në bazë të kornizës financiare e cila bëhet për secilin vend shfrytëzues dhe për 

�	 Council Regulation (EC) No 1085/2006 of 17 July 2006 establishing an Instrument for 
Pre-Accession Assistance (IPA). 

�	  Council Regulation (EEC) No. 3906/89 on economic aid to certain countries of Central and Eastern 
Europe. 

�	  Council Regulation (EC) No 1268/1999 of 21 June 1999 on Community support for pre-accession 
measures for agriculture and rural development in the applicant countries of central and eastern 
Europe in the pre- accession period.

�	  Council Regulation (EC) No 1267/1999 of 21 June 1999 establishing an Instrument for Structural 
Policies for Pre-accession.

�	  Council Regulation (EC) No 2666/2000 of 5 December 2000 on assistance for Albania, Bosnia 
and Herzegovina, Croatia, the Federal Republic of Yugoslavia and the Former Yugoslav Republic of 
Macedonia, repealing Regulation (EC) No 1628/96 and amending Regulations (EEC) No 3906/89 
and (EEC) No 1360/90 and Decisions 97/256/EC and 1999/311/EC.

Përvoja krahasuese në 
shfrytëzimin e EU fondeve 
para anëtarësimit:
Si të shmangen gabimet?

Marija Stambolieva
Mate Gjorgjievski
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secilën komponentë� veçmas, Komisioni Evropian dhe vendi shfrytëzues përgati-

sin dokument shumëvjeçar programor indikativ, i cili e parashtron strategjinë para 

anëtarësimit për periudhën 2007-2009 dhe gjatë kësaj për secilën nga pesë kom-

ponentët definohen dhe sqarohen fushat kryesore të intervenimit dhe qëllimet e 

prioritetet kryesore, si dhe mjetet adekuate financiare. Dokumenti i përmban edhe 

rezultatet të cilat priten nga ndihma para anëtarësimit dhe format e ndihmës. Më 

tej, veçmas për secilën komponentë, vendi shfrytëzues përgatit programe opera-

tive. Skema në mënyrë të ilustruar është dhënë më poshtë.�

Korniza disavjeçare indikative financiare MIFF (MIFF)

e cakton alokimin financiar mes vendeve dhe kompoenteve

KO  M P ONEN    T E T

Bashkëpunimi 
tej kufitar

Zhvillimi 
rajonal

Zhvillimi i 
resurseve 
njerëzore

Dokumenti disavjeç programor indikativ MIPD (MIPD) 

 e vërteton strategjinë pë vendin sipas komponenteve të veçanta, 
të bazuara në prioritetet e Partneritetit për anëatrësim dhe raportet 
e rregullta të KE

Mbindërtimi 
institucional

Zhvillimi 
rural

8

Në vazhdim, ky punim do të përqendrohet veçanërisht në mundësitë të cilat i ofroj-

në mjetet e dedikuara për komponentin e pestë të IPA – për zhvillim rural, do të 

thotë fondet e ashtuquajtura IPARD. Me mjetet nga komponenti 5, ose IPARD, do 

të mbështeten prioritetet dhe masat të cilat kanë për qëllim gradualisht ta forcojnë 

sektorin për prodhimin dhe përpunimin e prodhimeve bujqësore në Republikën e 

�	 Për vendet kandidate, mes të cilave edhe Republika e Maqedonisë, vlen pakoja e përgjithshme para 
anëtarësimit, gjegjësisht ato do të fitojnë dobi nga të gjitha pesë komponentët të IPA instrumentit 
1) Mbindërtim institucional; 2) Bashkëpunim ndërkufitar; 3) Zhvillim rajonal; 4) Zhvillim i resurseve 
njerëzore; dhe 5) Zhvillim rural. 

�	 Te Mortensen, Head f SAPARD Unit, DG AGRI, European Commission, Pre-accession Assistance for 
Rural Development, Skopje, 26 July 2006. 
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2QASJA PËR 

SHFRYTËZIMIN E 

IPARD FONDEVE

Maqedonisë, që t’i arrijë standardet e Unionit Evropian, si dhe ta përmirësojnë pu-

nësimin dhe mundësitë për fitim në fushat rurale.

2.1. Aktivitete paraprake dhe masat

Si vend kandidat, Republika e Maqedonisë do të ketë 

qasje për të gjitha 5 komponentët e IPA. Komisioni do 

t’i jep drejtimin me fondet para anëtarësimit në UE au-

toriteteve nacionale, pasi që strukturat relevante për 

programim dhe zbatim të marrin akreditim për të njëjtën. Kjo do të thotë se real-

izimi i vërtetë i projekteve dhe pagesa e mjeteve për komponentin 5 – IPARD nuk 

do të fillojë para se Komisioni Evropian të vendos për transferimin e udhëheqjes 

me fondet në udhëheqje të decentralizuar. Që të ndodh kjo, para së gjithash, ad-

ministrata shtetërore duhet të pajiset me struktura të nevojshme, si dhe ekspertizë 

dhe kapacitete për udhëheqje, kontrolle të brendshme dhe revizione, me qëllim që 

të ndërmerret përgjegjësia e plotë për udhëheqjen e decentralizuar me mjetet nga 

IPA.

Qeveria e Republikës së Maqedonisë filloj të punojë edhe rreth procesit të decen-

tralizimit të sistemit zbatues të ndihmës së UE-së, qëllimi i së cilës është ta zëvendë-

sojë sistemin e udhëheqjes së ndihmës financiare nga ana e Agjencisë Evropiane 

për Rikonstruim dhe ta transferoj në autoritetet nacionale, gjatë së cilës do të for-

mojë dhe caktoj strukturë nacionale për faza të ndryshme nga cikli i shfrytëzimit të 

fondeve të UE-së (programimi, zbatimi, mbikëqyrja dhe vlerësimi). Departamenti i 

porsaformuar qendror për financim dhe lidhjen e marrëveshjeve pranë Ministrisë 

së Financave është institucion i cili do të jetë përgjegjës për zbatimin e katër kom-

ponentëve të para të IPA, derisa, sipas procedurave të UE-së për udhëheqjen e 

komponentit të pestë të IPA për zhvillim rural, imponohet nevoja nga vendosja e 

sistemit të plotë të decentralizuar për zbatim. I njëjti do të vendoset pas revizionit 

paraprak (ex-ante) të zbatuar nga Komisioni Evropian para dorëzimit të udhëheqjes 

me ndihmën dhe me kontroll të mëvonshëm (ex-post) nga ana e Komisionit. Për 

këtë qëllim, Maqedonia vendosi organ udhëheqës, i cili do të jetë përgjegjës për 

elaborimin e programit IPARD, për koordinim, si dhe për përgatitjen e raporteve për 

vëzhgimin dhe vlerësimin e programit. Kjo është Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë 

dhe Ekonomisë së Ujërave. Programi IPARD do të zbatohet nëpërmjet fondit nacio-

nal dhe agjencisë për pagim – IPARD, e cila do jetë përgjegjëse për miratimin dhe 
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kryerjen e pagesave dhe udhëheqjen e evidencës së mjeteve të IPA për zhvillim 

rural. Aktivitetet për vendosjen e saj të plotë janë në rrjedhë.

Në procesin e përgatitjes për shfrytëzimin e IPARD fondeve është e nevojshme që të 

plotësohen edhe kushte tjera të shumta, të cilat kanë të bëjnë me reformat juridike 

dhe institucionale për udhëheqje të politikës bujqësore dhe politikës për zhvillim 

rural. Një pjesë prej tyre, të cilat janë më të rëndësishme dhe cilat njihen në part-

neritetin evropian është Programi nacional për miratimin e të drejtës së UE-së, cilat 

janë:

Shpejtimi i regjistrimit të tokës bujqësore në katastarin e pronës të patund-

shme; krijimi i regjistrit të fermave në bazë të regjistrimit të bujqësisë dhe 

forcimin e grumbullimit të statistikës së bujqësisë në pajtim me standardet 

dhe metodologjinë e UE-së;

Ekzistimi i kornizës juridike dhe shërbime të fuqishme inspektorati, të cilat do 

të funksionojnë mirë në fushën e mbrojtjes së ambientit jetësor, shëndetësinë 

publike, shëndetin e kafshëve dhe të bimëve, mirëqenien e kafshëve dhe sig-

urinë në vendin e punës, që të mund ta kontrollojnë respektimin e standardeve 

të Komisionit për projekte të cilat do të mbështeten sipas programit IPARD;

Po ashtu, Republika e Maqedonisë duhet të sigurojë që kapacitetet e shërbi-

meve për nxitjen e bujqësisë të jenë të afta për t’u ndihmuar shfrytëzuesve 

potencial gjatë paraqitjes për ndihmë nga IPARD. Veç kësaj, planet për kredi 

rural duhet të jenë të arritshme për shfrytëzuesit potencial. 

2.2. Përvoja krahasuese

Në këtë pjesë nëpërmjet analizave krahasuese të përvojave të vendeve të 

mëparshme kandidate me paraardhësin juridik dhe faktik të IPA(RD) – programi 

SAPARD, do të shkruajmë për disa lëshime, me rekomandim që të nxjerrin përfun-

4

4

4
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dime lidhur me shmangien e përsëritjes së tyre. Në të vërtetë, përvojat e fituara 

nga SAPARD tregojnë për vështirësitë lidhur me vendosjen e procedurave institu-

cionale, ko-financimin etj., të cilat mund të rezultojnë me realizim të pakënaqshëm 

ose të vonuar të qëllimeve, e kjo është përgatitja e bujqësisë dhe ekonomisë rurale 

për anëtarësim. 

Nëse shihen përvojat nga shfrytëzimi i mëparshëm i fondit SAPARD nga ana e 

vendeve të cilat në vitin 2004 ose 2007 u bënë anëtare të Unionit Evropian, mund 

të vërehen ngjashmëri të shumta. Këto ngjashmëri janë në kuptimin e stadiumit ku 

gjendeshin vendet e atëhershme, kandidate për anëtarësim në UE, në krahasim me 

R. Maqedoninë, qasja ndaj programeve dhe fondeve, si dhe lëshimet të cilat janë 

paraqitur.

2.2.1. Problemet gjatë vendosjes së sistemeve decentralizuese 

Kështu, që në fillim mund të vërtetohen vonesa� në periudhën përgatitore për 

shfrytëzimin e fondeve SAPARD nga ana e Këshillit Evropian dhe momentin e fil-

limit të aktiviteteve në vend të caktuara shfrytëzuese. Këto vonesa pjesërisht kanë 

të bëjnë me Komisionin Evropian, për shkak të mosshfrytëzimit të periudhës prej 

15 muajve (mes propozimit� të programit në mars të vitit 1998 dhe miratimit10 të 

tij nga ana e Këshillit Evropian në qershor të vitit 1999) për përgatitje detajore të 

parimeve dhe rregullave, të cilat do ta saktësojnë dhe shpejtojnë aplikimin e pro-

gramit. Pjesa tjetër e fajit është në anën e vendeve kandidate për shkak të proce-

durave të ngadalshme administrative, shpesh herë më të rrepta nga atë të kërkuara 

sipas programit. Këto vonesa janë ngushtë të lidhura me faktin se udhëheqja me 

SAPARD, po edhe me IPARD, është e decentralizuar, do të thotë në kompetenca të 

vendit kandidat. Në të vërtetë, SAPARD ishte programi i parë i Unionit Evropian për 

ndihmë të jashtme, e paraparë që të zbatohet në mënyrë të decentralizuar. Prej 

këtu del edhe rëndësia e fazës përgatitore. Lëshimet në përgatitje sollën deri te ajo 

që Komisioni Evropian t’i miratojë sistemet e vendosura të decentralizuara deri në 

�	  Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 6. 

�	  COM(98) 153 final, 19 March 1998. 

10	 Council Regulation (EC) No 1268/1999 of 21 June 1999 (OJ L 161, 26.6.1999) on Com-
munity support for pre-accession measures for agriculture and rural development in the 
applicant countries of central and eastern Europe in the pre-accession period. 
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vitin 2002, dhe atë vetëm për dy nga pesë11 vendet Estonin dhe Slloveninë. E gjithë 

kjo në fazën e mëvonshme pati ndikim mbi sasinë e shfrytëzimit të mjeteve që ishin 

në dispozicion12, e kështu, nga 850,8 milionë në dispozicion, deri në fundin e vitit 

2002 u shfrytëzuan vetëm 18% (154,4 milionë euro), derisa mjetet tjera duhej të 

anulohen. Nëse merret parasysh fakti se këto probleme me fillimin e zbatimit të 

SAPARD (stadium në të cilin tani gjendet R. Maqedonisë lidhur me IPARD) mund të 

arsyetohen me atë se bëhet fjalë për programin e parë të Unionit Evropian nga ky 

lloj, nga ana tjetër nuk mund të arsyetohet fakti se Komisioni Evropian bëri lëshim 

që nuk i analizoi pikat kritike dhe hapat në vendosjen e sisteme të decentralizuara. 

Analiza e këtillë nuk përmbahet si në raportet afatmesme të Komisionit, ashtu edhe 

në vlerësimet përfundimtare të programit. Ekzistimi i problemeve të njëjta, të cilat 

përsëriten në rastet e ardhshme (siç është tani rasti me R. Maqedonisë) është edhe 

një tregues për atë se sa e dobishme do të ishte analiza e tillë.

2.2.2. Procedura jo transparente

Pas vendosjes së sistemeve të decentralizuara, është e rëndësishme që të mer-

ren parasysh rreziqet potenciale, të cilat mund të parashihen në bazë të përvojave 

veçmë ekzistuese nga vendet tjera në shfrytëzimin e programit SAPARD. Së pari, 

që të mund të fillojnë me punë, institucionet e sistemit të decentralizuar duhet të 

marrin akreditim nga Komisioni Evropian, si supozim për funksionimin e tyre. Por, 

ajo që mund të vërehet është se ndonjëherë vendimi i Komisionit për akreditim 

sillet në mungesë të dokumenteve relevante, të cilat më vonë do ta arsyetonin të 

njëjtin. Ose, në përgjithësi, ekzistojnë indikacione se sistemi SAPARD mbështetet 

mbi sisteme të mëparshme të vendosura nacionale, që nga ana e vet ndikon në 

cilësinë e tij. Kështu, për shembull, revizioni i mëvonshëm13 i procesit të rekrutimit 

të kuadrove nga Bullgaria, në Lituani dhe në Poloni tregon se punësimi i kuadrove 

është bërë në mënyrë jo transparente. Në Lituani janë gjetur raste të shkatërrimit 

të qëllimshëm të testeve për seleksionimin e kandidatëve. Me këtë nuk mund të 

11	Këto janë pesë vendet kryesisht të parapara për anëtarësim pas vitit 2002: Çekia, Hun-
garia, Polonia, Estonia dhe Sllovenia, në mënyrë plotësuese edhe Qiproja, për të cilin nuk 
aplikohet SAPARD. 

12	Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 7. 

13	Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 12. 
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ekzistojnë garanci për cilësinë e institucioneve dhe plotësimin e kritereve të do-

mosdoshme për akreditim.  

2.2.3. Matja e suksesit

Problemet të cilat paraqiten në procesin e formimit e sistemeve të decentralizuara 

depërtojnë edhe në fazat e mëvonshme të zbatimit të projekteve konkrete. Sipas 

Gjykatës së revizorëve14, një nga lëshimet kryesore qëndron në mosekzistimin e 

kritereve objektive për matjen e plotësimit të qëllimeve dhe prioriteteve të caktu-

ara nga SAPARD, si dhe mosekzistimi i indikatorëve të suksesit. Përveç përshkrimit 

teknik të aktiviteteve të Komisionit Evropian, kritere të këtilla objektive për matjen 

e suksesit nuk përmbahen në raportet vjetore të SAPARD.

Si plotësim i kësaj është edhe dominimi i indikatorëve sasior në krahasim  me ato 

cilësor. Prej këtu, vërejtje e përgjithshme është se nën SAPARD kryesisht mbështeten 

projekte, të cilat e rritin prodhimin e bujqësisë në sasi, për dallim nga projektet të 

cilat e përmirësojnë cilësinë e prodhimit bujqësor. Akomodimi i sektorit bujqësor 

me standardet evropiane nënkupton plotësimin e standardeve shëndetësore dhe 

ekologjike dhe përmirësimin e cilësisë së prodhimeve. Megjithatë, shtetet shfrytë-

zuese15 të SAPARD ishin më shumë të suksesshme në forcimin e kapaciteteve in-

stitucionale, se sa në plotësimin e kritereve për cilësi. Hungaria, për shembull, në 

përgjithësi hoqi dorë nga kjo masë. Duke e ndjekur shembullin e saj, edhe Polo-

nia propozoi tërheqje, por nën presion të Komisionit Evropian ishte e detyruar ta 

mbajë të njëjtin. Megjithatë, për shkak të vonesës në aplikimin konkret, kjo masë 

për cilësi u aplikua pas pranimit të Polonisë në Unioni Evropian. Deri në vitin 2003 

shembull pozitiv për zbatimin e suksesshëm ishte vetëm Sllovakia dhe Çekia.

Sa i përket kërkesës për plotësimin e standardeve shëndetësore dhe ekologjike, 

përsëri u vërejtën lëshime16. Në Bullgari, e ngjashëm edhe në Rumani, janë dhënë 

certifikata për plotësimin e standardeve shëndetësore dhe ekologjike vetëm në 

bazë të dokumentacionit të kërkuesit, pa u bërë kontroll i drejtpërdrejtë. Në Poloni 

ekzistojnë vështirësi në vërtetimin e asaj si shteti kujdeset për mbrojtjen e ambi-

14	 Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 10.

15	 Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 11.

16	 Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 12.
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entit jetësor dhe shëndetit të njerëzve. Te projekte të caktuara në Lituani dhe në 

Bullgari janë bërë kontrolle para fillimit të projektit, e jo edhe gjatë dhe në fund të 

njëjtit. Në Lituani gjatë një projekti të caktuar ka pasur derdhje të nitrateve, që e ka 

rrezikuar mjedisin e fermës, si dhe prodhimet e ardhshme.

2.2.4. Fokus në forcimin institucional, i defokusuar  

             nga procedurat e komplikuara administrative

Siç u tha më parë, SAPARD përjetoi sukses në fushën e forcimit institucional. Duke 

marrë parasysh se bëhet fjalë për program tejet të decentralizuar, i cili mund të 

kontrollohet nga ana e Komisionit Evropian, me rëndësi të madhe për programin 

ishte vendosja e institucioneve funksionale. Nëse merret parasysh mosekzistimi 

paraprak i institucioneve të këtilla në vendet kandidate, SAPARD u tregua i suk-

sesshëm në vazhdim e filluar me programin FARE, kryesisht të dedikuar për forci-

min e kapaciteteve institucionale. Sipas kësaj, mund të thuhet se deri diku pritej 

zgjedhja e projekteve, shumica e të cilave fokusoheshin në forcimin e kapaciteteve 

ekzistuese të prodhuesve bujqësor, se sa të projekteve me fokus në masat cilë-

sore. Në përgjithësi, ishte e nevojshme që të vendoset bazë stabile, mbi të cilat 

institucionet shtetërore dhe kapacitetet bujqësore do të aftësohen për aktivitetet e 

mëtejshme në drejtim të plotësimit të standardeve evropiane.

Megjithatë, edhe pas vendosjes së institucioneve të sistemit, përgjegjës për SA-

PARD, vërehen lëshime në funksionimin e tyre, të cilat nuk i përgjigjen rekomandi-

meve evropiane. Këto vërejtje kanë të bëjnë para së gjithash edhe me procedurat e 

komplikuara administrative17, të cilat e vështirësojnë shfrytëzimin efektiv të fond-

eve të SAPARD. Kështu, në Poloni nga 977 aplikacione të pranuara pas zbatimit të 

parë nëntëmujor të SAPARD, u refuzuan 472, do të thotë 48% nga numri i përgjith-

shëm i aplikuesve. Si shkak për refuzimin theksohet jokompletimi i aplikacioneve, 

17	 Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 14. 
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por revizioni i mëvonshëm vërtetoi se problemet në përgatitjen e aplikacioneve 

janë të lidhura edhe me numrin e madh të dokumenteve që janë kërkuar, si dhe 

vështirësitë për sigurimin e tyre. Në Bullgari, për shembull, për projekt i cili për-

bëhet vetëm nga furnizimi i një kombajne, numri i faqeve të cilat i ka përmbajtur ap-

likacioni është 2.477. Ndonjëherë ka qenë e paraparë mundësia për parashtrimin 

e dokumenteve plotësuese, për të cilat do të vërtetohet se mungojnë në momentin 

e parashtrimit të aplikacionit. Por, koha e dhënë për këtë qëllim tregon se është 

e pamjaftueshme, shpesh herë edhe joreale, që si efekt i fundit është refuzimi i 

aplikacionit. Prej këtu, është e dukshme nevoja nga thjeshtësimi i procedurave, 

sepse në fund të fundit në interes të gjithëve është që mjetet nga ndihma para 

anëtarësimit të shfrytëzohen.

2.2.5. Probleme me ko-financimin

Problemet e këtilla lidhur me administratën joefikase ndikon në inkurajimin e ap-

likantëve potencial. Nga njëra anë joefikasiteti ka të bëjë edhe me kohën e gjatë 

dhe procedurën e komplikuar për aplikim,  ndërsa nga ana tjetër joefikasiteti vjen 

në shprehje edhe gjatë pagesës konkrete të mjeteve të miratuara. SAPARD mbulon 

50% nga shpenzimet e bujkut, derisa 50% të tjerat mbulohen nga mjetet e vetë 

bujkut. Nga 50 për qind të mbuluara me SAPARD, 75% janë siguruar nga Unioni 

Evropian, ndërsa 25% nga shteti kandidat. Vetëm në raste të jashtëzakonshme, siç 

janë projektet e infrastrukturës të njësive të vetëqeverisjes lokale, SAPARD mbulon 

100% nga shpenzimet. Pagesa bujqve kryhet pas përfundimit të projektit. Por, në 

Poloni18 është dashur të pres gjashtë muaj për pagesë, për shkak se e ka përfunduar 

projektin më herët nga ajo që e ka paraparë në aplikacionin e tij, që është edhe një 

shembull tjetër për dekurajimin e aplikantëve potencial. Përveç kësaj, vetë parimi 

në të cilin bazohet ndihma, nënkupton pjesëmarrje nga mjetet personale nga ana e 

bujqve.  Kjo do të thotë se bujqit ose do të investojnë mjete të cilat i kanë ose është 

e nevojshme që të sigurohen kushte për furnizimi me mjete të tilla, para së gjithash 

nëpërmjet kreditimit. Rasti i dytë supozon sistem të vendosur solid bankier dhe 

juridik, ku funksionojnë marrëdhëniet juridiko-pronësore. Duke marrë parasysh 

se ky nuk është rast i plotë në vendet kandidate për anëtarësim, të cilat gjenden 

në procesin e riformimit, mjetet nga SAPARD përfundojnë në duart e bujqve më të 

mëdhenj dhe më të zhvilluar, derisa më të vegjlit (këta janë më shpesh bujqit indi-

18	 Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 14. 
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vidual) kanë raste më të vogla që të kenë dobi nga ndihma evropiane. Disa19 nga 

vendet propozuan zgjidhje për këtë problem në zbatimin e SAPARD. Kështu, për sh-

embull, autoritetet bullgare propozuan skemë nacionale të kreditimit nga buxheti 

nacional, me çka do të siguroheshin 60 milionë euro për bujqit, por Komisioni Ev-

ropian konstatoi se ky propozim ka elemente të subvencionimit shtetëror, kështu 

Bullgaria ishte e detyruar të tërhiqet. Në Lituani ishte vendosur fondi garantues, 

i cili jep garanci të kredive për shfrytëzuesit potencial të SAPARD. Edhe pse edhe 

ky shembull ka elemente të subvencionit shtetëror, megjithatë ai nuk u vërtetua 

nga ana e Komisionit Evropian. Me qëllim që të zvogëlohet ngarkesa financiare. 

Lituania dhe Rumania kryen pagesa në ndërkohë për bujqit gjatë projektit, por kjo 

nuk u ndërmor nga ana e shteteve tjera, pasi që kjo do të thotë angazhim plotësues 

administrativ. Lidhur me këtë çështje mund të thuhet se Komisioni Evropian nuk 

doli me propozim konkret për tejkalimin e kësaj situate, që është një nga kritikat 

kryesore të cilat janë prezent për këtë program. Bile edhe në përgjigjet e veta20 

Komisioni Evropian haptazi deklaron se fermat ekonomikisht jo të qëndrueshme 

nuk do të përfshihen me programin. Gjithsesi e gjithë kjo vetëm ndikon negativisht 

mbi procesin e ristrukturimit të sektorit bujqësor në vendet kandidate. 

2.2.6. Çfarë do ndodhe me TVSH-në dhe me kamatat?

Është interesante mënyra se si programi SAPARD e trajton tatimin e vlerës së shtuar 

(në tekstin e mëtejshëm TVSH), i cili veçanërisht është element i rëndësishëm në 

udhëheqjen me fondet. Në të vërtetë, TVSH-ja nuk llogaritet për shpenzim të ar-

syeshëm të bujqve në raste kur ekzistojnë mundësi për kthimin e tij nga ana e 

shtetit. Në Poloni21, pasi që ky nuk ishte rasti, tatimi ishte llogaritur në shpenzimet 

e përgjithshme të projektit. Por, në vendet tjera tatimi nuk kualifikohej si shpenzim i 

arsyeshëm, që për krahasim pati efektin e zvogëlimit të numri të projekteve të para-

shtruara, si dhe për zvogëlimin e nivelit efektiv të ko-financimit nga ana e shtetit.

Këtu do të përmendet edhe çështja me kamatat të cilat paraqesin pjesë shoqëruese 

19	 Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 14. 

20	Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 31. 

21	Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 9. 
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të mjeteve nga SAPARD. Shembull i mirë për këtë është Bullgaria22 e cila bëri zgjed-

hje publike të bankës, me anë të tenderit, nga radhët e ofertave më të mira nga ana 

e bankave private, ku do të deponohen mjetet nga Unioni Evropian. Lituania, Polo-

nia dhe Rumania i deponuan mjetet në bankat popullore, për shkak të obligimeve 

të parapara paraprakisht sipas ligjit, ku një shumë e konsiderueshme, si të ardhura 

plotësuese nga kamatat, humbin.

2.2.7. Keqpërdorimi gjatë ndarjes të mjeteve

Diçka që nuk mund të lihet anash është rreziku nga keqpërdorimi i ndarjes së 

mjeteve. Këto keqpërdorime mund të manifestohen në mënyra të ndryshme. Mënyra 

më e dukshme e keqpërdorimit është toleranca e paraqitjes së konfliktit të intere-

save. Gjatë ndarjes së mjeteve veçanërisht duhet të kihet kujdes të mos dyfishohen 

interesat e subjektit publik do të thotë përfaqësuesve të subjektit publik nga njëra 

anë dhe subjektit privat nga ana tjetër. Rreziku tjetër potencial është keqpërdorimi 

i të ashtuquajturave shërbime konsultuese për biznes planet. Edhe pse këto lloga-

riten si shpenzime të arsyeshme në kuadër të projekteve, janë të njohura rastet23  

ku janë miratuar projekte të dyta nga ana e një parashtruesi, i cili edhe në projektin 

e dytë ka paraparë shërbime këshilluese të cilat praktikisht janë identike me atë 

të parashtruara për projektin e parë. Me këtë, pagesat fiktive në masë të madhe e 

rrezikojnë suksesin e programit.

3.1. Hapi i parë - programimi

Krahas vendosjes së mekanizmave adekuate institu-

cionale dhe kapaciteteve administrative, faza e domos-

doshme fillestare për fitimin e mjeteve nga IPARD është 

faza e programimit, që nënkupton përpunimin e pro-

gramit IPARD, me të cilin do të specifikohen fushat e in-

tervenimit, masat parësore që do të mbështeten me fondet e IPARD, si dhe qëllimet 

që duhet të arrihen me shfrytëzimin e tyre.

22	Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 13.

23	 Shih Court of Auditors Special Report No 2/2004 concerning pre-accession aid (2004/
C295/01), fq. 15. 

3Mesazhe  

për fillim
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Programi IPARD duhet të:

jetë i gatshëm nga autoritetet e caktuara nacionale;

me vendim të jetë i miratuar nga Komisioni Evropian;

 ta mbulojë gjithë periudhën kohore për programim24. 

Ekipi operativ për përpunimin e programit IPARD i përbërë nga Ministria e Bujqë-

sisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave dhe institucionet tjera relevante veçmë 

është formuar. Në këtë proces të programimit, gjithsesi, është e domosdoshme 

të inkuadrohen autoritetet lokale dhe të bëhet këshillimi me ata, të inkuadrohen 

partnerë ekonomiko-social dhe organe tjera kompetente.

Në programin IPARD duhet të përfshihet:

Përshkrimi i gjendjes në faktike;

Përshkrimi i strategjisë së propozuar, e cila bazohet në analiza specifike sek-

toriale;

Rezultatet dhe rekomandimet të cilat dalin nga vlerësimet dhe analizat para-

prake;

tabelë financiare indikative ku do të shprehen mjetet nacionale, burimet pri-

vate financiare dhe mjetet nga Unioni Evropian. Gjatë kësaj duhet të kihet ku-

jdes parimi i ko-financimit, në raportin  e shfaqur më poshtë25:

Pjesëmarrja 
private

Pjesëmarrja e 
UE prej 75% nga 
nidhma publike

Pjesëmarrja 
nacionale 25% nga 
nidhma publike

Parimi i ko-financimit

Ndihma publike 
deri më 50%
nga shpenzimet 
e përgjithshme 
adekuate për 
financim

Përshkrimi i masave me të cilat planifikohet të zbatohet programi;

24	 Periudha e parë për programim është 2007-2009.
25	 Te Mortensen, Head f SAPARD Unit, DG AGRI, European Commission, Pre-accession As-

sistance for Rural Development, Skopje, 26 July 2006. 
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Dispozitatat me të cilat do të sigurohet zbatimi i saj i drejtë (përcjellja dhe 

vlerësimi); 

Institucionet dhe organet kompetente për zbatimin e programit;

Rezultate nga këshillimet  e kryera me organet tjera kompetente, partnerët so-

cio-kulturor nga fusha e ambientit jetësor. 

3.2. Cili është qëllimi?

Komponenti i pestë, i ashtuquajturi IPARD program ka qëllim të trefishtë afatgjatë 

specifik:

përgatitja e sektorit bujqësor-ushqimor që t’i plotësojë kërkesat e acquisit ev-

ropian nga fusha e bujqësisë dhe nga fushat e ngjashme të politikës, siç është 

siguria e ushqimit, veterinarët dhe çështjet e fitosanitarieve;

ta përgatisë Republikën e Maqedonisë për zbatimin efektiv të programit sipas 

EAFRD (Fondi Bujqësor Evropian për Zhvillim Rural) pas hyrjes në UE;  

të kontribuojë për zhvillimin ekonomik të mjediseve rurale. 

Nëpërmjet investimeve të parapara në prodhimtarinë bujqësore qëllimi është që 

të ristrukturohet dhe mbindërtohet sektori sipas standardeve të Unionit Evropian 

dhe i njëjti të bëhet më konkurrues. Në mënyrë plotësuese, kjo do të rezultojë edhe 

me prodhimtarinë bujqësore në sasi dhe me cilësi që i plotëson nevojat e indus-

trisë bujqësore-ushqimore. Po ashtu, investimet për diversifikimin e aktiviteteve 

ekonomike në mjediset rurale do t’i ndihmojnë popullatës rurale t’i mbindërtojë 

aktivitetet ekonomike  (në fermë dhe jashtë saj), duke krijuar burime për të ardhura 

dhe mundësi për punësim në mjediset rurale.

Duke pasur parasysh se qëllimi i fundit i IPARD programit është ta përgatisë sek-

torin bujqësor për anëtarësim në UE, forcimi i fermave dhe i ndërmarrjeve për ush-

qim deri në shkallën e cila do t’i plotësojë standardet e UE-së për mjedis jetësor, 

higjienë, sigurinë e ushqimit dhe për mirëqenien e kafshëve ka rëndësi të veçantë. 

Mbështetja për arritjen e këtyre qëllimeve duhet kryesisht të përqendrohet në sek-

torët e industrisë së qumështit dhe mishit, sektorët për mënjanimin e sigurt dhe 

përpunimin e mbeturinave të kafshëve dhe sektorit të peshkut. Bë këto sektorë 

duhet të bëhet analizë e thellë.

Krahas kësaj, investimet kryesisht duhet të drejtohen nga ndërmarrjet e vogla dhe 

të mesme, dhe duhet të fokusohen veçanërisht në hallkat më të dobëta nga zinxhiri 

i prodhimit, përpunimit dhe marketingut.

4
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Realizimi i masave dhe qëllimeve të parapara në dokumentin disavjeçar të planit 

është në drejtim të afrimit drejt qëllimeve të përgjithshme për zhvillimin e sektorit 

bujqësor dhe për formulimin e politikës bujqësore, të hartuara në Strategjinë na-

cionale për integrimin e Republikës së Maqedonisë në Unionin Evropian26 : 

Forcimi i aftësisë së bujqësisë maqedonase të konkurrojë në tregjet e integru-

ara rajonale të Unionit Evropian dhe Evropës Juglindore;

Rritja e efikasitetit të prodhimtarisë bujqësore, përpunimit dhe marketingut;

Themelimi i institucioneve adekuate, efektive publike dhe private për 

mbështetje të zhvillimit të bujqësisë;

Rritja e të ardhurave nga bujqësia;

Sigurimi i qasjes së konsumatorëve deri te ushqimi i sigurt dhe i shëndoshë;

Shfrytëzimi optimal i resurseve të kufizuara të tokës, pyjeve dhe ujërave në 

mënyrë ekologjike të qëndrueshme; dhe 

Ndërtimi i bashkësive të qëndrueshme rurale nëpërmjet zhvillimit të vazh-

dueshëm rural.

Megjithatë, do të duhej të theksohet se rezultatet e pritura janë me  efekt të kufi-

zuar në 3 vitet e para nga shfrytëzimi i fondeve të IPARD (2007-2009), duke marrë 

parasysh mjetet e kufizuara për këtë periudhë kohore. Më poshtë është treguar ko-

rniza financiare për IPARD dhe ndarja indikative të mjeteve sipas fushave kryesore 

të intervenimit.

Komponenta 5 (ruralen razvoj-IPARD)

Periudha 2007 2008 2009 Gjithsej

Mjetet indikative financiare  
(në mili. EURO) 2,1 6,7 10,2 19

Komponenti 5 (Zhvillimi rural-IPARD)

Prioritet 1: 
aftësimi i qëndrueshëm i sektori bujqësor dhe 
zbatimi i acquis  communautaire

50% - 80%

Prioritet 2:
zhvillimi i qëndrueshëm i mjediseve rurale 20% - 50%

* Burimi: Dokument disavjeçar indikativ programor, Republika e Maqedonisë

26	Strategjia nacionale e Republikës së Maqedonisë në Unionin Evropian, Qeveria e 
Republikës së Maqedonisë, sektori për integrime evropiane, Shkup, 2004
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Kryesisht, ndihma do të miratohet në formë të mbështetjes 

së investimeve private nga persona fizik ose juridik, siç 

janë bujqit, ndërmarrjet për përpunimin dhe marketing të 

ushqimit, kooperativat, grupe të prodhuesve etj.

Nëse merret parasysh e lartpërmendura, lehtë mund të 

vihet deri te përfundimi se Republikës së Maqedonisë 

edhe më tej i paraprijnë aktivitete veçanërisht të ndërlikuara për përfundimin e 

procesit të përgatitjes për shfrytëzimin e fondeve të IPARD. Krahas rrumbullakimit 

të  kornizës juridike dhe institucionale dhe parakushteve tjera, mjetet financiare 

të mund të vihen në funksion, është e domosdoshme edhe inkuadrimi i të gjithë 

shfrytëzuesve potencial në proces, me qëllim të informimit të tyre dhe trajnimit që 

t’i presin sa më të përgatitur mjetet për realizimin e këtyre projekteve.

Gjatë kësaj, veçanërisht është e rëndësishme që Republika e Maqedonisë që në 

këtë fazë fillestare lidhur me shfrytëzimin e ndihmës para anëtarësimit t’i përdorë 

përvojat e shteteve tjera me qëllim që të mos përsëriten gabimet e njëjta, të cilat u 

bënë nga disa vende gjatë procesit të tyre të afrimit deri në anëtarësimin në Unio-

nin Evropian, e të cilat si shembuj u elaboruan më sipër në pjesën 2.2. Kjo ka të 

bëjë si me Republikën e Maqedonisë, si shtet shfrytëzues, ashtu edhe me Komis-

ionin Evropian, si kontrollues i procesit të përgjithshëm. Duke marrë parasysh se 

është e dukshme vonesa e fillimit të shfrytëzimit të IPA, megjithatë kjo me çdo 

çmim nuk duhet të llogaritet si tregues negativ. Duke i pasur parasysh praktikat e 

SAPARD, kësaj here edhe komisioni Evropian edhe Republika e Maqedonisë mund 

ta shfrytëzojnë periudhën që vjen në dobi të tyre. 

4Përfundim
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IPARD fondet, si pjesë e IPA instrumentit, janë të 

dedikuara për t’i ndihmuar vendeve kandidate për 

anëtarësim të barabartë në UE, si dhe përgatitjen e 

tyre për shfrytëzimin e programeve para anëtarësimit 

të UE-së për zhvillim bujqësor dhe rural, nëpërmjet 

zbatimit të ndihmës para anëtarësimit me sisteme, të 

cilat janë sa është e mundur më afër atyre të cilët kërkohen në periudhën para 

anëtarësimit. Më konkretisht, sipas nenit 12 nga rregullorja IPA e Këshillit të UE, 

nr. 1085/2006, komponenti për zhvillim rural do t’i mbështesë vendet kandidate 

në zhvillimin e politikave dhe përgatitje për zbatimin dhe udhëheqjen me Politikën 

e përbashkët bujqësore (PPB) të UE-së, dhe atë si për aftësimin e qëndrueshëm të 

sektorit bujqësor dhe rajoneve rurale, ashtu edhe për përgatitjen për zbatimin e 

acquis communautaire (akito) lidhur me PPB dhe politikat e marrëdhënieve.

Zhvillimi rural

Ndihma tranzitore 
dhe ndërtimi i 
institucioneve

32%

35%
Zhvillimi rural18%

Bashkëpunimi 
ndërkufitar

8%

Zhvillimi i 
potencialeve njerëzore

7%

Alokimi i mjeteve të IPA sipas komponentëve

PËRVOJAT POZITIVE TË SHTETEVE 
KANDIDATE PËR ANËTARËSIM  
NË UE DHE REKOMANDIMET
PËR REPUBLIKËN E MAQEDONISË

1REKOMANDIME 
TË UE

Vasko Hristovski
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Përvojat e deritanishme dhe të mëparshmet e shteteve kandidate tregojnë vështirë-

si të caktuara gjatë vendosjes së strukturës adekuate për shfrytëzimin e këtyre 

fondeve. Komisioni Evropian (KE) gati në të gjitha raportet e veta për avancimin e 

vendeve kandidate e sjell në pikëpyetje aftësinë e këtyre vendeve në masë të mad-

he që t’i shfrytëzojnë mjetet të cilat u ndahen për këtë qëllim. KE i cekë momentet 

e kontestueshme në vijim:

1. Mosekzistimi i kornizës juridike adekuate. Përmbushja e kritereve për përbër-

jen funksionale të politikës bujqësore dhe rurale kërkon që legjislacioni i R. Maqe-

donisë të përshtatet, përveç me rregulloret themelore edhe me ato konkrete nga kjo 

fushë, dhe me dispozita tjera të cilat në mënyrë të drejtpërdrejtë kanë të bëjnë me 

përbërjen nacionale për zhvillim rural. Kështu, gjatë seleksionimit të projekteve do 

të duhet të respektohen normat evropiane për furnizime publike, mbrojtjen e garës 

së tregut, ndihmës shtetërore dhe mbrojtjen e mjedisit jetësor.

Tenderët publik duhet të realizohen me transparencë të madhe që të shmanget 

korrupsioni dhe konflikti i interesave. Këtu problemi qëndron për shkak të kornizës 

jo të plotë juridike, zbatimi jo i plotë, e mes tjerash edhe e gjithë kjo si rezultat dhe 

e mungesës së mjeteve financiare, kuadrove dhe diturisë.

Vendet e ardhshme anëtare të UE-së janë të obliguara që ta ndërpresin ndihmën 

shtetërore, e cila e rrezikon ose mund ta rrezikojë garën në treg me dhënien e për-

parësisë disa kompanive pse prodhimeve. R. Maqedonisë duhet të disponojë me 

pasqyrë të gjitha formave të ndihmës shtetërore dhe me metodologjinë si jepet 

ajo.

Zbatimi i politikës rurale kërkon planifikim disavjeçar të shpenzimeve buxhetore 

për zhvillim rural. Për këtë janë të nevojshme përpjekje të mëtejshme për mirati-

min e rregulloreve, të cilat mundësojnë riorganizim të strukturës së buxhetit, do ta 

lehtësojnë planifikimin dhe drejtimin e mjeteve mes dhe brenda programeve indi-

viduale.

Është e domosdoshme miratimi dhe zbatimi i rregulloreve të caktuara në fusha të 

mbrojtjes së ambientit jetësor, analiza e efekteve mbi ambientin dhe ekonomiz-

imin me ujërat e ndotura dhe materialet.

2. Korniza institucionale.  Përbërja e zbatimit në shumë raste është e definuar në 

mënyrë të pamjaftueshme dhe e dobët në praktikë. Nuk janë të sigurta as organet 

ndërmjetësuese (të ashtuquajturat Intermediate Bodies), ministritë bartëse të zh-

villimit rural, ndarja e obligimeve dhe kompetencave mes tyre. Është i nevojshëm 

koordinim i ndërsjellë i ministrive, pjesëmarrja e tyre e plotë dhe bashkëpunimi 



25

me udhëheqje të forcuar të Ministrisë së Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së 

Ujërave. Është e nevojshme të theksohet pavarësia e Agjencia për pagesa (e ash-

tuquajtura Paying Authority) lidhur me pjesëmarrësit tjerë, e brenda saj të ndahen 

kompetencat për verifikimin e llogarive nga funksioni i autorizimit. Ndërsa, që të 

jetë kontrolli financiar adekuat, duhet të ekzistojnë njësi të pavarura dhe funksio-

nale të revizionit të brendshëm në çdo organ.

Në të vërtetë, ekzistojnë dy lloj aktorësh të cilët marrin pjesë në absorbimin e 

IPARD fondeve. Të parët hyjnë në të ashtuquajturën “bashkësi programore dhe ud-

hëheqëse”, e të cilët janë kompetent për mobilizimin si të mjeteve të IPARD, ashtu 

edhe të fondeve nacionale. Këtu bëjnë pjesë institucionet qeveritare të cilat i për-

gatisin programet me UE-në dhe negociojnë për ato. E dyta, e ashtuquajtura “Njësia 

zhvillimore”  i përfshin aktorët lokal dhe rajonal, të cilët i identifikojnë nevojat dhe 

prioritetet, përgatisin cikël projekti dhe i zbatojnë projektet e miratuara. Çfarë do 

qoftë mungesë e kapacitetit adekuat, mund të sjellë deri te absorbim i ulët ose i 

dobët i fondeve.

Qeveria
4Organet drejtuese

4Organet ndërmjetësuese

4Komitetet mbikëqyrëse

8

Bashkësia zhvillimore
4Shfrytëzuesit e fundit

4Pranuesit
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3. Aftësitë administrative. Edhe pse shumica e vendeve kanë plane të zhvilluara 

për angazhimin dhe përsosjen e kuadrit, me angazhimin e kuadrit plotësues gati 

çdo herë vonohen. Organet ndërmjetësuese gati çdo herë kanë numër të pam-

jaftueshëm të punësuarve. Veçanërisht mungesa e aftësive administrative është 

karakteristike për vetëqeverisjen lokale dhe për shërbimet rajonale të ministrive. 

4. Përpunimi i dokumenteve programore. parakushte themelore për fillim të su-

ksesshëm të IPARD programit dhe shkallë e kënaqshme e shfrytëzimit të mjeteve 

paraqesin:

përpunimi i planit nacional për zhvillim të bujqësisë dhe rajonet rurale;

themelimi i agjencisë së akredituar për pagesë;

ndërtimi i sistemit të shëndoshë për propozime, mbikëqyrje dhe kontroll të 

programit.

4

4

4
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Në bazë të përpunimit të planit nacional qëndron caktimi i prioriteteve në bujqësi 

dhe zhvillimin rural. Plani nacional përgatitet në bazë të analizës së hollësishme 

sociale dhe ekonomike, sektoriale dhe programore, ku caktohet strategjia  dhe 

prioritetet e bujqësisë dhe zhvillimit rural.

Përvojat e deritanishme tregojnë se gjatë përcaktimit të prioriteteve është e 

rëndësishme që ato të jenë në pajtim me prioritetet e përmbajtura në dokumentet 

strategjike për zhvillim rural të UE-së, në Strategjinë për zgjerim, në Partneritetin 

evropian, në rregulloren e IPA, si dhe në Programin nacional për miratimin e të 

drejtës së UE-së.

Pasi filloi reforma e PPB, zhvillimi rural e fitoi rolin në ndihmën rajoneve rurale që 

t’u përgjigjen sfidave ekonomike dhe sociale të shekullit 21. Korniza e re juridike në 

mënyrë shumë të qartë i definon prioritetet drejt forcimit të zhvillimit dhe krijimin 

e vendeve të reja të punës në pajtim me Strategjinë e Lisbonës dhe përmirësimin 

e qëndrueshmërisë në pajtim me qëllimet e qëndrueshme të definuar në Samitin 

në Goteborg. 

Politika e ardhshme për zhvillim rural 2007-2013 përqendrohet në katër baza 

tematike, të cilat janë të vendosura në rregulloret e reja për zhvillim rural, të cilat 

organet tona kompetente do të duhet t’i kenë parasysh gjatë miratimit të akteve të 

domosdoshme: miratimin e konkurrencës së prodhimeve bujqësore, të pylltarisë, 

kujdesin për natyrën dhe ambientin jetësor; përmirësimin e cilësisë së jetës dhe 

diversifikimin e ekonomisë rurale; vendosjen e qasjeve lokale të bazuara në Leader 

+ Iniciativa e UE.

Në bazë të këtyre prioriteteve, secili vend duhet të ndërmerr aksion gjatë përpunim-

it të strategjive të veta për zhvilli rural.

Në Partneritetin evropian për R. Maqedoninë nga viti 2006 si prioritete afatshkurta 

përmenden:

përshpejtimi i regjistrimit të tokës në katastrin e patundshmërive;

miratimi i legjislatives së nevojshme të tokës në katastrin e patundshmërisë;

miratimi i legjislatives së nevojshme për vendosjen e strukturës adekuate ad-

ministrative për punë me IPARD instrumentin, duke e përfshirë edhe themeli-

min e agjencinë për pagesë për zhvillimin rural;

zhvillimi i strategjisë adekuate koherente dhe ligji për zhvillim rajonal;

identifikimi i strukturave të partneritetit për bashkëpunim të ndërsjellë mes 

palëve relevante të interesuara në nivel nacional, rajonal dhe lokal.
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Si prioritete afatshkurta, në dokumentin e njëjtë theksohen edhe:

zhvillimi i strategjisë së përgjithshme për zhvillim rural;

mbindërtimi i kapacitetit të administratës në sferën e bujqësisë dhe kom-

pletimi i përgatitjeve për forcimin dhe aplikimin praktik të mekanizmave për 

udhëheqjen e PPB, veçanërisht të sistemeve për administratë të integruar dhe 

kontroll të agjencisë për pagesë, si dhe sigurimin e sistemit funksional të iden-

tifikimit të parcelave të tokës;

themelimi i regjistrit operativ të hardhive të rrushit;

afrimi i mëtejmë i legjislatives me akito lidhur me sigurimin e ushqimit;

themelimi dhe ekipimi adekuat kadrovik i strukturës për mbrojtjen e bimëve 

me sigurimin e kapacitetit adekuat laboratorik për shërbime fitosanitare;

themelimi i strukturës së partneritetit për bashkëpunim të gjitha palëve të in-

teresuara në nivel nacional dhe rajonal me inkuadrimin e partnerëve socio-

ekonomik e të tjerë;

sigurimi se agjencia për pagesë në mënyrë progresive do ta mbindërtojë ka-

pacitetin e vet.

Gjatë çdo procesi të përcaktimit dhe zbatimit të prioriteteve është e domosdoshme 

t’i kushtohet vëmendje kalendarit kornizë, i cili e shpreh periudhën kohore të pro-

gramimit të fondeve, periudhën e miratimit të programeve, periudhën e nënshkrim-

it të marrëveshjeve financiare, e veçanërisht periudhën prej kur mund të fillohet me 

zbatimin e projektit.

I 
Tremujori

II 
Tremujori

III 
Tremujori

IV 
Tremujori

Viti

kalendarik PROGRAMIMI Miratimi  
nga ana e KE

Viti i 
ardhshëm

Marrëveshja 
financiare

Zbatimi  
i projektit

Kalendari kornizë për programin vjetor

Përndryshe, në Raportin e KE për R. Maqedoninë nga nëntori i vitit 2006, në pjesën 

për bujqësinë dhe zhvillimin rural vërehet se vendi ka arritur progres të vogël në mi-

ratimin e akitos, ndërsa mbetet prapa në fushën e peshkatarisë. Po ashtu vërehet 
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edhe zhvillimi i kufizuar në fushën e koordinimit të instrumenteve strukturore. An-

gazhime të rëndësishme do të jenë të nevojshme edhe për harmonizimin e legjisla-

tives dhe forcimit të kornizës institucionale dhe kapacitetit administrativ.

5. Udhëheqja financiare dhe buxhetore. Ky kriter është i ndërlikuar dhe për 

shkak të numrit të madh të institucioneve të kyçura në udhëheqjen financiare dhe 

buxhetore. Dobësia kryesore, sipas përvojave, del nga ndarja e pamjaftueshme e 

organeve për zbatim nga organet për kontroll.

Partneriteti është parimi themelor në procesin e për-

gatitjes së planeve dhe programeve nacionale për zh-

villimin e mjediseve rurale. Sipas rregullores së UE-së, 

për partnerë llogariten: Komisioni Evropian, vendi kan-

didat, autoritetet kompetente rajonale, lokale e të tjera 

publike, partnerët ekonomik dhe social, OQ dhe për-

faqësuesit tjerë të shoqërisë civile. Partneriteti në nivel nacional është partneritet 

horizontal, derisa me KE paraqet partneritet vertikal.

Qëllimi i partneritetit është që planifikimi dhe programimi të përputhet me nevojat 

reale dhe resurset, realizimi të jetë efektiv dhe të ndërtohet kapacitet adekuat për 

zhvillim.

Parimi i partneritetit kërkon që të gjithë partnerët specifik t’i prezantojnë mendimet 

dhe propozimet e tyre në mënyrë transparente që nga fillimi i procesit të planifikim-

it, pastaj gjatë përgatitjeve, financimit, mbikëqyrjes dhe vlerësimit të aktiviteteve. 

E gjithë kjo arrihet nëpërmjet pjesëmarrjes në debate publike, grupe punuese, 

komisione, komitete. Aplikimi i këtij parimi kontribuon edhe për ndërtimin e per-

ceptimit të ri nga ana e qytetarëve për administratën shtetërore në krahasim me 
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kredibilitetin dhe besimin. Marrëdhëniet e partneritetit mes shtetit dhe qytetarëve 

janë komponentët kyçe dhe kush i domosdoshëm për arritjen e zhvillimit më të 

madh.

Aplikimi i parimit të partneritetit vetë për vete paraqet edhe mekanizëm për ngritjen 

e kapacitetit absorbues të vendit.

Absorbimi i mjeteve nga IPARD programi nuk do të jetë i mundshëm pa mobilizimin 

e përpjekjeve të një rrethi të gjerë të partnerëve lokal dhe rajonal për formulimin 

dhe propozimin e një numri të projekteve cilësore. Partneriteti i fuqishëm me sek-

torin privat hap dyer edhe për ko-financimin e projekteve lokale dhe rajonale, me 

çka do të rritet kapaciteti i përgjithshëm nacional për ko-financim, e me çka do të 

lirohen edhe mjetet në nivel nacional për projekte të tjera.

Përvojat nga vendet e mëparshme kandidate tregojnë se atje ku nuk janë kryer kon-

sultime me partnerët lokal, shumë janë zvogëluar rastet për aplikim të suksesshëm 

të projekteve.

Shumë vende të mëparshme kandidate kanë formuar të ashtuquajtura grupe inicia-

tiva vendore prej 20 deri më 25 anëtarë, si mënyrë për mobilizimin e potencialeve 

dhe resurseve lokale, si dhe grupe punuese me kompetenca të veçanta.

Programi për zhvillim rural i Austrisë për periudhën 2007-2013 filloi në vitin 

2004, me inkuadrimin e të gjithë partnerëve dhe palëve të interesuara dhe me 

formë shumë aktive të partneritetit, gjatë së cilës duke pasur parasysh momentet 

themelore: shoqërimi nga drejtimet strategjike; përcaktimi i qartë i qëllimeve; kri-

jimi i strukturës adekuate në fazat e hershme dhe duke marrë parasysh përvojat 

nga periudhat e mëparshme (konsultime, negociata, miratime). Është me rëndësi 

të përmendet se OQ marrin pjesë në shumë komitete mbikëqyrëse. 

Përvoja irlandeze po ashtu përfshinë themelimin e grupeve iniciatore vendore (GIV), 

të cilat i theksojnë specifikat e rajoneve të veçanta me përcaktimin e prioriteteve 

tematike dhe përpunimin e biznes-planeve të integruara për zhvillim lokal, e nëpër-

mjet shfrytëzimit të teknologjive të reja “nou hau” (know how) me qëllim që prodhi-

met e rajoneve rurale të jenë më konkurruese. Në këshillat lokale janë të përfshirë 

këshilltarë, përfaqësues të pushtetit publik, sektorit privat dhe përfaqësues të OQ, 

të cilët propozojnë strategji për zhvillim rural dhe e sigurojnë kornizën për shërbi-

met publike dhe aktivitete për zhvillim lokal. Nëpërmjet parimit të partneritetit, në 

procesin e planifikimit dhe zhvillimit të projekteve është i inkuadruar edhe part-

neriteti publik privat (PPP) dhe partneriteti horizontal mes më shumë komunave. 
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Suksesi i modelit irlandez në masë të madhe varet nga agjencitë e zhvilluara për 

zbatim, të cilat në çdo kohë janë të arritshme për çdo rajon rural.

Përvoja  hungareze po ashtu i njohur si GIV në nivel mikro-rajonal (parimi “na 

poshtë-lart”). Atje është shkuar edhe më larg nëpërmjet formimit të ashtuquajturit 

“Parlament rural” në vitin 1998, ku marrin pjesë 490 OQ nacionale dhe lokale, 100 

agjenci qytetare për zhvillim, 400 organizata anëtare GIV. Qëllimi është që nëpër-

mjet parimit të partneritetit të ndërtohet rrjet i iniciativave për zhvillim, forcimin 

e kapaciteteve organizative dhe bashkëpunimi mes pjesëmarrësve të ndryshëm 

në zhvillimin, shkëmbimin e informatave dhe realizimin e trajnimeve, “ndërtimin 

e urave” mes qeverisë dhe OQ për sjelljen e vendimeve, bashkëpunimi ndërkom-

bëtar, lobimi për zhvillim rural etj.

Finlanda e shfrytëzon terminologjinë e fshatit të “gjallë”, i cili është person juridik 

dhe i bashkon veprimtaritë e ndryshme, personat dhe shoqatat dhe sjell vendime 

dhe strategji – plane për fshatin, vetëm për zhvillimin personal. Janë karakteristike 

trajnimet nëpërmjet punës praktike.

Edhe në Portugali parimi i partneritetit aplikohet që nga identifikimi i projekteve, e 

nëpërmjet seleksionimit, ko-financimit dhe vëzhgimit. Ky vend është karakteristik 

për nga dy iniciativat e veta, nga të cilat e para është programi për qendrat rurale. 

Qëllimi i këtij programi është të promovohen qasjet e integruara për zhvillim rural 

nëpërmjet iniciativave “nga poshtë – lartë”. Në të vërtetë bëhet fjalë për inicia-

tiva të hapura ku shoqatat për zhvillim rural mund të aplikojnë me plane cilësore, 

nëpërmjet partneriteteve cilësore dhe shkallës së lartë të inkuadrimit të gjithë pop-

ullatës. Iniciativa e dytë është programi “Fshati historik” ku disa fshatra janë zgjed-

hur nga ana e qeverisë në bazë të trashëgimisë historike, mundësive turistike dhe 

mundësive për krijimin e rrjeteve të përbashkëta turistike dhe udhëtimeve. Në të 

gjitha programet ko-financimi duhet të jetë publik, ose ekuivalente e opinionit me 

pjesëmarrje të OQ dhe organizatave jofitimprurëse. 

Për Poloninë është karakteristike që në kuadër të Leader + Iniciativën është bërë 

prezantimi i vetëm i OQ rurale nëpërmjet themelimit të Forumit rural polak. Misioni 

është të sigurohen partneritete mes organizatave që marrin pjesë në Forum (Fonda-

cioni Rural Zhvillimor, Fondi Polak i Partneritetit për Ambient Jetësor, Fondi Koop-

erativ, Asociacioni nacional i kryetarëve të këshillave të fshatrave etj.) dhe të njëjtit 

të bashkëpunojnë në përgatitjen e “Polonisë rurale” për punë në UE. Forumi promo-

von zhvillim të qëndrueshëm të mjediseve rurale nëpërmjet integrimit të interesave 

ekonomike të popullatës rurale me mbrojtjen e ambientit jetësor dhe trashëgimisë 
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kulturore. Ky shembull vlen më thelë të hulumtohet pasi që bazohet në tipin Leader 

të programeve, të cilat veçanërisht i stimulon UE (iniciativa nga poshtë, aktivitete 

në bazë të partneritetit, inovacione, qaje të integruara, ndërtimi i rrjeteve nga lidhje 

dhe bashkëpunim dhe udhëheqje e bazuar në nivel lokal dhe financimi).

Edhe në Çeki shembulli është indikativ me pjesëmarrjen e OQ në procesin e 

shfrytëzimit të mjeteve për zhvillim rural, dhe atë nëpërmjet pjesëmarrjes në zbati-

min e programeve operative, shërbimeve konsultuese dhe zbatimin e programeve 

si shfrytëzues.

Është me rëndësi të theksohet edhe partneriteti mes vetë komunave rurale dhe 

partneriteti dhe ndihma komunave të vogla, të cilat sipas rregullës janë kryesisht 

mjedise rurale të dobëta. Rekomandohet që këto komuna të vogla në kuadër të 

BNJVL të formojnë shoqatën e vet për revitalizim rural, ku do të lobojnë për marrjen 

e ndihmës zhvillimore nga komunat e caktuara më të mëdha, dhe atë në kuadër 

të programit formal për revitalizim rural. Në Bullgari qeveria krijoi fond të veçantë 

për t’u ndihmuar komunave për miratimin e mjeteve nga euro fondet, kryesisht për 

ndihmë gjatë përpunimit të projekteve dhe programeve operative për zhvillimin e 

bujqësisë dhe rajoneve fshatare.

Gati të gjitha vendet evropiane janë anëtare të Konventës Bujqësore Evropiane, 

e cila shërben si platformë për shoqërinë civile për propozimin e zgjidhjeve për 

bujqësinë dhe perspektivat për zhvillimin e rajoneve rurale. Konventa është nën 

patronazhin e Komisionit për Bujqësi dhe Zhvillim të Rajoneve Rurale të Parlamen-

tit Evropian.

Kapaciteti absorbues i një vendi për shfrytëzimin 

e fondeve evropiane paraqet madhësinë me të 

cilën vendi kandidat është i aftë t’i shpenzojë 

mjetet të cilat i janë ndarë në mënyrë efikase 

dhe efektive. Duke parë nga pozita nacionale, 

ai ka tri dimensione: situata makroekonomike 

(niveli i përgjithshëm i vendit), mundësitë për 

ko-financimin dhe kapaciteti administrativ. 

Kapaciteti administrativ paraqet aftësi të pushtetit qendror dhe lokal në kohë të 

formulojë plane adekuate, programe dhe projekte, të sjell vendime cilësore për këto 

programe dhe projekte, dhe t’i koordinojë partnerët kryesor dhe ta administrojë 
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gjithë procesin në mënyrë transparente dhe me përgjegjësi.

Për të ashtuquajturin “treg të projekteve” vlejnë ligjet e njëjta të cilat vlejnë për 

çdo treg ku oferta është e madhe (programe dhe masa), por kërkesa (projekte 

adekuate) e dobët. Kjo është ajo që e bënë kapacitetin për formulimin e projekteve 

faktor të rëndësishëm për absorbimin e fondeve. Cilësia e absorbimit varet edhe 

nga madhësia e mjeteve të cilat paguhen, nëse të njëjtat janë planifikuar që në 

atë mënyrë t’u përgjigjen problemeve lokale dhe rajonale të identifikuara me 

pjesëmarrje aktive të gjithë anëtarëve relevant të bashkësisë zhvillimore – parimi i 

partneritetit. Por, edhe kjo nuk do të jetë e mjaftueshme nëse nuk ekziston kornizë 

miqësore juridike dhe institucionale, e cila do të sigurojë dinamikë pozitive të 

procesit të “mësuarit me punë”, veçanërisht te aktorët lokal.

Përvoja e Bullgarisë flet se shumica e komunave kanë themeluar struktura të 

domosdoshme për punë me projekte me masa kritike prej 3 deri 4 të punësuar 

në zyra të veçanta me pajisje cilësore dhe qasje deri te interneti. Ndoshta edhe 

shfrytëzimi i mjeteve SAPARD (paraardhës i IPARD) është më i madh (61%) nga 

dhjetë vendet e reja anëtare (58%).

Përvoja me projekte të financuara nga programe para anëtarësimit është tregues i 

rëndësishëm objektiv në vlerësimin e kapacitetit projektor lidhur me absorbimin e 

fondeve strukturore. Programi IPARD nuk është i zhvilluar vetëm si mjet për zgjidhjen 

e problemeve të caktuara socio-ekonomike, por edhe si “vegël për të mësuar”.

Komunat maqedonase kanë kapacitet të kufizuar financiar. Vetëm një pjesë 

prej tyre do të mund të veçojnë mjete të veta për ko-financimin e projekteve nën 

programin IPARD. Krahas këtij problemi, komunat do të duhet të ballafaqohen edhe 

me shkaqe të tjera të cilat e kufizojnë kapacitetin:

të kuptuarit e drejtë të parimit për punë me mekanizmin IPARD se “mjetet nuk 

janë dhënë, por duhet të fitohen”;

kapaciteti dhe gatishmëria të ndërmerret rreziku;
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kapaciteti që të planifikohen resurset;

kapaciteti të jesh proaktiv në hyrjen në partneritet, si me aktorët lokal, ash-

tu edhe me komunat tjera si mekanizma për shoqërim dhe mobilizim të 

mjeteve.

Shumë me rëndësi është, edhe në nivel qendror dhe lokal, të vendosen mekanizma 

për informim të përgjithshëm për IPARD fondet. Si burime kryesore mund të 

shërbejnë dokumentet zyrtare, trajnimet dhe interneti. Edhe pse disponimi me 

informatat nuk është i mjaftueshëm, ky është një ndër kushtet kryesore për absorbim 

efektiv të fondeve dhe prandaj kësaj duhet t’i kushtohet vëmendje e veçantë. Këto 

informata dhe komunikime, para së gjithash, janë obligim i pushtetit qendror, pasi 

që megjithatë ai e ka përgjegjësinë e fundit për absorbimin e fondeve. Në këtë 

pikëpamje përvojat i sugjerojnë edhe këto rekomandime:

të përgatitet strategji e veçantë informative dhe komunikuese dhe plan vep-

rimi për qëllimet, aktivitetet dhe udhëheqja e informatave lidhur me IPARD 

fondet;

t’ia nisë fushata nacionale informative publike për IPARD;

të themelohet departamenti shtetëror për informata dhe komunikim, i cili do të 

jetë përgjegjës për udhëheqjen me informatat dhe për dërgimin e informatave 

të përgjithshme të besueshme; 

emërimi i një numri të caktuar nëpunësish në nivel lokal, të cilët do të jenë të 

autorizuar të zgjidhin probleme specifike në nivel lokal dhe rajonal;

në çdo trajnim për programin IPARD, komunave t’u ndërtohet kapaciteti për 

kërkimin e pavarur të informatave;

si informata publike, të gjitha masat e qeverisë duhet të jenë transparente dhe 

të azhurnuara, nëpërmjet internet faqes për IPARD programin. Përveç trans-

parencës, të gjithë të interesuarit do të kishin informata për projektet e selek-

sionuara dhe praktikat e mira.

Edhe Romania dhe Bullgaria veçmë hynë në fushata informative nga prej disa 

milionë euro për popullarizimin e fondeve të strukturuara nëpërmjet njoftimit të 

opinionit të gjerë.

Gati të gjitha komunat në vendet kandidate flasin për nevojën e tyre nga ndihma 

konsultuese. Kryetar të caktuar të komunave theksojnë se ndonjëherë suksesi i 

aplikacioneve të projekteve varet nga zgjedhja e “firmës së vërtetë konsultuese”. Disa 

përfaqësues komunal, flasin se kanë vendosur të mos themelojnë njësi projektimi 
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në komunë, pasi që më lirë është të angazhohen dhe të paguhen konsultantë 

të trajnuar, të cilët do të fitojnë miratim për projektin. Përndryshe, konsultantët 

nuk janë të domosdoshëm vetëm për studime dhe analiza të specializuara, por 

edhe për formulimin e propozim-projekteve, përgatitjen e buxhetit, e bile edhe për 

organizimin e partneritetit dhe mobilizimin e resurseve.

Edhe UE-ja ofron ndihmë ekspertize nëpërmjet programeve të vëllazëruara 

(twinning). Kjo është mënyra për vendosjen e strukturave nëpërmjet shfrytëzimit të 

administratës nga vendi anëtare e UE-së për trajnime dhe këshillime të nëpunësve 

shtetëror dhe lokal. Më së miri është kur tviningu është i plotësuar me ndihmë 

të specializuar teknike dhe mbështetje investimi në pajisje. Për rastin tonë është 

indikativ shembulli me R. Turqisë, e cila veçmë e ka kompletuar tvining-projektin 

për zhvillimin e kapacitetit institucional turk për aftësimin drejt PPB. Projekti do 

të udhëhiqet nga ministria turke e Bujqësisë dhe Punëve rurale dhe Konzorciumit 

holandez-austriak në kuadër të procesit të aftësimit në UE. Qëllimi i projektit 

njëvjeçar është forcimi i infrastrukturës institucionale, juridike dhe teknike për 

mundësimin e Turqisë sa më mirë t’i shfrytëzojë mundësitë e Agjencisë për pagesë 

IPARD (rreth 300 milionë euro për periudhën 2007-2010).

Lidhur me trajnimin e kuadrove, edhe shteti edhe komunat duhet të jenë të 

vetëdijshme se ndërtimi dhe mbindërtimi i kapacitetit të punësuarve të tyre është 

përgjegjësia e tyre primare.

Raportet e UNDP flasin se në trajnimet e deritanishme te disa vende kandidate 

veçmë dominojnë përmbajtjet nga natyra e përgjithshme. Janë lënë anash trajnimet 

praktike për zhvillimin e projekteve dhe veçanërisht të mësuarit nëpërmjet punës 

me projekte konkrete. R. Maqedonisë nuk duhet ta përsërisë këtë gabim, pasi 

që komunat kanë pritje më pragmatike: trajnime për financim/ko-financim të 

projekteve; zhvillimi i propozim-projekteve, plotësimi i aplikacioneve, zbatimi i 

projekteve; mbindërtimi i projekteve.
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Prioritetet te komunat për trajnime shumë varen edhe nga ajo nëse dhe sa ato kanë 

pasur përvojë. Prej këtu varet nëse theksi do t’u vihet formulimit të projekteve dhe 

plotësimit të formularëve (te komunat me përvojë të vogël) ose mbikëqyrjes dhe 

vlerësimit të projekteve (te komunat më të suksesshme).

Në krahasim të formave dhe kohëzgjatjes së trajnimeve, R. Maqedonisë duhet të 

praktikojë sistem të kombinuar nga ligjërata/prezantime dhe seminare pune me 

aplikim të drejtpërdrejtë të zhvillimit të një projekti specifik, e jo theks t’i vihet 

vetëm ligjëratave të thata. Po ashtu trajnimet duhet të jenë më të gjata dhe të 

zgjatin 3-5 ditë, e jo vetëm një pasdite ose një ditë.

Pasi që duhet të rritet vetëdija për ndërtimin e kapacitetit të administratës, është e 

pëlqyeshme edhe vetë komunat të ndajnë mjete për ko-financimin e trajnimeve.

Parimi themelor në të cilin duhet të bazohet programi për ndërtimin e kapacitetit 

është se nuk janë të nevojshme vetëm trajnime, transferime të diturisë, përvoja, 

por edhe formulimi dhe zhvillimi i të kuptuarit, shkathtësi, të aplikohet dituria dhe 

ndërtimi i besimit. Në Poloni këto programe sollën deri te ndryshimi i perceptimit 

lidhur me absorbimin e SAPARD fondeve (IPARD në kushte tona) të cilat nuk 

aplikohen, por fitohen me mund dhe deri te “ndryshimi i kulturës” lidhur me 

qëndrimet (iniciativa, ndërmarrja e rrezikut, inovacione, partneriteti). Ndërmarrja 

e qëndrimit proaktiv lidhur me kërkimin e informatave, duke përfshirë edhe 

internetin, është me rëndësi të veçantë. Kuadri administrativ duhet të kuptojë 

se planifikimi dhe përgatitja e projekteve janë një ndër aktivitetet kryesore, e jo 

barrë plotësuese e cila u imponohet. Përvoja irlandeze tregon se cilësia e mirë e 

personelit administrativ ishte faktor vendimtar për absorbimin e lartë të fondeve 

strukturore.

Duhet ta përmendim edhe rolin e sektorit privat, roli i të cilit në çdo ekonomi të 

tregut është kritik. Programet për ndërtimin e kapacitetit duhet të kontribuojë që 

të forcohen në gjithë procesin e konsultimeve. Veçanërisht i rëndësishëm është 

integrimi i modelit të partneritetit publik privat.

R. Maqedonisë duhet t’i shmanget edhe një gabimi tjetër i praktikuar nga ish vendet 

kandidate, e kjo është dërgimi i kuadrit të gabuar në trajnimet e vërteta, ose kuadri 

i vërtetë në trajnime të gabuara. Vetë institucionet dhe komunat, ndonjëherë edhe 

me ndihmën e ekspertëve, duhet seriozisht t’i vlerësojnë kapacitetet dhe nevojat 

dhe të zgjedhin një “meni” me kombinimin të vërtetë të programeve.

Megjithatë, për program të suksesshëm për ngritjen e kapacitetit absorbues 

dhe ndërtimin institucional, është e nevojshme mobilizimi i kapaciteteve të disa 
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ministrive dhe institucioneve, të cilat janë ose do të shkyçen. Gjatë kësaj duhet të 

merren parasysh edhe disa rreziqe, të cilat është mirë të shmangen, e këto janë:

nënçmimi i rolit të diturisë dhe përvojës personale dhe mbështetja tek kon-

sultantët;

mungesa e motivimit te një pjesë e administratës shtetërore dhe lokale;

qëndrime joadekuate drejt kontributit të IPARD fondeve;

shkallë e ulët e koordinimit mes organizatave të ndryshme të cilat marrin pjesë 

në financimin dhe harmonizimin rreth metodologjisë.

                          

Një nga karakteristikat kryesore të IPARD programit është 

t’i ndjek rregullat e fondeve për zhvillim rural EAGGF, duke 

përfshirë kornizën e tyre institucionale (të ashtuquajturën 

komitololgji, e cila siguron koordinim maksimal) sa është e 

mundur më afër, derisa njëkohësisht duke përgatitur bazë 

për kornizën nacionale e cila do ta promovonte kohezionin ekonomik dhe social, si 

dhe struktura të qëndrueshme bujqësore.

Njoftimi i hershëm me këtë sistem kompleks është me rëndësi primare për zbatimin 

e drejtë të fondeve për zhvillim rural pas anëtarësimit dhe zotërimi i saj kërkon 

proces intensiv dhe të qëndrueshëm të mësuarit. Gjatë ndihmës për zhvillimin rural 

R. Maqedonisë do të jetë e “konfrontuar” me komitetet e njëjta, të cilët i vlerësojnë 

masat edhe gjatë anëtarësimit, që nga ana e vet do të na mundësojë ta nxjerrim 

maksimumin nga i gjithë procesi i të mësuarit.

Është shumë e rëndësishme, treguan përvojat, se duhet të ekzistojë një spektër i tërë 

i metodave të zbatimit të IPARD programit (nga centralizimi deri te decentralizimi i 

plotë i udhëheqjes financiare), kështu që duhet të vendoset një përzierje adekuate 

e strukturave të centralizuara dhe decentralizuara.

Gjatë formulimit të politikës së vet bujqësore dhe zhvillimit rural dhe metodave 

të veçanta për aplikimin e vet, Maqedonia duhet ta marrë parasysh natyrën e vet 

specifike të aktiviteteve bujqësore, e cila është rezultat i strukturës sociale në 

bujqësi dhe strukturat dhe dallimet natyrore mes rajoneve të ndryshme rurale.

Për shfrytëzimin e suksesshëm të IPARD fondeve është i domosdoshëm aplikimi 

maksimal i parimit të partneritetit të gjitha palëve të interesuara (Stakeholders) 

dhe ndërtimi  dhe ngritja e kapacitetit absorbues dhe administrativ.

4

4

4

4

4PËRFUNDIM



37

R. Maqedonisë do të duhet ta ndryshojë edhe qasjen intelektuale të IPARD fondeve. 

Përvojat e vendeve kandidate tregojnë se nuk është aq e rëndësishme sa përqindje 

të hollave do të shpenzohen (për çka ishin të koncentruar deri më tani gati të gjitha 

vendet kandidate), por nëse ato të holla do të shpenzohen me qëllim të caktuar 

(nëse do të kontribuojnë për vendosjen e metodave të reja në ekonomi dhe nëse 

do ta nxitin sipërmarrjen). Që do të thotë se mund të flasim për shfrytëzimin e 

suksesshëm të IPARD fondeve, nëse ato stimulojnë zhvillim rural konkurrues dhe 

të bazuar në shkencë.

Edhe pse gati çdo kund  si problem theksohen rrogat e ulëta të nëpunësve 

shtetëror, që sjell deri te ajo që specialistët me përvojë ta braktisin administratën 

(është e nevojshme aplikimi i të ashtuquajturës politikë e relacioneve), megjithatë 

problemi kryesor për absorbimin e lartë të IPARD fondeve qëndron në mungesën 

e projekteve investuese me cilësi të lartë. Zhvillimi i projekteve nuk kërkon vetëm 

kohë (ndonjëherë edhe më shumë se një vit) dhe përgatitja e dokumentacionit (diku 

deri më 5% nga vlera e projektit), por edhe shkathtësi të mëdha administrative, e 

më me rëndësi nga të gjitha është ideja e mirë, që do të thotë jo projekte vetëm për 

prezantim të rëndomtë.

Probleme paraqiten edhe atje ku ka mungesë të OQ. Duhet të stimulohet pjesëmarrja 

e qytetarëve dhe atyre organizatave në strukturat formale nëpërmjet vendosjes 

së mekanizmave për pjesëmarrje. Krijimi i kapitalit social është në funksion të 

“ndryshimit kulturor” dhe kërkon më shumë kohë, veçanërisht në nivel lokal dhe 

rajonal.

Nga leksionet  e mësuara pamë se IPARD programi do të jetë më shumë efektiv nëse 

është e përcjellur me strategji të orientuar bujqësore dhe rurale dhe se investimet 

në kapitalin njerëzor kanë efekt më të madh se sa në infrastrukturë.

Të gjithë aktorët e inkuadruar në këtë proces duhet të dinë se integrimi evropian 

është proces i harmonizimit më të madh të legjislacionit, planifikimit të nevojave 

dhe sigurimi i mjeteve financiare, si dhe harmonizimi i administratës shtetërore.
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1.1. Çka paraqet IPA?

Republika e Maqedonisë në dhjetor të vitit 2006 e fitoi 

statusin shtet kandidat për anëtar në Unionin Evropian. Në të 

njëjtën periudhë Komisioni Evropian i shpalli lëmit në të cilat 

Maqedonia do të duhet dukshëm ti forcon orvatjet me qëllim që të jetë e aftë të 

arrijë përparim të rëndësishëm në rrugën e saj drejt anëtarësimit.

Në kuadër të këtij konteksti Republikës së Maqedonisë iu hapën dyert për 

përkrahjen para anëtarësimit të cilën e siguron Komisioni Evropian nëpërmjet 

fondeve IPA (Instrument for Pre-Accession), ose instrumenti për para anëtarësim. 

Qëllimi i këtij instrumenti të integruar për para anëtarësim është dhënia e ndihmës 

dhe përkrahjes vendeve kandidate (Maqedonia, Kroacia, Turqia) si edhe vendeve 

potenciale kandidate për anëtarësim në UE. IPA i zëvendëson FARE, ISPA, SAPARD 

dhe instrumentet para anëtarësimit për Turqinë, si edhe instrumentin KARDS, me 

paket financiar prej 12,92 miliardë euro për periudhën 2007 -2013.

Instrumenti IPA përbëhet nga pesë komponentë, edhe atë:

Ndihmë gjatë tranzicionit dhe  

ndërtimi i institucioneve

Bashkëpunim ndërkufitar

Zhvillim rajonal

Zhvillim i resurseve njerëzore

Zhvillim rural (IPARD)

	  

4

4

4

4

4

Përgatitjet e Republikës  
së Maqedonisë për  
shfrytëzimin  
e fondeve IPARD

1Hyrje

Aneksi II: 

B dhe H,Mali i Zi 
dhe Serbia  
(duke e përfshirë 
dhe Kosovën)

Aneksi I:

Maqedonia, 
Kroacia dhe 
Turqia

Petar Teov
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Dy komponentët e parë janë të qasshme për vendet e Ballkanit perëndimor plus 

Turqinë, ndërsa tre komponentët e fundit janë të qasshme vetë për vendet të cilat 

kanë statusin kandidat për hyrje në Union.

1.1. Çka paraqet IPARD?

IPARD paraqet një lloj vazhdimi i instrumentit SAPARD i cili shfrytëzoheshe para 

implementimit të fondeve IPA. Fondet SAPARD i shfrytëzonin 10 shtete deri në fund 

të vitit 2006. Të gjithë vendet të cilët i shfrytëzonin fondet SAPARD, përveç Kroacisë, 

deri në fillim të vitit 2007 u bënë anëtare të UE-s. Nga ana tjetër, komponenti IPARD 

në këtë moment është i qasshëm vetëm për tre vende: Kroacinë, Maqedoninë dhe 

Turqinë. 

Qëllimi themelor i komponentit IPARD është tu ndihmon vendeve kandidate për 

anëtarësim në UE në zbatimin e suksesshëm të acquis communautaire, si edhe të 

kontribuohet në adaptimin e qëndrueshëm të sektorit bujqësor dhe rajoneve rurale. 

Pika fillestare në shfrytëzimin e këtyre fondeve janë, para së gjithash, leksionet e 

mësuara nga implementimi i SAPARD-it.

Një nga ato leksionet është nevoja për hulumtim detal dhe gjithëpërfshirës të 

gjendjeve në bujqësi dhe në rajonet rurale (nga degët dhe sektorët bazik deri te ato 

të cilët mendohet të jenë ndihmëse). Identifikimi i shfrytëzuesve përfundimtar të 

fondeve dhe caktimi i atyre të cilët në të vërtetë kanë kapacitete ti shfrytëzojnë të 

njëjtët është edhe një leksion. 

Fondet IPARD, për dallim nga SAPARD të cilat kishin 16 kritere, kanë 9 kritere. 

Metodologjia e zbatimit të këtyre kritereve përfshinë tre (3) qasje me prioritet:

1. Përmirësim i efikasitetit tregtar dhe implementimi i standardeve të bashkësisë;

2. Aksione përgatitore për implementimin e masave bujqësore dhe masat për 

mbrojtjen e mjedisit jetësor, si edhe plan aksionar për udhëheqësit e të njëjtave;

3. Zhvillimi i ekonomisë rurale.

Kroacia dhe Turqia, në krahasim me Maqedoninë, tani më janë më thellë të kyçura 

në përgatitjet dhe hapat konkrete për shfrytëzimin e fondeve IPARD. Kjo në veçanti 

vlen për Kroacinë e cila ka shfrytëzuar një pjesë edhe të fondeve SAPARD. Kroacia 

nga ky vit do të fillon me shfrytëzimin edhe të mjeteve nga IPARD-i. Ajo është më 

e përgatitur se Maqedonia pjesërisht edhe për shkak se një periudhë më të gjatë 

është me statusin shtet kandidat për anëtarësim në Union, mirëpo më tepër për 
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shkak se institucionet për këtë qëllim që më herët kanë filluar më përgatitjet 

dhe projektet konkrete. E ngjashme është situata edhe me Turqinë, popullata 

e saj shumëmilionëshe nga ky vit do ti ndjenë përfitimet e fondeve IPARD. Pasi 

që Maqedonia akoma nuk është mjaft e përgatitur në aspektin institucional, 

administrativ dhe teknik, me shfrytëzimin e fondeve do të fillon në fillim të vitit të 

ardhshëm.   

2.1. Formimi i agjencisë e cila  
        do të menaxhon me IPARD	

Katër komponentët e parë nga fondet para 

anëtarësimit do të realizohen në bazë të 

sistemeve të caktuara dhe të aprovuara. Derisa 

për komponentin e pestë, i cili e mbulon 

zhvillimin rural, gjegjësisht fondet IPARD, do të 

ekziston trup posaçërisht i caktuar i cili do të udhëheq me aktivitetet, implementimin 

dhe do të ketë kontroll mbi fondet e harxhuara. Ministria e bujqësisë, pylltarisë dhe 

ekonomisë së ujërave formoi agjenci të IPARD-it e cila do të menaxhon me mjetet e 

IPARD-it1 dhe të njëjtat do ti implementon.

Ndihmë teknike është siguruar për fazën fillestare të këtij procesi kompleks të 

formimit të agjencisë të IPARD-it, por më tepër mund dhe mjete do të nevojiten për 

arritjen e qëllimit të paraparë të themelimit zyrtar të agjencisë në semestrin e dytë 

të vitit 2007 ose më së voni deri në mars të vitit 2008.

2PËRGATITJET E 

MAQEDONISË PËR 

SHFRYTËZIMIN E 

IPARD

1 	 Ministria e bujqësisë, pylltarisë dhe ujërave e RM-s, “Analizë sektoriale e prodhimeve 
kryesore bujqësore, qumështi, mishi dhe prodhimet e tyre”, viti 2006
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2.2. Analiza e potencialit të Maqedonisë  
        për menaxhim të suksesshëm me IPARD-in

SWOT analiza	

Potenciali i Maqedonisë për menaxhim të suksesshëm me fondet IPARD shumë 

varet nga anët e forta dhe të dobëta të brendshme dhe të jashtme të shtetit, që 

kanë të bëjnë me gjendjet në bujqësi dhe zhvillimin e rajoneve rurale.

Mundësi (Opportunities) Rreziqe (Threats)

Mundësia për eksportim të prodhi-
meve të Maqedonisë në UE me mar-
rëveshjen për stabilizim dha asocim 
CAA (SAA)

Konkurrencë e dobët e prodhimeve të 
Maqedonisë në tregjet e jashtme

Maqedonia anëtare e Organizatës 
Tregtare Botërore (WTO) dhe CEFTA-s

Paraqitja e konkurrencës së fortë të prod-
himeve bujqësore nga shtete tjera në tre-
gun e Maqedonisë

Zhvillimi i kapacitetit të asociacioneve 
dhe shoqatave të bujqve nëpërmjet 
projekteve të IPARD-it

Paraqitja e sëmundjeve në kulturat 
bujqësore dhe kafshët shtëpiake (gripi i 
shpezëve, bruceloza, etj)

Hyrja e teknologjive të reja dhe 
përvojave nga UE-ja

Jo stabilitet i çmimeve të prodhimeve dhe 
materialeve ndihmëse në suaza botërore

Gjendja e jashtme

Mundësi (Opportunities) Rreziqe (Threats)

Mundësia për eksportim të prodhi-
meve të Maqedonisë në UE me mar-
rëveshjen për stabilizim dha asocim 
CAA (SAA)

Konkurrencë e dobët e prodhimeve të 
Maqedonisë në tregjet e jashtme

Maqedonia anëtare e Organizatës 
Tregtare Botërore (WTO) dhe CEFTA-s

Paraqitja e konkurrencës së fortë të prod-
himeve bujqësore nga shtete tjera në tre-
gun e Maqedonisë

Zhvillimi i kapacitetit të asociacioneve 
dhe shoqatave të bujqve nëpërmjet 
projekteve të IPARD-it

Paraqitja e sëmundjeve në kulturat 
bujqësore dhe kafshët shtëpiake (gripi i 
shpezëve, bruceloza, etj)

Hyrja e teknologjive të reja dhe 
përvojave nga UE-ja

Jo stabilitet i çmimeve të prodhimeve dhe 
materialeve ndihmëse në suaza botërore

Gjendja e jashtme
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Përparësia krahasuese e Maqedonisë	

Atë që mundet Maqedonia ta quan si përparësi të vete krahasuese në bujqësi 

është: 

a) Mbi 80% i vendit është rural

b) Mbi 50% i territorit regjistrohet si tokë e punueshme bujqësore

c) 18% e popullatës së përgjithshme e aftë për punë punon në bujqësi

ç) Blegtoria karakterizohet kryesisht me fermerë individual të cilët posedojnë 
mbi 80% të bagëtisë

d) Të ardhurat nacionale nga bujqësia janë të tretat për nga shuma

f) Pjesëmarrja e bujqësisë në BPV-n pothuaj nuk ka ndryshuar madje edhe 
është zmadhuar në periudhën e kaluar të tranzicionit”. Kjo nuk është rast 
me vendet tjera të rajonit.

g) Vend pozita e mirë e Maqedonisë dhe lidhja e mirë trafikut të saj me vendet 
e Evropës por edhe me Lindjen, paraqet parakusht i rëndësishëm për 
shkëmbim kualitativ dhe në kohë të prodhimeve bujqësore

gj) Tendenca e rritjes së fillimit të bizneseve në rajonet rurale dhe bujqësore

 Rasti “Maqedoni”

2.3. Krijimi i planit dhe programit  

        për shfrytëzimin efikas të fondeve IPARD

Lëmit e punës

Sipas planit dhe programit të deritanishëm për shfrytëzimin e fondeve IPARD, të 

njëjtit më tepër do të shfrytëzohen në dy sektorë: 

1 Qumësht dhe prodhime të qumështit

2 Mish dhe prodhime të mishit

3 Oborrtari, pemëtari, verë 

Sektorë



44

Përparësinë të cilën e kemi në këtë fushë është fakti se këto degë bujqësore janë 

mes më të zhvilluara në vendin tonë dhe tani më ekzistojnë hulumtime të shumta 

nga ana e ekspertëve vendas dhe të huaj (sh. Projekte të agjencive SIDA, GTZ, 

KARDS).

Menaxhim

Për shfrytëzim dhe implementim të suksesshëm, në kohë dhe objektiv të fondeve 

IPARD me rëndësi është që programi të vendoset në këmbë të shëndosha dhe 

për këtë nevojitet ekip. Shumë herë në Maqedoni kanë ndodhur projekte të 

pasuksesshme për shkak të menaxhimit jo të drejtë të atyre projekteve, për shkak 

të menaxhimit të tyre nga persona pa përvojë dhe jo kompetentë të cilët nga këto 

apo ato shkaqe janë caktuar në pozicione të atilla. Ky leksion do të duhet tani më 

ta kemi mësuar dhe për tu shmangur mos suksesit i cili shtrenjtë do të na kushton, 

patjetër duhet që ndihma e cila na vjen nga UE-ja të menaxhohet maksimalisht në 

mënyrë profesionale. 

Ajo që duhet bërë është të caktohen kritere të larta për menaxherët, edhe atë:

a) Arsimim adekuat – sipas mundësisë magjistra dhe doktorë të 
disiplinave përkatëse

b) Profesionalist me përvojë shumëvjeçare të cilët kanë punuar në projekte

c) Mirë ta njohin legjislativin e UE-s

ç) Të kenë aftësi komunikuese, organizative dhe analitike

d) Shkëlqyeshëm të njohin gjuhën angleze (të shkruar dhe të folur)

f)  Rabota so kompjuteri

Menaxherët 

 

Mbikëqyrje dhe vlerësim

Çdo donator dëshiron që përfitimet nga donacioni i tij, gjegjësisht mjetet të cilat i ka 

investuar ti ndjekë gjatë implementimit por dhe kur projekti të mbaron, shpeshherë 
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edhe pasi që të largohet nga vendi (nëse bëhet fjalë për donator të huaj). Për 

të treguar se çka kemi arritur dhe ku i kemi investuar paret e fondeve për para 

anëtarësim do të duhet patjetër shumë të punohet në mbikëqyrje dhe vlerësim.

Për këtë qëllim nevojitet të caktohen drejtime dhe procedura, të trajnohen njerëz 

të cilët në teren çdo ditë do të ndjekin çka ndodhë me fondet e shfrytëzuara. Do të 

duhet të identifikohen indikatorë me të cilët do të matet suksesi apo mossuksesi 

i projekteve të realizuara nëpërmjet IPARD-it. Duhet të bëhen dhe në mënyrë 

transparente të prezantohen matricat të cilat do ti përmbajnë rezultatet e arritura. 

Raportet e përgatitura nga këto aktivitete shumë do të ndikojnë në vlerësimin 

për Maqedoninë për afrimin e saj kah UE-ja, por edhe do të sjellin fonde të reja 

dhe mjete financiare në shtet (në qoftë se janë pozitive). Ajo që është shumë me 

rëndësi është që shfrytëzuesve përfundimtar të projekteve tu sqarohet rëndësia e 

qëndrueshmërisë së projekteve dhe mirëmbajtja e tyre. 

2.4. Skenim transparent i situatës me  
        rajonet rurale dhe bujqësinë në Maqedoni	

Projektet të cilët do të financohen nëpërmjet fondeve IPARD patjetër duhet të jenë 

objektive dhe të identifikohen sipas kritereve dhe rregullave të caktuara. Por, që të 

njëjtit të zgjidhen, së pari patjetër të bëhet përgatitje gjithëpërfshirëse nëpërmjet 

së cilës në mënyrë më transparente do të bëhet skenimi i situatës reale në teren në 

Maqedoni që të shihet ku, çfarë dhe sa “ndihmë” nevojitet. Për këtë qëllim do të 

duhet të bëhen edhe disa punë përgatitore, siç janë: 

përgatitja e regjistrit të fermerëve në të cilën do të evidentohen të gjithë si 

edhe bagëtinë të cilën e posedojnë;

marrja e të dhënave më të reja nga kadastra për atë se cila tokë është private 

dhe cila shtetërore; 

përgatitja e çmimores për prodhimet bujqësore në 4-5 vitet e fundit;  

identifikimi i të gjitha sëmundjeve të cilat më shpesh i sulmojnë prodhimet bu-

jqësore në Maqedoni, si edhe mjetet të cilat shfrytëzohen për trajtimin e tyre 

dhe vlerësimi i tyre ku do të shihet a janë në pajtim me rregulloren e UE-s;

ngjashëm do të duhet të bëhet edhe për blegtorinë (si pjesë e bujqësisë) nga 

aspekti i sëmundjeve nga të cilat më shpesh sëmuren kafshët, regjistri i vak-

sinimit të tyre; dhe një sërë aktivitete tjera. 

4

4

4

4

4
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Këto dhe të dhëna të ngjashme do të duhet patjetër në mënyrë transparente të 

paraqiten dhe të jenë të qasshme për gjithë publikun.

Përfitimet nga shfrytëzimi i fondeve IPARD për 

Maqedoninë janë të shumta, megjithatë, mundet 

të ndahen pesë segmente më të rëndësishme të 

cilët munden shumë ta ndryshojnë gjendjen në 

Maqedoni, ato janë:

1 Përmirësimi i standardit të bujqve 

2 Përmirësimi i konkurrencës tregtare dhe i efikasitetit

3 Rritja e punësimit në rajonet rurale

4 Përmirësimi i standardeve veterinere

5 Mbrojtje e rritur e mjedisit jetësor

Përfitime nga IPARD-i

3.1. Përmirësimi i standardit të bujqve

Më lartë cekëm se njëra nga degët themelore nga të cilat jeton popullata e 

Maqedonisë është bujqësia. Megjithatë, është fakt se kushtet nën të cilat dhe në të 

cilat sot bujqësia funksionon dhe ekziston janë nën nivelin e një bujqësie moderne 

dhe larg nën standardet të cilat i kërkon, gjegjësisht i aprovon Unioni Evropian. 

Në fakt edhe qëllimi i fondeve IPARD është që në Maqedoni të hyjnë tendencat 

evropiane dhe botërore në këto lëmi dhe, ajo që është shumë me rëndësi për ne, të 

fillojnë të zbatohen rregullat të cilat vlejnë në Unionin Evropian. Shfrytëzues kryesor 

të këtyre fondeve, por jo vetëm të pareve por edhe të profesionalizmit, diturisë dhe 

teknologjive, do të jenë bujqit, në veçanti ata në rajonet rurale. Dhe në fund të 

fundit, pritet përmirësimi po në standardet e tyre jetësore. 

3.2. Përmirësimi i konkurrencës tregtare dhe i efikasitetit

Në Maqedoni në pesëmbëdhjetë vitet e fundit, gjegjësisht në periudhën e 

tranzicionit, zhvillohet ekonomia e tregut. Për të pasur sukses në këtë kohë të 
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globalizimit, jashtëzakonisht e rëndësishme është që të jesh konkurrentë në 

treg, kurse për të qenë kjo kështu, nevojitet kualitet i lartë dhe çmim i ulët. Me 

Marrëveshjen për stabilizim dhe asocim, të cilën Maqedonia e firmosi me UE-n, 

prodhimeve të Maqedonisë u është lejuar hyrje në tregjet evropiane. Maqedonia në 

UE eksporton më shumë se 50% nga eksporti i saj vjetor, por ky numër mundet të 

rritet edhe si përqindje edhe si sasi e përgjithshme nëse kemi prodhime të cilat do 

ti kënaqin standardet evropiane. Po me fondet IPARD do të mundet të përmirësohet 

kualiteti i prodhimeve saktësisht të caktuara (para së gjithash qumështi, prodhimet 

e qumështit dhe mishi dhe prodhimet nga mishi) dhe me këtë do të rritet vlera e 

tyre në treg por edhe eksporti i tyre. 

3.3. Rritja e punësimit në rajonet rurale

Vlerësohet se fondet IPARD do të realizohen në periudhë prej 5 deri 6 vjet. Kjo 

periudhë është mjaft e gjatë për tu ndryshuar gjërat kah e mira. Në fillim sigurisht 

se nuk do të jetë lehtë edhe për ato që japin edhe për ato që shfrytëzojnë, por me 

kalimin e kohës do të fitohet përvoja, do të mësohen shumë leksione, do të ndahen 

shembujt e mirë nga ato të këqijtë dhe do të zgjidhen vetë projektet e suksesshme. 

E gjithë kjo do të rezulton me zhvillim të ngadalshëm por të sigurt të rajoneve rurale 

në Maqedoni. Zhvillimi do ti tërheq ata të cilët dëshirojnë të punojnë dhe ata të cilët 

dëshirojnë të mësojnë. Do të hapen mundësi të reja për punësim, sepse një nga 

qëllimet është që të përmirësohen por edhe të rriten vendet ekzistuese të punës.

Të dhënat tregojnë se në vendet të cilat i kanë shfrytëzuar fondet SAPARD paraqitet 

lëvizje e popullatës nga qytetet, ku kushtet për ekzistencë shteren, kah rajonet 

rurale. Të shpresojmë se kjo tendencë do ta kaplon edhe Maqedoninë2.  

3.4. Përmirësimi i standardeve veterinere

Njëri nga qëllimet është që Maqedonia sa më shpejtë të bëhet anëtare e UE-s. Por 

të gjithë e kemi të qartë se për të ndodhë një gjë e tillë do të duhet një pjesë të 

punëve ti adaptojmë sipas kërkesave të Unionit. Me fondet IPARD një orvatje e tillë 

do të bëhet me blegtorinë si degë e bujqësisë. Për të funksionuar ky sektor sipas 

standardeve të UE-s, duhet që edhe institucionet tjera të punojnë sipas rregulloreve 

2 	 Publikimi vjetor i UE-s “Zhvillimi i rajoneve rurale”, 2004
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të Unionit, e në veçanti ato të cilat janë përgjegjëse. Në Maqedoni për testimin e 

kualitetit të ushqimit me origjinë nga kafshët përgjegjës është Inspektorati veteriner. 

Ky inspektorat në këtë moment punon sipas rregulloreve të vjetruara dhe të cilat 

nuk janë në pajtim me ato të Unionit. Prandaj Evropa nga ne kërkon që në këtë 

fushë ti ndryshojmë punët, për të cilën gjë edhe vet ajo ofron ndihmë nëpërmjet 

IPARD-it. Njëra nga punët që duhet bërë sa më shpejtë është që në Maqedoni të 

aprovohet ligj i ri për veterinari i cili do të jetë sipas standardeve evropiane. 

Gjithashtu ekziston nevoja edhe për modernizimin e laboratorëve veterinere ku 

bëhen hulumtimet. Pajisja e këtyre laboratorëve kushton shumë dhe normalisht se 

vendit tonë do ti nevojitet ndihmë në këtë fushë. 

Se punët shkojnë shkak-pasojë, ja një ilustrim nëpërmjet shembullit të thjeshtë: 

nëse bagëtia kultivohet në ferma sipas rregullave të caktuara, mishi testohet në 

laboratori të cilat janë të pajisura për një gjë të tillë dhe e gjithë kjo bëhet sipas 

standardeve të caktuara dhe i përmbahet kualitetit të kërkuar, mishi i këtillë në 

tregun evropian gjithnjë do të jetë i kërkuar dhe do të ketë mundësi për eksport. 

3.5. Mbrojtje e rritur e mjedisit jetësor

Nëpërmjet fondeve IPARD një nga qasjet me prioritet do të jenë edhe aksionet 

përgatitore për implementimin e masave bujqësore dhe masat për mbrojtjen e 

mjedisit jetësor, si edhe përpilimi i planit aksionar për këto masa. Me këto masa 

do të duhet të punohet në përmirësimin dhe mbrojtjen e mjedisit jetësor nëpërmjet 

aktiviteteve të ndërmarra konkretisht. Shumë i rëndësishëm është fakti se këto 

masa do të jenë të domosdoshme për Maqedoninë si kandidat për anëtare e UE-

s. Mbrojtja e mjedisit jetësor është një nga pikat kryesore në agjendën e UE-s 

për periudhën e ardhshme. Prandaj të gjitha vendet që aspirojnë për hyrje në UE 

patjetër do të duhet që ti kushtojnë vëmendje kësaj problematike dhe ta afrojnë 

rregulloren e vet me atë të UE-s. 

Në Maqedoni, përveç ndryshimit të disa ligjeve, akoma nuk ndërmerren hapa 

konkrete, por të shpresojmë se me qasjen deri te fondet e IPARD-it do të ndryshojë 

edhe mënyra e të menduarit sa i përket kësaj çështje.

Përfitimi më i madh do të jetë nëse fondet e dedikuara për këtë qëllim shfrytëzohen 

mirë dhe njëkohësisht nëse punohet në rritjen e vetëdijes te njerëzit se kontributi i 

secilit nga ne është i rëndësishëm për mbrojtjen e mjedisit jetësor.
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3.6. Institucione në RM të cilat do të përfitojnë  
        nga fondet IPARD

Nga fondet IPARD përfitim do të kenë institucionet ekzistuese dhe ato të cilat do të 

formohen si rezultat i hyrjes së mjeteve nga fondet në Maqedoni. 

Nga institucionet ekzistuese do ti cekim Ministrinë e bujqësisë, pylltarisë dhe 

ekonomisë së ujërave, Ministria e mjedisit jetësor dhe Inspektorati veteriner. 

Gjithashtu, leverdi do të kenë edhe asociacionet dhe shoqatat të cilat punojnë në 

fushën e asaj që mbulon IPARD-i, siç janë Shoqata e fermerëve të Maqedonisë, 

Asociacioni i prodhuesve të qumështi, etj. 

Për vetë implementimin e fondeve IPARD do të formohet agjenci e cila do të jetë nën 

Ministrinë e bujqësisë, pylltarisë dhe ekonomisë së ujit.

Përfitime nga fondet IPARD do të kenë edhe disa shtëpi këshillëdhënëse vendase 

(të cilat nuk mund ti numërojmë në institucione), por sipas numrit të njerëzve, të 

cilët pritet që të marrin pjesë në mënyrë të drejtpërdrejtë apo mënyrë indirekte, ata 

paraqesin numër i cili duhet të respektohet.

1
Ministria e bujqësisë, pylltarisë dhe ekonomisë së ujërave

   - Agjencia për shfrytëzimin e IPARD-it

2 Ministria e mjedisit jetësore

3 Inspektorati veteriner

4 Shoqata e fermerëve

5 Asociacioni i prodhuesve të qumështit 

6 Asociacioni i prodhuesve të mishit dhe prodhimeve të mishit

7 * Shtëpi këshillëdhënëse vendase

Institucione, asociacione dhe shoqata

3.7. Palë tjera të kyçura (stakeholders)  

        dhe shfrytëzues të fondeve IPARD 

Pasi që tani më janë identifikuar lëmit në të cilat dhe për të cilat këto fonde më shumë 

do të shfrytëzohen, edhe njëherë mund të potencojmë se nga këto fonde leverdi më 



50

të madhe do të kenë prodhuesit e qumështit dhe prodhimeve të qumështit si edhe 

prodhuesit e mishit dhe prodhimeve të mishit. Përveç këtyre të kyçur do të jenë 

edhe përpunuesit e pemëve dhe perimeve si edhe prodhuesit e verës. 

Pritet që fondet IPARD të mundësojnë prodhimtari të rritur në sektorët e cekur, 

implementimin e standarde të EU-s, e me këtë edhe rritje të eksportit të prodhimeve. 

Shfrytëzues të fondeve IPARD sigurisht se do të jenë edhe bujqit, në  fakt këto fonde 

do të drejtohen kah përmirësimi i rajoneve bujqësore dhe rurale në Maqedoni. 

Nga fondet IPARD leverdi do të kenë edhe komunat sepse nëpërmjet atyre do të 

mundësohet hyrje e kapitalit dhe dituri të cilat do të kontribuojnë në zhvillimin më 

të madh të tyre si edhe të ardhura më të mëdha. Kjo në veçanti është e rëndësishme 

për komunat e vogla dhe rurale te të cilat përqindja e papunësisë është e madhe 

ndërsa të ardhurat nga tatimet janë të vogla. Leverdi do të kenë edhe firmat private 

të cilat ekzistojnë apo do të hapen në këto rajone, gjegjësisht pritet bashkëpunim 

i rritur mes sektorit publik dhe atij privat. Në fund, sigurisht se leverdi do të kenë 

edhe institucionet e shtetit (ministritë e cekura, etj). 

Lirisht mund të përfundohet  se shfrytëzues indirekt do të jenë të gjithë banorët e 

Maqedonisë të cilët me dëshirë presin që tu përmirësohet kualiteti i jetës. 

Në Republikën e Maqedonisë në dhjet vitet 

e kaluara, e në veçanti pas konfliktit, shumë 

organizata dhe institucione donatore hynë dhe 

dhanë apo investuan miliona euro. Komenti 

te shumë nga ato është se Maqedonia dhe 

popullata e saj tregojnë interesim shumë të 

vogël për qëndrueshmërinë dhe mirëmbajtjen 

e projekteve të realizuara. Fitohet përshtypja se 

kur dot mbaron projekti, me atë mbaron edhe 

çdo obligim i mëtutjeshëm ndaj të njëjtit. Sjellja e këtillë është defitiste, negative 

dhe shumë herë i largon nga qëllimi ata të cilët dëshirojnë të japin donacion apo 

të investojnë te ne.

Fondet IPARD nuk janë të rëndësishëm për Maqedoninë vetëm si ndihmë, si infuzion 

financiar të cilin do ta marrim në disa vitet e ardhshme, por edhe si paraqitje e jonë 

para atyre të cilëve aq shumë dëshirojmë tu pëlqejmë, gjegjësisht UE. Assesi nuk 
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guxojmë të lejojmë që UE-ja të na vlerëson si shtet i cili nuk ka plan dhe strategji 

për qëndrueshmëri dhe mirëmbajtje të asaj që do ta sjellin ata. 

	 Ky aktivitet më shumë do të ndiqet dhe do të rregullohet nëpërmjet 

agjencisë IPARD. Prandaj plani për qëndrueshmëri të ndihmës së investuar do 

të duhet të përpilohet nga vetë agjencia, si edhe vendosja e instrumenteve për 

implementimin dhe realizimin e tyre. 

	 Është mirë që çdo projekt i cili do të propozohet për tu financuar nëpërmjet 

IPARD-it në strukturën e vet të ketë plan të fortë dhe real për qëndrueshmërinë e tij, 

me institucione dhe persona konkretisht të identifikuar.

	

4.1. Trup/institucion përgjegjës  

        për qëndrueshmërinë e projekteve

Pasi që tani më planifikohet të formohet agjenci e cila do ti paraprinë fondet IPARD, 

është më logjike që ajo të jetë bartës dhe koordinator i këtyre projekteve. Për tu 

mos shkaktuar konfuzion dhe vazhdimisht të kërkohet kush është përgjegjës, 

duhet që në fillim të theksohet cili institucion në nivel shtetëror do të jetë përgjegjës 

për qëndrueshmërinë e projekteve, kurse si më e “fortë”, sigurisht se do të jetë 

agjencia. 

Megjithatë, agjencia si subjekt i vetëm dhe i izoluar nuk do të mundet në tërësi 

ta kryen këtë funksion. Prandaj është e domosdoshme punët të ndahen mes 

pjesëmarrësve në projekt. Duhet në kohë të përpilohet strategji për këtë dhe me 

hierarki të ndahen dhe caktohen përgjegjësitë. 

Për të qenë më i madh suksesi në këtë fushë duhet që njerëzit të cilët dot caktohen 

në këto aktivitete të kenë përvojë paraprake dhe/ose plotësisht të trajnohen dhe tu 

jepen këshilla për punën.

4.2. Investim në resurset njerëzore

Për shfrytëzim të suksesshëm të fondeve IPARD nevojitet kuadër profesional i cili 

të gjitha detalet do ti mbledh dhe përpunon në mënyrën e cila kërkohet dhe do ti 

prezanton para organeve adekuate përgjegjëse të shtetit dhe UE-s. Ky kuadër duhet 

të përbëhet nga ekspertë të lëmive për të cilat kërkohen mjetet financiare dhe të 

ketë të zhvilluar sisteme dhe mjete për menaxhim efikas me projekte. Kapaciteti 
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i tanishëm administrativ/institucional i RM-s për shfrytëzim efektiv të mjeteve 

financiare nga UE-ja është në nivel shumë të ulët. Prandaj është e domosdoshme 

të investohet në resurse njerëzore. Nevojitet të identifikohen njerëz për të cilët 

shteti mendon se kanë potencial ti shfrytëzon në implementimin e fondeve IPARD 

dhe të njëjtit ti kualifikon në pajtim me detyrat dhe sfidat e reja me të cilat do të 

ballafaqohen. 

Ndoshta njëra nga zgjidhjet më të mira është të mësohet nga ato të cilët investojnë, 

gjegjësisht pjesa më e madhe e trajnimeve të realizohen në vendet e UE-s. Shteti 

duhet të ndihmon në çdo fushë dhe vet të financon në resurse njerëzore, sepse në 

këtë rast investimi do ti kthehet shumëfish. 

Kualifikimet e nevojshme mund të realizohen edhe në Maqedoni me ndihmën 

e agjencive të huaja të cilat për at qëllim edhe janë këtu, por çdoherë është e 

leverdishme të stimulohet shkollimi plotësues (studime post-diplomike, doktorate, 

etj) në universitetet tona. 

Mirë është të organizohen seminare dhe punëtori në nivel rajonal mes shteteve 

të cilët do ti shfrytëzojnë fondet IPA. Shkëmbimi i përvojave gjithnjë është i 

mirëseardhur dhe ai paraqet inicim për konkurrencë dhe shpirt garues. 

4.3. Mënyrat e motivimit  

       dhe shpërblimit të më të suksesshmëve

Në qoftë se në të vërtetë dëshirojmë të jemi pjesë e familjes së madhe evropiane, 

duhet të fillojmë të sillemi si ajo, ti praktikojmë zakonet dhe përfitimet pozitive. 

Pjesë e kësaj paraqesin edhe instrumentet e saj të motivimit të punëtorëve si edhe 

shpërblimi dhe theksimi i më të suksesshmëve. 

Një nga mekanizmat për këtë mund të jetë dërgimi i lartpërmendur i punëtorëve më 

të mirë në trajnime plotësuese (mujore/vjetore) jashtë vendit.  

Gjithashtu mënyrë e mirë mund të jetë edhe përparimi në karrierë dhe delegimi i 

funksioneve me përgjegjësi dhe të rëndësishme. Megjithatë, kjo pjesë më shumë 

i përket atyre njerëzve të cilët në emër të shtetit apo institucionit ose organizatës 

së vet do të punojnë në fondet e IPARD-it dhe do të tregojnë rezultate dh suksese 

të dukshme.

Nga kjo pjesë nuk duhet harruar edhe vetë shfrytëzuesit e fondeve IPARD. Duhet 

ditur se do të ekzistojnë mekanizma me të cilat do të matet dhe vlerësohet suksesi 
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dhe përparimi i tyre. Këto tregues objektiv duhet në mënyrë transparente tu 

dorëzohen të gjithëve dhe kështu të theksohen të suksesshmit përkundër ato më 

pak të suksesshmit. Më të suksesshmëve duhet të tu jepet dhuratë për shembujt e 

tyre dhe ato duhet të jenë motiv që tjerët të jenë akoma më të suksesshëm.

Nga agjencia e IPARD-it do të pritet që ti realizon vlerësimet e punës së pjesëmarrësve 

dhe shfrytëzuesve të fondeve IPARD. Pos kësaj agjencia duhet të  gjen edhe mënyra 

për motivimin e tyre dhe shpërblimin e më të suksesshmëve. 

E gjithë kjo bëhet më qëllim që nëpërmjet fondeve IPARD në Maqedoni të krijohen 

projekte të suksesshme, të shfrytëzohen sa më shumë nga ato dhe Unionit Evropian 

ti tregohet se Maqedonia mundet dhe duhet të jetë anëtare e Unionit. 

Qytetarët dhe Qeveria e R. së Maqedonisë bindshëm 

dhe qartë janë të bindur se ardhmëria e vendit tonë 

është në kuadër të familjes së madhe të popujve 

evropian, barabartë më të gjithë shtetet të cilat e 

përbëjnë Unionin Evropian.

Si shtet kandidat, Maqedonia e ka mundësinë për 

shfrytëzimin e mjeteve për para anëtarësim të UE-s. Qëllimi kryesor i IPA-s është 

përgatitja e vendeve aspirantë për anëtarësim në Union, gjatë kësaj mjetet e IPA-

s shfrytëzohen për lehtësimin e këtij procesi. Instrumenti IPA përbëhet nga pesë 

komponentë. Nga këto komponentë katër të parët do të realizohen sipas sistemeve 

tani më të caktuara, por për komponentin e pestë, IPARD, do të duhet që vet 

ne të orvatemi më shumë, të themelojmë agjenci tonë, por edhe metoda tona, 

mekanizma, teknika me ndihmë e të cilave me sukses do ti shfrytëzojmë këto fonde 

në 5-6 vitet e ardhshme.  

5KONKLUZION 

DHE PËRFUNDIME



54

Fondet IPARD janë të dedikuar për zhvillimin e bujqësisë dhe rajoneve rurale në 

Maqedoni. Ata duhet të ndihmojnë në përmirësimin e sektorëve të caktuar, para 

së gjithash qumështit, mishit dhe prodhimeve të tyre, por këto fonde gjithashtu 

në Maqedoni duhet të sjellin edhe rregullore, standarde dhe ligje të reja të cilat ne 

duhet ti inkorporojmë në sistemet tona nëse dëshirojmë të jemi pjesë e UE-s.

Kur bëhet fjalë për shfrytëzimin e fondeve IPARD Maqedonia akoma është në fazën 

përgatitore, por kjo është fazë shumë e rëndësishme kur duhet të themelohen 

organet themelore të cilët do ti menaxhojnë fondet, të identifikohen njerëzit e 

vërtetë të cilët do të udhëheqin me ato dhe të bëhen analiza gjithëpërfshirëse për 

skenimin e gjendjes dhe shfrytëzimin e të dhënave objektive dhe komplete.
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1.1. Përgatitjet e deritanishme  
        dhe rezultatet e arritura 

Unioni Evropian më 9 nëntor të vitit 2005 dha 

mendim për aplikacionin e R. së Maqedonisë 

për anëtare me status të kandidatit. Në të 

njëjtën kohë janë definuar lëmit dhe sektorët 

në të cilët R. e Maqedonisë duhet të bënë 

reforma dhe adaptime me ligjet e Unionit Evropian

Obligimet janë definuar në dokumentin Marrëveshja për stabilizim dhe asocim me 

Unionin Evropian e nënshkruar me 9 prill të vitit 2001. Marrëveshja është ratifikuar 

nga të gjithë vendet dhe ka hy në fuqi me 1 prill të vitit 2004. 

Në dokumentin Marrëveshja për stabilizim dhe asocim� është parashikuar ndihmë 

financiare dhe profesionale nga ana e UE-s, e paraparë në nenin 104 të Marrëveshjes. 

Për tu arritur qëllimet e kësaj marrëveshje, R. e Maqedonisë mundet të shfrytëzon 

ndihmë financiare nga bashkësia (UE) në formë të mjeteve të pakthyeshme dhe 

kredive duke përfshirë këtu edhe kredi nga Banka Investuese Evropiane.

Në këtë drejtim, R. e Maqedonisë ka mundësi ta shfrytëzon përkrahjen para 

anëtarësimit e siguruar nga Unioni Evropian nëpërmjet instrumentit IPA apo 

instrumentit para anëtarësimit. I njëjti instrument është shfrytëzuar edhe nga 

shtetet tjera, Kroacia dhe Turqia, në projekte për implementim, siç janë FARE ISPA, 

SAPARD dhe KARDS.   

� 	 Publikimi – Sektori për integrim evropian, Sekretariati gjeneral i Qeverisë së R. së Maqe-
donisë

Mundësi për shfrytëzimin  
e fondeve IPARD për 
përkrahjen e bujqësisë  
dhe zhvillimit rural

1A është e  

përgatitur 

Maqedonia për 

shfrytëzimin e 

fondeve IPARD

Marija Rajkovçeska
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Fondi IPA është i ndarë në pesë komponentë: zhvillim institucional; Bashkëpunim 

ndërkombëtar; Zhvillim rajonal; Zhvillim të resurseve njerëzore; dhe Zhvillim rural. 

Për komponentin e pestë “Zhvillim rural” përgjegjëse është Agjencia e IPARD-it e 

cila vendosën, menaxhon dhe e kontrollon përkrahjen. 

Përkrahja teknike do të sigurohet nga më shumë nivele nga procesi i krijuar nga 

Agjencia e IPARD-it e cila duhet të akreditohet deri në gjysmën e parë të vitit 2007 

ose fillimin e vitit 2008 nga ana e Unionit Evropian.

Parakusht në këtë akreditim është caktimi i qëllimeve dhe programeve për përkrahje 

të sektorëve të rëndësishëm në bujqësi dhe zhvillim rural ku do të drejtohet ndihma 

financiare.

Ato sektorë R. e Maqedonisë i ka definuar dhe i ka propozuar për përkrahje, ato 

janë:

1. Pemëtaria dhe oborrtaria; 

2. Rrushi dhe verra;

3. Prodhimi dhe përpunimi i qumështit;

4. Prodhimi dhe përpunimi i mishit.   

 Këto sektorë do të përkrahen me masën investime në ferma (subjekte prodhuese) 

dhe investime në përpunimin e prodhimeve bujqësore (kapacitete përpunuese), e 

cila si masë do të definohet. 

Zgjerimi i pestë i Unionit Evropian është më 1 maj të vitit 2004 me vendet anëtare 

Hungarinë, Lituaninë, Estonin, Maltën,. Qipron, Poloninë, Çekinë, Sllovakinë dhe 

Slloveninë. 

Në tabelat më poshtë do të sqarohen masat dhe nën-masat të cilat janë përdorur nga 

shtetet anëtare paraprake të Unionit Evropian. Në programet paraprake përkrahja 

e UE-s për bujqësinë dhe mjediset rurale shfrytëzohej nën programin SAPARD, që 

donë të thotë Program special qasës për bujqësinë dhe zhvillimin rural.  
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Tabela 1

Masat e SAPARD-it të cilat janë të subvencionuara nga UE-ja në tabelë janë definuar 

me PO, ndërsa ato që nuk janë subvencionuar me JO. Subvencionimet  janë 

definuar me rregulloren ES 1257/1999 dhe janë zëvendësuar me rregulloren ES 

1783/2003.

Masat sipas rregullores ES 1257/1999 të 
zëvendësuara me rregulloren EC 1783/2003

Masa sipas rregullores 
SAPARD

Investime në kapacitete bujqësore Po

Përkrahje për fermerët e rinj Jo

Trajnim profesional Po

Veprimtari tjera në pylltari Po

Investime për përpunim dhe marketing të prodhimeve 
bujqësore

Po (+ prodhime të 
peshkut)

Përmirësim të pjellshmërisë së tokës bujqësore Pjesërisht

Komasim Po

Shërbime për menaxhim me ekonomi bujqësore Po

Marketing të prodhimeve kualitative bujqësore Jo

Menaxhim me resurset ujore (për ujitje) Po

Zhvillim i infrastrukturës e cila ka të bëjë me 
bujqësinë

Po

Vendosjen e potencialit prodhimtar rural i dëmtuar në 
katastrofa natyrore

Po (me ndryshime të 
fundit)

Shërbime bazike për ekonomi rurale për popullatën 
lokale

Jo

Rindërtim dhe zhvillim i fshatrave, identifikim dhe 
ruajtje e trashëgimisë natyrore

Po
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Tabela 2

Masat e SAPARD-it të cila subvencionohen nga UE-ja në tabelë janë definuar me PO, 

ndërsa ato të cilat nuk janë subvencionuar me JO. Subvencionet janë definuar me 

rregulloren ES 1257/1999 dhe janë zëvendësuar me rregulloren ES 1783/2003.

Masat sipas rregullores EC 1257/1999, të 
zëvendësuara me rregulloren EC 1783/2003

Masa sipas rregullores 
për SAPARD

Diversifikimi i veprimtarive në ekonomitë rurale Po

Përkrahje për zhvillim të turizmit dhe zanateve Jo

Menaxhim financiar Jo

Mbrojtja e mjedisit jetësor Jo

Masa të tipit LIDER+ Jo

Shërbime këshillëdhënëse për ekonomitë bujqësore Jo

Pensionim i hershëm Jo

Rajone të pazhvilluara dhe rajone me kufizime 
ekologjike

Jo

Agroekologji dhe trajtim human i kafshëve Pjesërisht

Pyllëzim Jo

Organizatat e prodhuesve Po

Ristrukturim i fermave gjysmë tregtare Jo

Kualiteti i ushqimit Po, pjesërisht

Respektim të standardeve të Bashkësisë Jo

Ndihmë teknike Po

Më 20 shkurt të vitit 2006, Këshillim Evropian i aprovoi drejtimet për përkrahje të 

zhvillimit rural nga fondi i ri, i ashtuquajtur Fondi evropian bujqësor për zhvillim 

rural –EAFRD.

Këto drejtime e krijojnë qasjen e vendeve kandidate për përpilim të Strategjisë 

nacionale për zhvillim rural. Në R. e Maqedonisë institucioni i cili duhet të përgatit 

këtë strategji është Ministria e bujqësisë, pylltarisë dhe ekonomisë së ujit, si edhe 

Sektori zhvillim rural në të njëjtën ministri.  
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Pas reformave të Politikës së përbashkët bujqësore – CAP, zhvillimi rural luan rolë 

të madh në ndihmesën e mjediseve rurale për ringjallje ekonomike dhe realizim të 

sfidave sociale dhe ekologjike të inkorporuar në një qasje tjetër dhe zhvillimin e 

bashkësive të reja të qëndrueshme në shekullin 21.

Politika e përbashkët bujqësore ka strategji për qëndrueshmëri të zhvillimit i cili 

do to bashkon tre karakteristikat themelore: zhvillim ekonomik, zhvillim social i 

adaptuar kah mjedisi jetësor.

zhvillim  
ekonomik

zhvillim 
social

adaptuar me 
mjedisin jetësor

S.D. 88

8
 

Rajonet rurale përbëjnë 90% të hapësirave të vogla në vendet e Unionit Evropian 

edhe prandaj korniza e re ligjore qartë i cakton drejtimet për krijimin e vendeve të 

punës në mjediset rurale – të definuar në Strategjinë e Lisbonës.

Në të ardhmen zhvillimi rural nga viti 2007 deri në vitin 2013 do të fokusohet në tre 

lëmi: përmirësimin e veçantive në prodhimtarinë bujqësore dhe pylltari, mjedisin 

jetësor dhe zhvillim të fshatit, përmirësimin e standardit jetësor dhe diversifikim të 

ekonomisë rurale.

Periudha programore e re e R. së Maqedonisë siguron një rast të vetëm dhe special 

për ringjallje të dy sektorëve të rëndësishëm – bujqësi dhe zhvillim rural, me 

mundësi për shfrytëzimin e ndihmës financiare me qëllime qartë të definuara të 

cilat do të mundësojnë zhvillim, punësime dhe qëndrueshmëri të bashkësive.

Për të gjithë këto prioritete strategjia e UE-s propozon disa aktivitete kyçe:

1. Identifikim të rajoneve ku përkrahja e UE-s do të siguron vlerë të shtuar më të 

madhe, gjegjësisht ku do të ketë efekt i cili do të siguron krijimin e diçka të re e cila 

do të sjell fitim më të madh;
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2. Të vendoset proporcion me prioritetet e UE-s; 

3. Të sigurohet përputhshmëri me ligjet e UE-s, në veçanti me distribucionin dhe 

mjedisin jetësor; 

4. Implementim të strategjisë së Politikës së përbashkët bujqësore – CAP, për 

qasjen e re për vlera tregtare në bujqësi.   

   

Tabela 3

Politika e përbashkët bujqësore CAP – janë dhënë vlera në harxhime të subvencioneve 

të kërkuara nga viti 1980 deri në vitin 2003, ku politika e përkrahjeve në zhvillimin 

rural është në përqindje të zmadhuar në krahasim me përkrahjen e drejtpërdrejtë 

dhe përkrahjen në marketing.

Subvencione eksportuese
Mbështetja e tregut
Ndihma e drejtpërdrejtë
Zhvillimi rural
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Tabela 4

Shfrytëzimi i subvencioneve nga shtete të ndryshme në përqindje për intervenime 

në marketing, pagesa të drejtpërdrejta dhe zhvillim rural

Karakteristikat e CAP-it

Pjesëmarrja në mënyra të ndryshme të ndihmës

Intervenime në treg
Pagesa të drejtpërdrejta
Zhvillimi rural

Aus

Fin

Lux
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Sve
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Fondet para anëtarësimit të UE-

s kanë kritere të caktuara dhe 

dokumente të cilat duhet ta 

vërtetojnë qëllimin e përkrahjes 

dhe qëndrueshmërinë e saj. 

Dokumentacioni i cili do të duhet 

të sigurohet nga ana e atyre 

që aplikojnë të cilët prodhojnë 

prodhime primare do ta definon 

shteti me propozim dhe ligje nga 

Agjencia IPARD dhe do të punohet sipas shembujve nga vendet tjera me status të 

kandidatit, gjegjësisht R. e Kroacisë, me ndryshime të vogla të cilat do të adaptohen 

në kushtet tona.

Në përgatitje është rregullore për realizim të programit IPARD e cila do të jetë në 

pajtim me Planin Nacional për zhvillim rural.

Duke pasur parasysh se projektet të cilat do të përpilohen nga ekipe të akredituara 

janë komplekse, vëmendje e posaçme do tu jepet: 

Të dhënat e përgjithshme;

Qëllimet;

Dedikimet;

Kushtet për shfrytëzimin e masave;

Biznes plani (programi investues);

Financimi;

Aplikacioni për shfrytëzimin e mjeteve dhe procedura;

Pagimi i mjeteve;

Kontrolli dhe mbikëqyrja;

Kthimi i mjeteve.

Sipas shembujve të shteteve tjera, R. e Maqedonisë problemet më të mëdha me të 

cilët do të ballafaqohet do të jenë në sigurimin e dokumenteve komplete nga ana e 

bujqve dhe menaxherëve të fermave për përgatitje të aplikacionit.

4

4

4

4

4

4

4

4

4

4

2
Probleme në të cilët do 

të hasim në përgatitjen 

e aplikacioneve për 

shfrytëzimIN E fondeve 

në sektorin bujqësi dhe 

zhvillim rural
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2.1. Regjistrimi i bujqve 

Në rregulloren për programin SAPARD nga R. e Kroacisë është cekur se shfrytëzuesi 

i ndihmës për masën 1 – investime në ekonominë bujqësore, duhet:

Të jetë i evidentuar në regjistrin për ekonomi bujqësore; 

Të jetë i regjistruar për TVSH;

Ti ketë paguar të gjitha obligimet financiare ndaj shtetit.    

Në R. e Maqedonisë ekziston ligji për kryerjen e veprimtarisë bujqësore, “Gazeta 

Zyrtare e R. së Maqedonisë” nr. 11/02 nga 30.01.2002, ku rregullohen kushtet 

dhe mënyra për kryerjen e veprimtarisë bujqësore (neni 1)  nga Ligji për tokë 

bujqësore, “Gazeta Zyrtare e R. së Maqedonisë” nr. 25/98 nga 04.06.1998, me 

cilin ligj rregullohet shfrytëzimi, pronësia dhe mbrojta e tokës bujqësore (neni 1). 

Një numër shumë i vogël i ekonomive i kanë regjistruar fermat e veta sipas këtyre 

ligjeve dhe nuk paraqesin subjekt juridik i cili do të identifikohet dhe financiarisht 

do të përkrahet, nga shkaku se nuk ekziston dokument me të cilin do të vërtetohet 

ekzistimi i tij.

Sipas kësaj, një numër i madh i fermerëve, gjegjësisht prodhuesit primar, në 

periudhën fillestare për aplikim nuk do të kenë mundësi ti plotësojnë kriteret 

themelore dhe dokumentet.

2.2. Edukimi i bujqve 

Sipas shembujve nga R. e Kroacisë ekziston zgjidhje alternative për ato ndërmarrje 

bujqësore dhe ferma të cilat nuk janë evidentuar 2 vjet, që dokumentacionin për 

përvojë në bujqësi që duhet ta siguron pronari apo menaxheri (ai që menaxhon 

me fermën ose anëtarë i familjes) për profesionalizmin e tij në bujqësi, veterinë, 

ta zëvendëson me dokument siç janë dëftesa apo diploma ose përvoja e punës 

në 5 vite në fermë ose subjekt prodhues i përkrahur me marrëveshje për punë nga 

personi i cili e vërteton përvojën dhe diturinë e fituar..  

Me këto kritere bëhet aktual problemi me edukimin e bujqve dhe fermerëve për 

fitimin e diturisë e cila do të pranohet si relevante nga ana e Agjencisë IPARD dhe e 

cila do ti siguron dokument të vlefshëm si dëshmi.

Ky problem mund të zgjidhet në nivel institucional në qoftë se Ministria e bujqësisë, 

pylltarisë dhe ekonomisë së ujit propozon masa për tejkalimin e këtij problemi në 
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bashkëpunim me Fakultetin e shkencave bujqësore dhe ushqim dhe këshillëdhënës 

nga sektori.

Në mungesë të kohës dhe resurseve njerëzore për tejkalimin e këtij problemi 

nevojitet edhe iniciativë private nga bujqit dhe fermerët me qëllim që të gjejnë 

mënyrë për ti realizuar të drejtat e veta dhe qasje të përbashkët për projekte 

ekzistuese dhe  të reja dhe ta shpejtojnë procesin e edukimit.

2.3. Regjistrimi i fermave dhe kontabilitet 

Në R. e Maqedonisë është aprovuar Ligji për identifikim dhe regjistrim të kafshëve 

i cili zbatohet nga Enti veteriner. Qëllimi i këtij ligji është evidentimi i bagëtisë, 

caktimi, ndjekja e numrit dhe gjendja shëndetësore dhe evidentim i përgjithshëm 

i fermave.

Evidentimi i fermave dhe kultivuesve (vendi ku qëndron bagëtia përkohësisht ose 

ndryshohet pronësia për periudhë të shkurtë) është i rëndësishëm për plotësimin 

e rregulloreve të UE-s.

Kjo është e definuar në kriteret për aprovim të projekteve për IPARD, e cila në 

shembullin e R. së Kroacisë është definuar si:

Ndërmarrja bujqësore, para investimit, i plotëson standardet minimale nacionale 

të cilat kanë të bëjnë me mjedisin jetësor, veterinën, higjienën si edhe për të mirën 

e kafshëve, gjegjësisht për sektorë ku do të mund të zbatohet projekti i dëshiruar.

2.4. Rregullore për ndërtim të fermave  
        dhe plotësim të standardeve për mjedis jetësor 

Para ndërtimit të çdo ferme fermerët duhet të sigurojnë dokumentacion përcjellës, 

leje për ndërtim dhe arsyetim për projektet për ndërtim.

Kriteret themelore të cilat janë definuar sipas ligjeve nacionale për sigurim të lejeve 

për ndërtim duhet të plotësohen. 

Rregullore për caktim të projekteve dhe kriteret për mjedis jetësor - 

Gazeta zyrtare e RM-s, nr. 74 nga 05.9.2005;

Qëllimi – vlerësim i ndikimeve potencialisht të rëndësishme të cilat do të rrjed-

hin nga realizimi i projektit;

4
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Nëse nuk është e mundshme tu iket pasojave negative, ato duhet të zvogëlo-

hen.

Rregullorja e UE-s për mjedis jetësor në realizimin e projekteve

Direktiva për vlerësim të ndikimit në mjedisin jetësor e Unionit Evropian (Di-

rektiva për OVZS 85/337/EEC e zëvendësuar me direktivën 97/11/EEC dhe 

2003/35/EC) i cakton kushtet për implementim të vlerësimeve të ndikimeve 

potenciale në mjedisin jetësor nga projekte publike dhe private për të cilët 

është e mundshme të kenë ndikim të dukshëm në mjedisin jetësor;

Ndikimet në mjedisin jetësor mund të jenë ndikime në njerëz dhe në llojllojsh-

mërinë biologjike;

Tokë;

Ujë; 

Ajër; 

Klimë; 

Trashëgimi historike dhe kulturore. 

Në shembullin me R. e Kroacisë kriteri është definuar në këtë mënyrë:

Organet përgjegjëse nacionale për mjedis jetësor dhe veterinë kanë bërë vlerësim të 

projektit nga ku shihet se ndërmarrja bujqësore në fund të investimit do ti plotëson 

standardet ekologjike, higjienike, veterinere dhe sanitare, gjegjësisht standardet 

për ushqim me kualitet, si edhe përshtatshmëria e tyre me standardet aktuale 

evropiane, por vetëm për investime te të cilat mundet të zbatohen.

Ndërmarrja bujqësore, për tërësinë teknologjike e cila ka të bëjë me projektin duhet 

ti kënaq standardet e UE-s nga pikat paraprake dhe pas mbarimit të projektit duhet 

të paraqet aplikacion të vlefshëm në momentin e dhënë.

2.4. Kontabilitet financiar

Bujqit dhe fermerët duhet të kenë të evidentuar kontabilitet financiar në vitet e 

kaluara të punës së tyre dhe duhet të bëhet kalkulimi i treguesve financiarë në vitin 

e kaluar dhe në vitet kur do të realizohet investimi i ri për të cilin kërkohet ndihmë 

financiare. Duke e ndjekur shembullin nga viti 2006 nga programi për përkrahje të 

zhvillimit rural për bujqit e regjistruar, vit i evidentuar për të cilin kërkoheshin të 

dhënat ishte viti 2005, kurse investimi realizohej në vitin 2006. 
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Treguesit financiar duhet të përcillen me dokumente për furnizim me mjete 

themelore, dokumente, fatura, dërgesa ose marrëveshje për furnizim nga viti 

paraprak dhe për materiale dhe pagesa për shërbime.

Kontabilitet financiar kanë një numër i vogël i fermave ose vetëm ato të cilat kanë 

obligim të sigurojnë dokumente për furnizim, siç janë shfrytëzuesit e kredive nga 

linja kreditore IFAD dhe shfrytëzuesit e programit për zhvillim rural nga viti 2006.

Në këtë moment shfrytëzues të kredive nga linja kreditore IFAD janë 4.000 ferma të 

cilat kanë dokumentacion të plotë.

Dallimi i profitit të realizuar dhe rentabilitetit të projektit dhe investimit para dhe 

pas ndihmës financiare është një nga kriteret themelore të përgjithshme të cilët do 

të definohen në rregulloren për shfrytëzim të ndihmës.

E gjithë ajo që vlerësohet nëpërmjet biznes planit të përpunuar në detale dhe 

program investues i përpiluar nga persona profesional.

Në R. e Kroacisë në Rregulloren për realizim të programit SAPARD janë definuar 

kriteret për qëndrueshmëri financiare të biznes planit, ku thuhet:  

Biznes plani vërteton qëndrueshmërinë ekonomike të projektit në fund të 

investimit. 

Qëllimi kryesor i projektit është zmadhimi i prodhimtarisë, kurse së bashku me 

biznes planin dorëzohet edhe dëshmi për plasman të siguruar.

Grafiku 1  

Ndryshime në mënyrën e pagesave në Unionin Evropian

1. Nga viti 1986 deri në vitin 2007, ku nga viti 2002 pagesat bëhen për hektar të 

tokës të mbjellë dhe numrit të bagëtisë me të cilën disponon ferma

2. Nga viti 2006 zmadhohen edhe pagesat sipas dokumentacionit të dorëzuar 

 3. Probleme me të cilat do të ballafaqohen kapacitetet përpunuese
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Kapacitetet përpunuese tani më duhet të bëjnë përgatitje për aplikacionet për 

ndihmë financiare nga programi IPARD nga aspekti i shqyrtimit të mundësisë për 

lidhje dhe racionalizim të prodhimtarisë dhe analizë të investimeve të duhura në 

vitet e ardhshme.

Përputhja me ligjet dhe legjislativet nacionale është kushti i parë nga kriteret e 

caktuara, pos ligjeve të përgjithshme për regjistrim dhe dokumente teknike për 

objekte.

Kritere nacionale:

1. Firma të regjistruara sipas Ligjit për shoqata tregtare në R. e Maqedonisë; 

2. Regjistrimi i firmës të ketë të bënë me veprimtarinë për të cilën aplikojnë;

3. Mos të kenë obligime të papaguara ndaj shtetit;

4. Të tregojnë efekte pozitive në punën e tyre;

5. Puna të jetë në pajtim me ligjet nacionale nga Ligji për mjedis jetësor – sigurim 

i lejeve për pengim të integruar dhe kontroll të ndotjes (leje për ISKZ) dhe Ligji për 

plotësim të standardeve dhe sigurim të ushqimit. 

Një nga problemet më të mëdha gjatë realizimit të projekteve IPARD te kapacitetet 

përpunuese pas aprovimit të aplikacionit do të jetë sigurimi i mjeteve financiare për 

fillim të investimit.
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Në programin investues i cili është pjesë e dokumentacionit që nevojitet për 

ndërmarrjet që aplikojnë ceket shuma e investimit të përgjithshëm e paraqitur 

me dinamikë të caktuar, gjegjësisht në vitet e investimit. Për investimet fillestare 

investitori duhet të siguron mjete të veta financiare të cilat mundet të jenë investim 

personal apo kredi.

Në R. e Maqedonisë ekziston linja kreditore IFAD me të cilën financohen investime 

në bujqësi, përpunim dhe tregti për persona fizik dhe juridik. 

Zbatimi i standardeve dhe plotësimi i atyre ka të bëjë me investime financiare nga 

ana e ndërmarrjes, në fazën e realizimit të projektit nga ndihma financiare e IPARD-

it, ndërmarrja duhet të punon sipas standardeve të UE-s për kualitet dhe siguri 

të prodhimit dhe mjedis i qëndrueshëm jetësor. Ato janë standardet EUROGAP, 

NASSR, leje për ISKZ, etj.

R. e Maqedonisë, në kuadër të Ministrisë së bujqësisë, 

pylltarisë dhe ekonomisë së ujërave gjatë vitit 2007 

duhet ta mbaron përpilimin e Strategjisë nacionale 

për zhvillim rural e cila duhet të aprovohet në Bruksel. 

Agjencia për IPARD ose Agjencia për pagesa duhet të 

akreditohet në Bruksel dhe pastaj të përpilohet rregullore për realizim të programit 

IPARD.

Në vazhdimësi duhet të punohet në regjistrimin e bujqve dhe procesin e plotësimit 

të standardeve nacionale për prodhimtari të ushqimit të shëndoshë dhe të sigurt 

në kushte të mbrojtjes së mjedisit jetësor.

Për realizim të suksesshëm të Planit aksionar doemos është të kyçen të gjithë palët e 

interesuara, shfrytëzuesit final – bujqit dhe firma në sektorin bujqësor, institucionet 

relevante dhe ministritë dhe sigurimi i ndihmës teknike dhe profesionale për 

shfrytëzuesit. 

3Konkluzion
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A N E K S I  1

EKSTRAKT NGA RREGULLORJA PËR REALIZIMIN  
E PROGRAMIT SAPARD NË R. E KROACISË

Kriteret e përgjithshme për persona juridik janë:

Kriteret e përgjithshme të cilët do të duhet ti plotësojnë shfrytëzuesit, për tu pranuar 

projektet e tyre, gjegjësisht të financohen nga programi SAPARD, janë::

1. Gjatë dorëzimit të aplikacionit, ai duhet ti kënaq standardet minimale nacionale 

të cilat kanë të bëjnë me mjedisin jetësor, veterinën, higjienën dhe të mirën e 

kafshëve, aty ku ajo nevojitet..

2. Nga ana e organeve përgjegjëse nacionale për mjedis jetësor dhe veterinë 

të bëhet vlerësim paraprak i projektit, ndërsa në fund të investimit ti plotëson 

standardet higjienike, veterinere dhe sanitare, gjegjësisht standardet për ushqim 

me kualitet, si edhe përshtatshmëria e tyre me standardet e tanishme evropiane, 

por vetëm për investime ku do të mund të zbatohen.

3. Ndërmarrja bujqësore, për tërësinë teknologjike e cila ka të bëjë me projektin 

duhet ti kënaq standardet e UE-s nga pikat paraprake dhe pas mbarimit të projektit 

duhet të paraqet aplikacion të vlefshëm në momentin e dhënë..

4. Biznes plani vërteton qëndrueshmërinë ekonomike të projektit në fund të 

investimit.

5. Qëllimi kryesor i projektit është zmadhimi i prodhimtarisë, kurse së bashku me 

biznes planin dorëzohet edhe dëshmi për plasman të siguruar.

Kritere të veçanta të cilat doemos duhet të plotësohen nga ana e shfrytëzuesve 

dhe ti paraqesin në dokumentacionin e projektit, janë:

1. Për investime në sektorin e qumështit dhe prodhimeve të qumështit, gjegjësisht 

ndërtim dhe/ose adaptim dhe/ose pajisje të qumështoreve:

Të kenë plan ndërtimor, i cili pas mbarimit të projektit do të tregon se tërësia 

teknologjike i plotëson standardet e US-s;

Të jetë ndërmarrje e vogël apo e mesme.

4
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2. Për investime në sektorin e mishit, gjegjësisht adaptime dhe/ose pajisjen 

e thertoreve, gjegjësisht investime në punëtori ekzistuese për përpunimin të 

mbeturinave kafshore dhe/ose ndërtim dhe/ose adaptim dhe/ose pajisje të 

qendrave për mbledhjen e mbeturinave kafshore:

Të kenë të përpiluar plan kryesor i cili pas mbarimit të projektit do të tregon se 

tërësia metodologjike i plotëson standardet e UE-s.

3. Për investime në sektorin e peshkatarisë, gjegjësisht ndërtim dhe/ose adaptim 

dhe/ose pajisje të punëtorive për përpunimin e peshkut, pajisje për ftohje, 

përpunim, paketim dhe transport, gjegjësisht ndërtim dhe/ose pajisje të objekteve 

për pastrimin e guacave::

Të kenë të përpiluar plan kryesor i cili pas mbarimit të projektit do të tregon se 

tërësia metodologjike i plotëson standardet e UE-s.

4.Për investime në sektorin pemë dhe perime, gjegjësisht adaptim dhe/ose 

përmirësim dhe/ose pajisje të punëtorive për përpunimin e pemëve dhe 

perimeve:

Të jenë ndërmarrje të vogla dhe të mesme.

Projektet e parapara, të cilat financohen nga mjetet e programit SAPARD, nuk kanë 

të drejtë të pranojnë ndihmë tjetër financiare nga programe tjera të ndihmuara 

nga Unioni Evropian, Banka Investuese Evropian (EIB) dhe nga organizata tjera 

ndërkombëtare.
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Si pjesë nga përgatitjet për kornizën e re financiare të UE-së 

për periudhën 2007-2013, propozimi për instrumentin e ri 

për ndihmë para anëtarësimit (IPA) u prezantua nga ane e 

Komisionit Evropian para Parlamentit evropian dhe Këshillit 

të Evropës, në shtator të vitit 2004. Rregullorja IPA (Nr.1085/2006) u miratua në 

korrik të vitit 2006.

Dokumenti i deritanishëm indikativ disavjeçar planifikues (MIPD) për periudhën 

2007-2010 u bazua në pakon financiare prej 302,8 milionë euro për ndihmë 

Republikës së Maqedonisë nga ana e UE-së. Duke pasur parasysh statusin e 

kandidatit të vendit, ndihma para anëtarësimit do të realizohet nëpërmjet 5 

komponentëve të IPA, dhe atë:

1. Mbindërtimi institucional;

2. Bashkëpunimi ndërkufitar;

3. Zhvillimi rajonal;

4. Zhvillimi i resurseve njerëzore; dhe

5. Zhvillimi rural.

UDHËZUES PËR  
SHFRYTËZUESIT  
E MJETEVE NGA INSTRUMENTI 
PËR NDIHMË PARA 
ANËTARËSIMIT TË UE – IPARD

1	 Valentina Gjoshevska, Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave, ud-
hëheqëse e Sektorit për mbështetje financiare dhe zhvillim rural

Valentina Gjoshevska1

1HYRJE
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Tabela 1

Korniza disavjeçare indikative financiare për Republikën e Maqedonisë  

- në miliona euro

Komponenti 2007 2008 2009 2010
Gjithsej

2007-2010

1 Mbindërtimi 
institucional

41,6 39,9 38,1 36,3 155,9

2 Bashkëpunimi 
ndërkufitar

4,2 5,3 5,6 5,7 20,8

3 Zhvillimi rajonal 7,4 12,3 20,8 29,4 69,9

4 Zhvillimi i resurseve 
njerëzore

3,2 6,0 7,1 8,4 24,7

5 Zhvillimi rural 2,1 6,7 10,2 12,5 31,5

Gjithsej 58,5 70,2 81,8 92,3 302,8

Burimi i informatave: EC1085/2006

Tre komponentët e fundit ku në shkallë të madhe reflektohen rregullat e UE-së për 

fondet e strukturuara mund të vendosen vetëm për vendet kandidate, që kanë fituar 

akreditim për punë sipas sistemit të udhëheqjes së decentralizuar me ndihmën 

e UE-së (akreditimi). Qasja e tillë ka ndikim në alokimin financiar për secilën 

komponentë, ku ndarja e mjeteve për komponentët 3, 4 dhe 5 do të jenë të vogla 

në fillim, por do të rriten gjatë viteve.

IPARD paraqet instrument për ndihmë para anëtarësimit të Unionit Evropian i 

dedikuar për zhvillimin e bujqësisë dhe mjediseve rurale për vendet kandidate për 

anëtarësim në Unionin Evropian.

Mjetet nga IPARD mund t’i shfrytëzojnë vendet të cilat kanë status të kandidatit 

për anëtarësim në UE. Në këtë moment ato janë tre shtete, dhe atë: Republika e 

Maqedonisë, Kroacia dhe Turqia.

Ndihma para anëtarësimit për zhvillim rural (IPARD) është treguar në tabelën nr. 2.
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Tabela 2 

Fondi IPARD për periudhën 2007-2010  

- në miliona euro

2007 2008 2009 2010
Gjithsej

2007-2010

Turqia 20,7 53,0 85,5 131,3 290,5

Kroacia 25,5 25,6 25,8 26,0 102,9

Maqedonia 2,1 6,7 10,2 12,5 31,5

Burimi i informatave: EC1085/2006

Republika e Maqedonisë si vend kandidat për anëtarësim në UE do të mund t’i 

shfrytëzojë mjetet nga IPARD me plotësimin paraprak të disa kushteve, siç janë:

1. Plani i IPARD, i cili paraqet plan për zhvillim të bujqësisë dhe mjediseve rurale 

për periudhën 2007-2013. Ky plan përpunohet nga Institucioni udhëheqës për 

zhvillim rural – Ministria e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave dhe së 

pari miratohet nga Qeveria e RM, e pastaj nga ana e Komisionit Evropian;

2. Marrëveshja disavjeçare financiare mes Unionit Evropian dhe Republikës së 

Maqedonisë, i cili duhet të ratifikohet në Kuvendin e RM;

3. Agjencia për pagesa (Agjencia IPARD) e cila së pari duhet të marrë akreditimin 

nacional, e pastaj edhe akreditimin nga ana e Komisionit Evropian.

Ndihma para anëtarësimit për zhvillim rural paraqet instrument nëpërmjet cilit 

Unioni Evropian u mundëson ndihmë vendeve kandidate për anëtarësim, para së 

gjithash, për plotësimin e qëllimeve që vijojnë:

1. Zgjidhja e problemeve lidhur me harmonizimin strukturor në sektorin bujqësor 

dhe mjediset rurale me përmirësimin e konkurrencës lidhur me tregun e Unionit 

Evropian;

2. Përmirësimi i cilësisë së jetës në mjediset rurale, mundësimi i diversifikimit të 

aktiviteteve ekonomike dhe hapja e vendeve të reja të punës;

3. Përgatitja për zbatimin e të drejtës së UE-së në fushën e politikës bujqësore 

nëpërmjet, forcimit juridik, administrativ dhe institucional.



74

Në Ministrinë e Bujqësisë, Pylltarisë dhe Ekonomisë së Ujërave në rrjedhë është 

përpunimi i IPARD planit, por masat dhe sektorët në të cilat do të investohet janë 

definuar.

Masat:

1. Investime në ekonominë bujqësore nëpërmjet cilave do të arrihet modernizimi 

i fermave, përmirësimi i cilësisë së prodhimeve, zvogëlimi i shpenzimeve për 

prodhimtarinë, rritja e konkurrencës, arritja e standardeve higjienike dhe veterinare, 

si dhe standardet për mirëmbajtjen e ambientit jetësor;

2. Investime për përpunimin dhe marketingun e prodhimeve bujqësore nëpërmjet 

cilave do të arrihet modernizimi i linjave për përpunimin e prodhimeve ushqimore 

bujqësore, avancimi i udhëheqjes me mbeturinat shtazore, rritja e konkurrencës, 

gjegjësisht arritja e standardeve higjienike dhe veterinare evropiane;

3. Diversifikimi i aktiviteteve ekonomike në mjediset rurale nëpërmjet cilave do 

të arrihet rritja e të ardhurave alternative dhe mundësia për punësim në mjediset 

rurale.

Sektorët e definuar:

1. Mishi;

2. Qumështi;

3. Pemët;

4. Perimet;

5. Rrushi dhe vera.

Pas miratimit të dokumenteve kyçe, ata që aplikojnë kërkesat e veta do ti 

parashtrojnë deri te Agjencia IPARD, e cila do t’i kryejë funksionet në vijim:

1. Pranimi i kërkesave;

2. Miratimi i projekteve dhe miratimi i pagesave;

3. Kryerja e pagesave;
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4. Revizioni (kontrolli i mjeteve të shfrytëzuara);

5. Kontrolli në teren;

6. Udhëheqja e bazës së informatave dhe regjistri;

7. Përgatitja e raporteve dhe analizave.

Kriteret e përgjithshme, të cilat duhet të përmbushen 

nga ato që aplikojnë, janë këto:

1. Të jenë të regjistruar në regjistrin adekuat;

2. T’i kenë paguar të gjitha obligimet financiare ndaj 

shtetit;

3. Para investimit, duhet t’i kenë arritur standardet minimale nacionale të 

prodhimtarisë, të cilat kanë të bëjnë me ambientin jetësor, veterinarinë, higjienën 

dhe mirëqenien e shtazëve (relative për masën);

4. Nga ana e trupave kompetente nacionale (organet) për veterinë dhe për mjedis 

jetësor paraprakisht është bërë vlerësimi i projektit dhe është vërtetuar se ekonomia 

bujqësore në fund të investimeve do t’i plotësojë standardet ekologjike, higjienike, 

veterinare dhe sanitare (relevante për masën);

5. Ekonomia bujqësore në fund të investimit do t’i plotësojë standardet e 

prodhimtarisë relevante në Unionin Evropian;

6. Nga plani i parashtruar afarist konstatohet qëndrueshmëria ekonomike e 

projektit në fund të investimit;

7. Nëse projekti parasheh rritjen e vëllimit të prodhimtarisë, është e domosdoshme 

të dëshmohet plasmani (blerja) i siguruar i prodhimeve;

8. Nuk do të miratohet kërkesa nëse aplikuesi ka numër eksporti të UE-së;

9. Do të miratohen kërkesa të prodhuesve bujqësor, personave fizik dhe juridik, të 

cilët janë në rangun e ndërmarrjeve të vogla dhe të mesme;

10. Nuk do të miratohen kërkesa për projekte për të cilat paraprakisht janë marrë 

mjete nga programe tjera ose organizata ndërkombëtare.

2KRITERET PËR 

MIRATIMIN E 

PROJEKTEVE
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Mjetet për IPARD programin siguroheshin nga 

buxheti i UE-së (perspektiva financiare 2007-2013) 

dhe nga buxheti i RM-së, prej të cilave UE-ja merr 

pjesë me 75%, ndërsa Republika e Maqedonisë me 

25%.

Mjetet për IPARD programin  do të shfrytëzohen për financimin e projekteve në 

shumë deri më 50% nga shpenzimet e pranuara.

Shpenzime të mundshme të pranueshme janë:

1. Furnizimi i pajisjes së re, duke përfshirë edhe pajisjen kompjuteristike dhe 

softuerin;

2. Materiale të reja për ndërtim;

3. Ndërtimi ose meremetimi i objekteve.

Pajisja e furnizuar duhet të jetë me origjinë nga vendet anëtare ose kandidate për 

anëtarësim në UE.

Shpenzime që nuk pranohen janë këto:

1. Blerja ose huazimi i truallit ose objekte ekzistuese;

2. Tatime, dogana, taksa importi;

3. Lising;

4. Dallimet e kursit;

5. Shpenzimet për promovim.

Parashtrimi i fletëparaqitjes për dhënien e mjeteve 

nga IPARD programi do të bëhet me anë të shpalljes 

publike që do ta shpallë agjencia për pagesa.

Në shpallje do të caktohen afatet dhe kushtet për 

parashtrimin e fletëparaqitjes për dhënien e mjeteve 

nga IPARD programi.

Pas shpalljes së shpalljes, aplikuesi (kërkuesi) parashtron fletëparaqitje bashkë 

me dokumentet e duhura në dy ekzemplarë (origjinal dhe kopje) në formular të 

caktuar.

3FINANCIMI

4PROCEDURA  

PËR PARAQITJE
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Fletëparaqitjet parashtrohen vetëm me postë të rekomanduar në adresën e shpallur 

në shpallje.

Fletëparaqitjet pas shpalljes do të përpunohen sipas rendit të ardhjes së tyre, gjatë 

së cilët duhet theksuar se qartë duhet të shënohet data dhe koha e paraqitjes.

Për fletëparaqitjet komplete dhe në kohë agjencia do t’i jap lajmërim për 

fletëparaqitjet e pranuara në rregull.

Nëse aplikuesi ka parashtruar fletëparaqitje jo komplete, për të njëjtën do të 

lajmërohet dhe do të ketë mundësi ta kompletojë të njëjtën, nëse shpallja zgjat 

akoma.

Pas përpunimit të fletëparaqitjes, nga ana e agjencisë për pagesa, aplikuesit do t’i 

jepet:

1. Vendim për dhënien e mjeteve nga IPARD programi, nëse fletëparaqitja është 

pranuar dhe i plotëson kushtet dhe kriteret nga shpallja;

2. Vendim për refuzimin e fletëparaqitjes, në rast se:

nuk i plotëson kushtet dhe kriteret nga shpallja;

projekti ekonomikisht nuk paguhet;

ka të dhëna të gabuara në fletëparaqitje nga ana e aplikuesit;

ka pengim të kryerjes së kontrollit në teren;

ka mungesë të mjeteve në dispozicion.

Nëse është miratuar vendimi për dhënien e mjeteve nga IPARD programi, agjencia 

për pagesa dhe shfrytëzuesi lidhin marrëveshje për dhënien e mjeteve.

Para nënshkrimit të marrëveshjes aktivitetet lidhur me investimin e mjeteve në 

projekt nuk guxojnë të fillojnë. Data e hyrjes në fuqi të marrëveshjes llogaritet ajo 

kur është nënshkruar marrëveshja nga ana e agjencisë.

Nëse aktivitetet investuese kanë filluar para nënshkrimit të marrëveshjes, aktiviteti 

i tillë nuk mund të jetë lëndë e financimit me mjetet nga IPARD programi.

4
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Punët përgatitore mund të fillojnë edhe para nënshkrimit të marrëveshjes, e 

nënkuptojnë fillimin e dokumentacionit tekniko-teknologjik, përpunimin e 

dokumentacionit ekonomik, dokumentin pronësor për pronësi të patundshmërisë 

ku do të kryhet investimi, marrja e lejes për ndërtim etj.

Marrëveshja të cilën do ta nënshkruajë shfrytëzuesi me agjencinë i rregullon këto:

Afatet për dorëzimin e kërkesës për pagesë;

Shuma e mjeteve të miratuara;

Obligimi për ruajtjen e dokumenteve në 5 vitet e ardhshme nga dita e parash-

trimit;

Obligimi që të mos shfrytëzohen mjete tjera për projektin e njëjtë nga UE dhe 

nga RM;

Ndalesa që të shitet lënda në 5 vitet e ardhshme, nga dita e pagesës;

Ndalesa që të mos drejtohen mjetet për investime tjera në afat prej 5 vitesh;

Të theksohet se projekti është i financuar nga IPARD programi.

Nëse shfrytëzuesi nuk e parashtron marrëveshjen e nënshkruar vetëm nëpërmjet 

letrës së rekomanduar në afatin e paraparë, do të llogaritet se shfrytëzuesi nuk 

është i interesuar për lidhjen e marrëveshjes.

Shfrytëzuesi pas investimit të bërë është i obliguar 

të parashtrojë kërkesë për pagesë, bashkë me 

dokumentacionin e duhur në dy ekzemplarë 

(origjinal dhe kopje) deri në datën e caktuar me 

vendim për dhënien e mjeteve nga IPARD programi.

Kërkesa për pagesë, bashkë me dokumentacionin, e kompleton dosjen.

Në rast se shfrytëzuesi nuk e parashtron kërkesën për pagesë në afatin e paraparë 

me vendimin për dhënien e mjeteve nga IPARD programi, Agjencia do të kërkojë 

nga shfrytëzuesi arsyetim me shkrim. Nëse shfrytëzuesi në arsyetimin me shkrim 

thekson se akoma nuk ka filluar me investimin e mjeteve, agjencia do të lëshojë 

vendim për prishjen e obligimeve dhe lajmërim për prishjen e marrëveshjes.

Nëse shfrytëzuesi nuk e dorëzon arsyetimin me shkrim ose kërkesën për pagesë në 

afatin e paraparë, nga dita kur agjencia e ka kërkuar arsyetimin, do të llogaritet se 

4
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shfrytëzuesi heq dorë nga mjetet e ndara nga IPARD programi dhe agjencia do të 

sjell vendim për prishjen e obligimeve dhe lajmërim për prishjen e marrëveshjes.

Pas kontrollit të kërkesës për pagesë dhe dokumentacionin e duhur, agjencia 

shfrytëzuesit do t’i dorëzojë:

1. Lajmërim për kërkesën e jo komplete për pagesë; ose

2. vendim për pagesë; ose

3. Vendim për refuzimin e kërkesës për pagesë.

Vendimi për refuzimin e kërkesës për pagesë lëshohet për shkak të:

1. Jo plotësimi i kushteve të parapara me rregulloren, shpalljen publike dhe 

marrëveshjen;

2. Parregullsitë në investimin e mjeteve dhe/ose shpenzimet e cekura në listën e 

shpenzimeve që pranohen;

3. Parashtrimi i kërkesës për pagesë pas afatit të caktuar;

4. Pengimi i kryerjes së kontrollit në terren;

5. Shfrytëzimi i objektit në mënyrë e cila nuk është në përputhje me dedikimin e 

vet.

Pas pagesës së kryerjes së pagesës, shfrytëzuesi është i obliguar në 5 vitet e 

ardhshme nga dita pagesës:

1. Ta ruajë dokumentacionin i cili ka të bëjë me projektin;

2. Ta përgatisë dokumentacionin për kontroll;

3. Ta ruajë projektin në nivel dhe për dedikim të njëjtë;

4. Të mos e shes lëndën e financimit;

5. Projekti të jetë i dukshëm se është i financuar nga SAPARD programi.
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6.1. Kontrolli administrativ

Kontrollin administrativ e zbatojnë nëpunësit nga 

agjencia, ndërsa kontrollohen fletëparaqitjet e 

parashtruara dhe dokumentet, kontroll i kërkesës për 

pagesë dhe dokumentet e parashtruara në kërkesën 

për pagesë, e me këtë analizë të projektit, edhe krahasimi me evidencën ekzistuese 

nga administrata shtetërore dhe institucionet tjera.

Kontrolli në teren

Kontrolli në teren kryhet:

para lidhjes së marrëveshjes;

para pagesës; dhe

gjatë 5 viteve pas dhënies së vërtetimit për investimin e bërë nga ana e agjen-

cisë. 

Përveç nëpunësve nga agjencia dhe inspektorët, kontrolli në teren për secilin 

projekt nga IPARD mund ta bëjnë edhe nëpunësit nga departamenti për revizion të 

brendshëm të agjencisë, nëpunësi shtetëror për autorizim (Ministria e Financave) 

dhe revizori nga Komisioni Evropian.

Gjatë kryerjes së kontrollit në teren, inspektorët mund të:

1. ta kontrollojnë tokën bujqësore, mbjelljet, kafshët, vendin për punë dhe prodhim, 

objektet, zyrat, mallin dhe dokumentacionin e parashtruesit të fletëparaqitjes – 

shfrytëzuesin nga masat e caktuara nga IPARD programi;

2. bëjnë kontroll për rregullsinë e aplikuesit;

3. i kontrollojnë librat e kontabilitetit dhe dokumentet, regjistrime të caktuara, 

dokumentet për plotësimin e kushteve, vërtetimet, të dhënat për materialet e 

shfrytëzuara, punën e kryer dhe raportet nga banka, të cilat i posedon shfrytëzuesi 

ose njerëzit lidhur me atë;

4. e kontrollojnë pajisjen, prodhimtarinë, paketimin, transportin dhe deponimin; 

5. kryejnë kontrollin për atë si avancohet puna dhe mënyra në të cilën shfrytëzohen 

mjetet nga programi;

4

4

4

6KONTROLLI DHE 

MBIKËQYRJA



81

6. kryejnë kontroll të dokumentacionit planifikues dhe teknik lidhur me investimin 

në projekt;

7. kryejnë kontroll të dhënave të kontabilitetit dhe dokumentet;

8. kryejnë kontroll të dhënave financiare dhe teknike për projektin;

9. i lajmërojnë organet kompetente dhe kërkojnë zbatimin e procedurës së caktuar, 

nëse vetë inspektorët nuk kanë autorizim për veprim;

10. grumbullojnë informata nga personat përgjegjës, dëshmitarët, personat 

kompetent kur kjo është e nevojshme për kryerjen e kontrollit.

Personat juridik dhe fizik, gjegjësisht personat të cilët janë të lidhur me ata me 

investimin e lëndës, e janë nën mbikëqyrjen e inspektorit, janë të obliguar të 

mundësojnë kryerjen e mbikëqyrjes, t’i japin informatat e nevojshme dhe ta 

lajmërojnë, gjegjësisht t’i mundësojnë kushte për punë të inspektorit.

Personat juridik dhe fizik janë të obliguar që ndaj kërkesës së inspektorit në afat 

të caktuar t’i parashtrojnë ose përgatisin të dhëna dhe materiale, të cilat janë të 

nevojshme për kryerjen e kontrollit.

Mjetet e dedikuara për zbatimin e IPARD programit janë 

me dedikim dhe të pakthyeshme.

Nëse vërtetohet se shfrytëzuesi ka vepruar në 

kundërshtim me dispozitat nga kjo rregullore ose i ka 

thyer dispozitat e marrëveshjes të marrëveshjes së 

kontraktuar me agjencinë ose në ndonjë mënyrë tjetër 

i ka thyer rregullat për shfrytëzimin e mjeteve nga IPARD programi, agjencia nga 

shfrytëzuesi do të kërkojë kthimin e mjeteve.

Agjencia do ta lajmërojë shfrytëzuesin për shumën dhe numrin e llogarisë, ku 

shfrytëzuesi është i obliguar t’i kthejë mjetet, në bazë të vendimit për kthimin e 

mjeteve.

Agjencia do të kërkojë mjetet t’i kthehen me vendim për kthimin e mjeteve, dhe atë 

me kamatë ligjore nga momenti i pagesës së mjeteve deri në momentin kur do të 

kthehen, a në pajtim me rregulloren për lartësinë e shkallës së kamatës.

Agjencia do të kërkojë nga shfrytëzuesi t’i kthejë mjetet dhe në rast se ka gabim 

administrativ nga ana e nëpunësve.

7KTHIMI I 

MJETEVE
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Nëse shfrytëzuesi nuk i kthen mjetet e caktuara në vendimin për kthimin e mjeteve, 

agjencia do të kërkojë kthimin e mjeteve me kamatë ligjore nga dita e sjelljes 

së kamatës për kthimin e mjeteve deri në ditën e kthimit të tyre, e në pajtim me 

rregulloren për lartësinë e shkallës së kamatës.

Nëse shfrytëzuesi nuk ka vepruar në pajtim me vendimin për kthimin e mjeteve, 

agjencia, për shkak të mbrojtjes së drejtave të tyre, do t’i kërkojë me anë të gjyqit.

Shfrytëzuesi për të cilin është sjellë vendimi për kthimin e mjeteve për shkak të 

parregullsive, do të gjendet në listën e borxhlive (lista e zezë) të agjencisë).

Lista e borxhlive (lista e zezë) në të cilën do të gjendej shfrytëzuesi për shkak të 

arsyeve të cekura në paragrafin e mëparshëm, do të shpallet në tabelën informative 

të agjencisë dhe në internet faqen zyrtare të agjencisë.

Shfrytëzuesi i cili do të gjendet në listën e zezë e humb të drejtën e parashtrimit 

të kërkesës, gjegjësisht të drejtën për realizimin e mbështetjes nacionale ose 

mbështetjen nga fondet e UE-së.

Në Republikën e Maqedonisë definimi i nën-masave, 

kushteve dhe dokumenteve të nevojshme për aplikim 

gjenden në fazën e përpunimit. Për ilustrim, në aneksin 

1 është dhënë lista e dokumenteve të nevojshme 

(SAPARD programi) të cilat duhet t’i parashtrojë 

aplikuesi për mbështetje financiare, e kanë të bëjnë me masën investim në 

ekonomitë bujqësore.

8Vërejtje
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A N E K S I  1

DOKUMENTET E NEVOJSHME  

PËR APLIKIM PËR GRANTE 
NGA SAPARD NË KROACI

Masa 1:	 Investime në ekonomitë bujqësore

1. Aplikuesi e parashtron fletëparaqitjen në formularin SSP-1

Bashkë me fletëparaqitjen në formularin SSP-1 aplikuesi i parashtron edhe 

dokumentet e cekura më poshtë.

2. Plani afarist (programi investues)

Për investime deri më 20.000 euro dorëzohet plani afarist në formularin SSP-

4.1.;

Për investime prej 20.000 euro dorëzohet plani afarist në formularin SSP-4.2.

3. Oferta për pajisjes, materialet, punët e ndërtimtarisë dhe shërbimet

Një ofertë për shumë më të vogël se 10.000 euro;

Tre oferta për shumë më të madhe se 10.000 euro;

Formulari SSP-8 ku është prezantuar tabela për krahasim të ofertave.

4. Dëshmi se aplikuesi është regjistruar në regjistrin e prodhuesve bujqësor

Kopje nga vendimi për regjistrim në regjistër.

5. Dëshmi se aplikuesi është obligues i TVSH-së

Vërtetim nga drejtoria për të ardhura publike se aplikuesi është obligues i 

TVSH-së, jo më të vjetër se 30 ditë nga dita e vërtetimit deri në ditën e parash-

trimit të fletëparaqitjes.

6. Dëshmi për regjistrim
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Për personat juridik

Vërtetim nga regjistri gjyqësor i shoqatave tregtare, jo më e vjetër se 30 ditë 

nga dita e parashtrimit të fletëparaqitjes;

Kopje për veprimtarinë themelore nga Enti Shtetëror për Statistikë:

Kopje nga kartoni i nënshkrimeve të deponuara, i lëshuar dhe i vërtetuar nga 

banka afariste, jo më e vjetër se 30 ditë nga dita e lëshimit deri në ditën e 

parashtrimit të fletëparaqitjes;

Nënshkrim i kooperantëve, i vërtetuar nga ana e kooperativës, jo më e vjetër se 

30 ditë nga dita e lëshimit deri në ditën e parashtrimit të fletëparaqitjes.

Për zejtarët

Kopje nga vendimi;

Kopje nga kartoni i nënshkrimeve të deponuara, i lëshuar dhe i vërtetuar nga 

banka afariste, jo më e vjetër se 30 ditë nga dita e lëshimit deri në ditën e 

parashtrimit të fletëparaqitjes;

Vërtetim nga regjistri i zejtarëve, jo më i vjetër se 30 ditë nga dita e lëshimit 

deri në ditën e parashtrimit të fletëparaqitjes; 

Fotokopje nga letra e njoftimit ose dokument tjetër ku gjendet numri i vetëm i 

amzës.

Për persona fizik të cilët janë obligues të TVSH-së

Vërtetim nga banka për numrin e xhiro-llogarisë, jo më të vjetër se 30 ditë nga 

dita e lëshimit deri në ditën e parashtrimit të fletëparaqitjes;

Fotokopje nga letra e njoftimit ose dokument tjetër ku gjendet numri i vetëm i 

amzës.

7. Dokumente të nevojshme për ndërtimin ose rikonstruimin e objekteve

Kopje nga leja valide për ndërtim, në rast të ndërtimit ose adaptimit të objektit 

(leja e ndërtimit është e nevojshme edhe te furnizimi me pajisje);

Kopje nga leja valide për lokacion, në rast të ndërtimit të oranzherisë;

Kopje nga vlerësimi i shpenzimeve për ndërtim;

Elaborati ekologjik për ndikimin e rrethinës, a nëse i njëjti nuk duhet, atëherë 

parashtrohet vërtetim me përshkrim për ndikimin e rrethinës të lëshuar nga 

Ministria për Mbrojtjen e Ambientit Jetësor;
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Kopje nga vendimi i MBPEU, nga Drejtoria për veterinari për harmonizimin me 

kushtet e caktuara veterinare-shëndetësore.

8. Dokumente për gjendjen financiare të aplikuesit

Për personat juridik

Bilanci i gjendjes më datën 31.12 nga viti paraprak financiar;

Bilanci i suksesit për vitin paraprak financiar;

Raporti i fundit tremujor për vitin aktual;

Fletëparaqitja për tatimin e fitimit për vitin paraprak;

Raporti i revizorëve për vitin paraprak (nëse aplikuesi për këtë është i obliguar 

me ligj);

Vërtetim nga gjyqi se aplikuesi nuk është nën falimentim ose likuidim, jo më të 

vjetër se 30 ditë nga dita e parashtrimit të fletëparaqitjes;

Kopje nga regjistrimi i mjeteve themelore (të përhershme);

Vërtetim se personi juridik është solvent, jo më të vjetër se 30 ditë nga dita e 

parashtrimit të fletëparaqitjes.

Për zejtarët dhe për personat fizik të përfshirë në sistemin e TVSH-së

Fletëparaqitje për tatimin e të ardhurave për vitin paraprak;

Bilanci i gjendjes më datën 31.12 nga viti paraprak financiar;

Bilanci i suksesit për vitin paraprak financiar;

Kopje nga libri për të ardhurat dhe shpenzimet për vitin paraprak;

Kopje nga regjistri i mjeteve themelore (të përhershme);

Vërtetim se personi juridik është solvent, jo më të vjetër se 30 ditë nga dita e 

parashtrimit të fletëparaqitjes.

Për të gjithë aplikuesit

Vërtetim nga Drejtoria për të ardhurat publike se aplikuesi nuk ka borxhe tati-

more, jo më të vjetër se 30 ditë nga dita e parashtrimit të fletëparaqitjes;

Dëshmi për aftësinë e aplikuesit që t’i zbatojë investimet (garanci nga banka, 

marrëveshje për kredinë ose vërtetim nga banka për gjendjen e llogarisë);

Autorizim i vërtetuar te noteri, jo më të vjetër se 30 ditë nga dita e parashtrimit 

të fletëparaqitjes, në rast se aplikuesi ka emëruar person të autorizuar.
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9. Dokumenti për të dëshmuar pronësinë

Certifikatë nga katastri (lista e pronës), jo më të vjetër se 3 muaj nga dita e 

lëshimit deri në ditën e parashtrimit të fletëparaqitjes, si dëshmi se objektet 

ose toka gjendet në pronësi të aplikuesit;

Dëshmi se aplikuesi e shfrytëzon tokën që gjendet në lëndë (marrëveshje për 

qira, koncesion ose posedim të tokës).

10. Dokumente për aftësinë profesionale

Në rast se aplikuesi nuk është regjistruar në regjistrin e prodhuesve bujqësor 

më së paku 2 vjet, atëherë aplikuesi është i obliguar të parashtrojë një nga 

dokumentet që vijojnë: marrëveshje për punë (ku mund të shihet përvoja e 

punës në prodhimtarinë bujqësore të punëve adekuate prej më së paku 5 vjet) 

ose diplomë nga shkollë bujqësore ose diplomë nga fusha e agronomisë, vet-

erinarisë, teknologjisë ushqimore, e vërtetuar te noteri, jo më të vjetër se 30 

ditë nga dita e parashtrimit të fletëparaqitjes.
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Veprime metodologjike  
gjatë përpilimit të 
programeve investuese  
për aplikim për IPARD

1HYRJE

Mjetet nga ndihma para anëtarësimit në UE për zhvillim rural 

(IPARD), për periudhën 2007-2010, mundet ti shfrytëzojnë 

shtete të cilat kanë status të kandidatëve për anëtarësim në 

UE. Në vitin 2007 ato janë tre shtete, edhe atë: Turqia, Kroacia 

dhe Republika e Maqedonisë. Në periudhën e kaluar financiare 

202-2006, shfrytëzues të ndihmës para anëtarësimit për zhvillim rural ishin 12 

shtete kandidatë për anëtarësim në UE. Në këtë periudhë fondi për zhvillim rural e 

ka shkurtesën SAPARD, kurse nga viti 2007 e ka shkurtesën IPARD. Me rëndësi është 

të ceket se në fillim të vitit 2007, për shkak të rregullores akoma jo të aprovuar nga 

ana e UE-s, asnjë vend nuk mundet ti shfrytëzon mjetet e parapara me rregulloren 

nr. 1085 nga korriku i vitit 2006. Pritet që në mars/prill të vitit 2007 të aprovohet 

rregullore për implementim e cila ka të bëjë me rregulloren nr. 1085, me çka do të 

plotësohen kushtet normative për shfrytëzimin e mjeteve nga IPARD-i.

Në procesin e përgatitjes të aplikacionit për shfrytëzimin e mjeteve për zhvillim 

rural (SAPARD dhe IPARD), kandidatët, pos dokumenteve tjera, kanë për detyrë të 

dorëzojnë edhe program investues për investimet e planifikuara. Përvoja e vendeve 

të cilat tani më i kanë shfrytëzuar fondet për zhvillim rural (Sllovenia, Bullgaria, 

Kroacia) tregon se në shtete të ndryshme janë përdorur metoda të ndryshme ku në 

shtetet pasardhëse të ish Jugosllavisë është përdorur metodë e njëjtë, e cila dallon 

nga metodologjia e përdorur në Bullgari.

1	 Dr. Dragan Gjoshevski, profesor i rregullt, Fakulteti i shkencave bujqësore dhe ushqimit 
Shkup, katedra për ekonomikë dhe organizim të bujqësisë

D. Gjoshevski1
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Duke pasur parasysh se Republika e Maqedonisë ndodhet në proces të përgatitjes 

institucionale për shfrytëzimin e ndihmës para anëtarësimit për zhvillim rural dhe 

në këtë moment nuk është caktuar metodologjia me të cilën do të përpilohen 

programet investuese, rekomandojmë të shfrytëzohet përvoja nga Sllovenia dhe 

Kroacia, që do të thotë të shfrytëzohet e ashtuquajtura metodologji e përbashkët 

për përpilimin dhe vlerësimin e arsyes ekonomike të investimit. Kjo metodologji 

shfrytëzohet në Slloveni dhe Kroaci, ndërsa gjithashtu në periudhën e kaluar është 

shfrytëzuar edhe në Maqedoni për të gjitha linjat kreditore në sektorin e bujqësisë 

(linja kreditore e Bankës Botëror, linja kreditore IFAD, etj). 

Metodologjia e përbashkët për përpilimin dhe 

vlerësimin e programeve investuese është 

përgatitur dhe shpallur në vitin 1989 nga ana e 

Shoqatës së Bankave të Jugosllavisë. Përpilues 

të metodologjisë janë Banka e Lubjanës dhe 

Instituti Ekonomik nga Zagrebi – Qendra për 

projekte investuese.

Baza ligjore për shfrytëzimin e metodologjisë 

së përbashkët në Republikën e Maqedonisë është Ligji për ndërtimin e objekteve 

investuese (Revista zyrtare nr. 15/90) dhe Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e 

ligjit për ndërtim të objekteve investuese (Revista zyrtare nr. 11/91). 

Bazat shkencore dhe profesionale për Metodologjinë e përbashkët rrjedhin nga:

Rezultatet e hulumtimeve të instituteve shkencore dhe institucioneve tjera 

të provuara në praktikë nga banka të caktuara dhe nga sistemet e mëdha 

afariste;

Zgjidhje korrespondente nga institucione zhvillimore ndërkombëtare dhe in-

stitucione financiare, para së gjithash nga Banka Botërore dhe UNIDO;

Metodologjia për vlerësim të programeve investuese nga Banka e Lubjanës, 

Institutit për ekonominë e investimeve, 1977; 

Doracak për planifikim të projekteve investuese, Shoqata e bankave të Jugosl-

lavisë dhe Instituti Ekonomik në Zagreb, 1981, etj.
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Doracaku për zbatim të metodologjisë së përbashkët përbëhet nga pjesë në vijim:

1. Udhërrëfyes metodologjik;

2. Doracak operativ për përpilim të programeve para investuese;

3. Doracak operativ për përpilim të programeve investuese;

4. Doracak operativ për përpilim të raportit për ti provuar programet investuese;

5. Doracak operativ për përpilim të raportit për realizimin e projekteve investuese; 

dhe

6. Doracak operativ për përpilim të raportit për ndjekjen e efekteve nga investimet 

e realizuara.

Doracaku operativ për përpilim të programeve investuese i përmban pjesët në 

vijim:

1. Rezyme e programit investues;

2. Analizë e mundësive zhvillimore dhe aftësive të investitorit;

3. Analizë e tregut të shitjes;

4. Analizë teknologjike-teknike;

5. Analizë e tregut të furnizimit;

6. Analizë e lokacionit;

7. Analizë e mbrojtjes së mjedisit jetësor;

8. Analizë financiare;

9. Vlerësim financiar-tregtar të projektit;

10. Analizë e ndjeshmërisë;

11. Vlerësim i tërësishëm i projektit.
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2.1. Përpunim detal i metodologjisë së përbashkët  

        për përpilimin e programeve investuese

2.1.1. Rezyme e programit investues

Në fillim të çdo programi investues duhet të shpalosen shkaqet e investimit, ndërsa 

në veçanti duhet të sqarohen: karakteristikat tregtare, teknologjike, teknike, të 

lokacionit, kuadrot, organizative dhe financiare.

Rezymeja e programit përbëhet nga tre pjesë, edhe atë: 

1. Hyrje;

2. Persona përgjegjës për përpilim dhe persona përgjegjës për realizim të 

programit; dhe 

3. Rezyme.

2.1.2. Analizë e mundësive zhvillimore dhe aftësitë e investitorit

Gjatë përpilimit të programeve investuese analiza e mundësive zhvillimore dhe 

aftësitë e investitorit duhet ti adaptohen llojit dhe karakterit të projektit investues. 

Duke e pasur parasysh faktin se me këtë analizë investitori duhet me argumente 

të tregon se në periudhë të caktuar kohore është në gjendje ta realizon shumën e 

planifikuar të investimit, nevojitet që në mënyrë të strukturale të tregohen faktorët 

objektiv dhe subjektiv të zhvillimit dhe punës së deritanishme. Në këtë kuptim 

analiza adaptohet kah karakteristikat e projektit investues e cili mund të jetë:

1. Implementim të prodhimtarisë së re;

2. Rikonstruksioni i prodhimtarisë së vjetër me ose pa rritjen e sasisë së saj; dhe

3. Zgjerimi i prodhimtarisë së vjetër me opsionet ekzistuese teknologjike.

Tre llojet e cekura të projekteve investuese paraqesin orientim për strukturimin e 

analizës së mundësive zhvillimore dhe aftësitë e investitorit. Kështu, për shembull 

analiza e tregut të shitjes në periudhën e kaluar nuk do të jetë aq relevante nëse 

bëhet fjalë për prodhimtari krejtësisht të re, por do të jetë shumë e rëndësishme 

nëse bëhet fjalë për zgjerim të programit ekzistues prodhues.

Pasi që kjo analizë kryesisht bazohet në të dhëna nga e kaluara, duhet të analizohet 

një seri kohore sa më e gjatë, kurse më shpesh 3 deri 5 vitet e fundit të punës. 
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Njëkohësisht duhet të jemi të kujdesshëm në dhënien e vlerësimit të mundësive 

zhvillimore dhe aftësive të investitorit, pasi që e kaluara dallon nga e ardhmja, por 

megjithatë me të dhënat e periudhës së kaluar deri në shkallë të caktuar mundet të 

jepet një vlerësim i tillë.

Nga aspekti struktural analiza e mundësive zhvillimore dhe aftësitë e investitorit/

personave juridik bëhet në gjashtë pjesë, edhe atë:

1. Informata për investitorin;

2. Kushte teknike- teknologjike dhe sasia e prodhimit;

3. pozita e investitorit në tregun e furnizimit dhe shitjes;

4. Struktura kualifikuese dhe numri i të punësuarve;

5. Analizë e punës së deritanishme;

6. Vlerësim përfundimtar i mundësive zhvillimore dhe aftësive të investitorit.

2.1.3. Analizë e tregut të shitjes

Në këtë fazë të përpilimit të studimit investues duhet që në mënyrë të shkurtë të 

paraqiten të gjitha informatat karakteristike për tregun e shitjes së prodhimit të 

planifikuar.

Struktura e analizës së tregut të shitjes në studimin investues e përbëhet nga pjesët 

në vijim:

Përshkrim i karakteristikave të prodhimit të planifikuar;

Vlerësim i kërkesës në tregun e shitjes;

Vlerësim i ofertës në tregun e shitjes;

Vlerësim i plasmanit të prodhimit të planifikuar.

Kërkesa, gjegjësisht oferta, e përbën shumën e gjitha kërkesave të prodhimeve 

të analizuara dhe shumën e të gjithë ofertave të atyre prodhimeve. Plasmanin e 

përbën oferta e mundshme e prodhimit të planifikuar. Për pamjen fizike dhe vlerën 

e këtyre kategorive të cilët formohen nën ndikimin e ligjeve të tregut me rëndësi 

vendimtare është që karakteristikat dhe mundësitë e prodhimit ti kënaqin nevojat 

dhe kërkesat e konsumatorëve.
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Rezultatet e hulumtimit jepen në total për prodhimin e planifikuar dhe sipas 

karakteristikave hapësinore të ndarjes gjeografike. Nëse është me rëndësi për 

analizën rezultatet jepen edhe sipas bazave tjera të ndarjes. Numri i viteve të 

periudhës së analizuar në hulumtimin e tregut, sipas rregullës është i barabartë 

me kohëzgjatjen e projektit ose më gjatë, në qoftë se ajo është e rëndësishme për 

projektin. 

Interpretimi i rezultateve të analizës jepet në formë të numrave dhe me përshkrim. 

Posaçërisht është e leverdishme të tregohen marrëdhëniet strukturale dhe 

dinamike të fituara me zbatimin e metodave kuantitative dhe kualitative mbi 

bazën dokumentare të hulumtimit të tregut të shitjes, për shkak të precizitetit të 

vlerësimit. Nevojite që shkurtimisht të ceket edhe metoda zbatuese të analizës 

dhe parashikimit me sqarim se pse është zbatuar ajo metodë. Baza dokumentare 

përpilohet për çdo prodhim gjegjësisht për grupin e asortimentit të tij. Të dhënat 

paraqiten në njësi natyrale. 

2.1.4. Analizë teknike-teknologjike

Kjo pjesë e programit investues duhet të paraqet analizë të përgjithshme të 

aspekteve teknike dhe teknologjike të prodhimtarisë e cila bëhet pas realizimit të 

investimit.

Procesi teknologjik duhet të prezantohet radhazi në të gjithë fazat e tij dhe të 

kalkulohen normativat e projektit të rezultateve hyrëse dhe dalëse, edhe atë si në 

njësi të kapacitetit ashtu edhe për kapacitetin e përgjithshëm të investigimit. Kjo më 

vonë do të shërben në analizën financiare që të njëjtit këto parametër financiarisht 

të vlerësohen që të mundet të caktohet efikasiteti i tij ekonomik.
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Të dhënat teknike gjithashtu do ti japin informatat e duhura për mjetet themelore të 

cilat nevojiten për realizimin e investimit. Këto të dhëna në analizën e mëvonshme 

financiare do të shfrytëzohen për kalkulim të vlerës së investimit.

Në qoftë se bëhet fjalë për program investues e cila do të çon në zmadhim të 

kapacitetit, kjo analizë duhet ti përmban opsionet ekzistuese teknologjike dhe të 

sqaron se a do ta ketë investimi i ri të njëjtën teknologji ose e njëjta do të ndryshon, 

me çka do të bëhet përmirësim i nivelit teknik dhe teknologjik. Aspektet teknike të 

kësaj analize kanë të bëjnë me objektet ndërtimore, pajisen dhe mekanizimin të 

cilat janë të domosdoshme për funksionimin e projektit. 

Si edhe në pjesët tjera të programit ashtu edhe në analizën tekniko teknologjike 

nevojitet që të dhënat të paraqiten qartë, gjegjësisht pos pjesës tekstuale në mënyrë 

tabelore të prezantohen të gjitha parametrat fizike të cilat janë të rëndësishme për 

analizën financiare.

Në investimet në bujqësi analiza teknike teknologjike i përfshinë këto çështje: 

1. Zgjedhja e rasës adekuate në blegtori, gjegjësisht llojit në prodhimtarinë 

bimore;

2. Veprime teknologjike gjatë periudhës së investimit; 

3. Veprime teknologjike në vitin kur normalisht shfrytëzohet investimi;

4. Numri i duhur i punëtorëve për kryerjen e procesit teknologjik;

5. Objektet e nevojshme;

6. Pajisja  e nevojshme;

7. Mekanizimi i nevojshëm.

2.1.5. Analizë e tregut të furnizimit

Analiza  tregut të furnizimit në studimin investues paraqet rezyme të rezultateve 

nga studimi i veçantë analitik për furnizime.

Për realizimin e prodhimtarisë nevojiten rezultate të ndryshme hyrëse në formë të : 

energjisë, materialeve, pjesëve dhe shërbimeve.

Varësisht nga karakteristikat e burimit të furnizimeve, organizimit të furnizimeve 

dhe elementeve tjera definohet me përmbajtjen dhe strukturën e analizës së tregut 

të furnizimeve.
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Në rezymenë e analizës së tregut të furnizimeve duhet të bëhet:

1. Vlerësimi i konsumimit vendor të materialeve, segmentet më të rëndësishme 

të kërkesës;

2. Furnizuesit dhe sasitë e materialeve dhe materialeve ndihmëse që janë në 

dispozicion;

3. Kualiteti i materialeve;

4. Çmimet e materialeve, afatet dhe vazhdimësia e furnizimeve.

Në bazë të rezultateve të fituara në analizën e tregut të furnizimeve jepet vlerësimi 

për përshtatshmërinë e projektit nga aspekti i mundësive dhe kushteve për furnizim 

të prodhimtarisë së planifikuar me materiale.

2.1.6. Analizë e lokacionit

Një nga parakushtet themelore për realizimin e projektit investues është zgjedhja 

e lokacionit i paraparë për veprimtarinë  e cila do të kryhet me investimin dhe ky 

lokacion duhet të jetë i aprovuar në aspekt urbanistik. Në qoftë se ekzistojnë më 

tepër lokacione alternative ata patjetër duhet paraprakisht të përpunohen, në 

kuadër të studimeve para investuese. Kjo do të thotë se në studimin investues në 

formë të rezymesë jepen informata për lokacionin e zgjedhur, i cila ka karakter të 

lokacionit optimal nga aspekti i projektit investues. 

Pasi që zgjedhja e lokacionit nuk ndikon vetë në harxhimet investuese por edhe 

në harxhimet prodhuese, ndonjëherë do të duhet të përpilohet edhe një studim i 

veçantë për zgjedhjen e lokacionit. Me rregull kjo ka të bëjë me projekte të reja dhe 

me projekte të cilët nuk varen nga lokacioni.

Informatat për përpilimin e rezymesë së analizës të lokacionit në studimin investues 

përmbahen në:

1. Analizat paraprake të mundësive alternative të lokacionit të projektit investues 

(në disa raste edhe në studime të veçanta);

2. Informatat paraprake urbanistike (planet gjeneralë dhe hapësinore 

urbanistike);

3. Kushtet për rregullimin e hapësirës (kushte urbanistike);

4. Informata tjera për karakteristikat e hapësirës (ndërtimi i infrastrukturës, kushtet 

klimatike dhe kushte tjera).
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Në rezymenë e analizës së lokacionit duhet që shkurtë të shtjellohen si makro 

ashtu edhe mikro kushtet e lokacionit, nga aspekti i arsyetshmërisë së lokacionit të 

zgjedhur nga njëra anë dhe nga aspekti i vlerësimit të drejtë të harxhimeve të cilat 

paraqiten në rastin e shfrytëzimit të lokacionit së zgjedhur nga ana tjetër.

2.1.7. Analizë e mbrojtjes së mjedisit jetësor

Aspektet e mbrojtjes së mjedisit jetësor fitojnë gjithnjë e më tepër në rëndësi, 

ndërsa shumica a akteve ligjore i trajtojnë çështjet n ndotjes së mjedisit jetësor.

Për shkak të rëndësisë por edhe të rregullave ligjore këto aspekte duhet të kyçen 

në programet investuese. Për kapacitetet e mëdha duhet të bëhet edhe përpilimi 

i elaboratit të veçantë për ndikimin e projektit ndaj mjedisit jetësor. Megjithatë, 

për investimet më të vogla në bujqësi një pjesë e këtyre çështjeve duhet të 

analizohen. 

Aspektet ekologjike të investimeve duhet ti analizojnë çështjet në vijim:

1. Shqyrtim i ndotjeve të mundshme me vënien në funksion të investimit;

2. Propozim masa dhe zgjidhje teknike për zvogëlimin dhe mënjanimin e ndotjes;

3. Propozim program për ndjekjen e ndotjes;

4. Propozime për veprime eventuale gjatë ndotjeve të mundshme të zmadhuara.

Në investimet në prodhimtarinë bujqësore primare çështjet për mbrojtjen e mjedisit 

jetësor ndiqen çështjet e cekura më lartë. Ndotjet që vijnë nga bujqësia mundet të 

kenë pjesëmarrje të dukshme ne ndotjen e përgjithshme. Kjo vjen nga operacione 

të veçanta teknologjike të cilat përdorin mjete të ndryshme kimike (plehra artificial, 

mjete mbrojtëse, mjete për dezinfektim, etj) dhe mjete tjera të cilat e ndotin mjedisin 

jetësor. Gjithashtu, në vetë procesin e prodhimit paraqiten prodhime të cilët kanë 

ndikim ndotës ndaj rrethinës (plehra, mbeturina organike, mbeturina nga kafshët, 

etj).

Ndotje më e madhe paraqitet te investimet për ngritjen e objekteve për përpunimin e 

prodhimeve bujqësore, ku paraqiten mbeturina organike nga prodhimet bujqësore, 

mbeturina mekanike nga materiale të ndryshme për punim, përpunim dhe paketim 

si edhe mjete kimike të cilat shfrytëzohen në këto veprime teknologjike.

Në bazë të zgjidhjeve teknologjike duhet që të prezantohen aspektet ekologjike 

nëpërmjet çështjeve të lartpërmendura dhe të prezantohen në mënyrë tabelore.
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2.1.8. Analizë financiare

Në kapitujt paraprak u definuan karakteristikat fizike të investimit, njësitë fizike të 

investimeve të duhura, sasia e prodhimtarisë së planifikuar dhe sasia e rezultateve 

të nevojshme prodhuese hyrëse.

Në analizën financiare sasitë e ndryshme i sjellim në madhësi me vlera. Me këtë të 

gjithë pjesët fitojnë emërues të përbashkët “vlerë”, me çka mundësohet kuptimi i 

tyre, implementimi, gjegjësisht një pamje komplekse në gjendje. Në këtë analizë 

përdoren ÇMIME TË PËRHERSHME. 

Në fillim të çdo analize financiare duhet të caktohet kohëzgjatja e projektit investues. 

Kohëzgjatja e projektit investues mundet në aspektin operativ të definohet në 

mënyra të ndryshme, kurse më të rëndësishme janë:

1. Kohëzgjatja teknike e projektit; dhe

2. kohëzgjatja ekonomike e projektit.

Me kohëzgjatjen teknike të projektit nënkuptohet koha gjatë së cilës funksionon 

investimi në kuadër të projektit investues, pa marrë parasysh se a pranohen ose 

nuk pranohen efektet e tij ekonomik.

Kohëzgjatja ekonomike e projektit është periudhë në të cilën investimi funksionon 

dhe jep efekt të pranueshëm ekonomik. Nga kjo rrjedh se kohëzgjatja teknike e 

projektit e pasqyron afatin e investimit, që më së shpeshti do të thotë mjete të 

përhershme (themelore).

Zakonisht kohëzgjatja ekonomike e projektit është më e shkurtë se kohëzgjatja 

teknike e projektit, kurse shumë rrallë ato përputhen. Prandaj është e kuptueshme 

të pritet që pajisja do të zgjasë më shumë kohë se koha në të cilën jepen efekte 

të pranueshme ekonomike. Prandaj duhet të theksohet se gjatë planifikimit të 

projekteve investuese duhet kihet parasysh kohëzgjatja ekonomike e projektit dhe 

jo kohëzgjatja teknike.
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Kohëzgjatjes ekonomike e projektit varet nga më shumë faktorë, por më shpesh 

nga:

1. Kohëzgjatja e mjeteve të përhershme (themelore);

2. Kërkesa për prodhimet e projektit investues;

3. kohëzgjatje e burimeve të materialeve;

4. Kufizimi kohor i lokacionit nga aspekti i planeve hapësinore-urbanistike;

5. Dinamika e përparimit tekniko-shkencorë, etj.

Hapi i parë në analizën financiare është caktimi i harxhimeve investuese (mjetet 

e përhershme dhe qarkulluese), pastaj prezantohen burimet e financimit si edhe 

obligimet ndaj atyre.

Me vlerësimin e të gjithë rezultateve prodhuese hyrëse dhe dalëse fitohet pasqyrë 

për harxhimet e punës dhe suksesi financiar.

Në fund kalkulohet bilanci i suksesit, qarkullimi financiar i projektit, bilanci i 

gjendjes, të cilët paraqesin bazë informative për vlerësim të arsyetshmërisë së 

investimit.

2.1.9. Vlerësim financiar-tregtar i projektit

Në bazë të analizave të tregut të bëra paraprakisht, teknologjia, lokacionet, 

ekologjia, analiza financiare, përpilohet një vlerësim kompleks financiar –tregtar i 

projektit, i cili mundet të jetë:

statik; dhe 

dinamik;

Në vlerësimin e efikasitetit të projektit duhet të kihet kujdes në zbatimin e 

investimeve në rikonstruksion apo modernizim. Në fakt, për këtë vlerësim duhet të 

fillohet nga informata për punën e investitorit “me projektin” dhe nga parashikimet 

hipotetike për punën “pa projektin”. Dallimi mes efekteve nga puna “me” dhe 

efekteve “pa” në fakt është baza për vlerësim të efikasitetit të projektit.

2.1.9.1. Vlerësim statik

Te vlerësimi statik niset nga disa të dhëna të caktuara të marra nga bilanci i suksesit, 

qarkullimit financiar dhe bilanci i gjendjes për “vitin reprezentativ në kohëzgjatjen 

4

4
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e projektit” (ky është viti i punës normale, gjegjësisht viti i shfrytëzimit normal 

të kapaciteteve). Nga të dhënat e prezantuara kalkulohen treguesit statistikor 

të efikasitetit të projektit. Gjatë kësaj, treguesit për projektin krahasohen me të 

dhënat adekuate dhe treguesit për kompanitë ekzistuese nga grupet të cilëve i 

takon projekti investues, me qëllim që të fitohet pasqyrë me e mirë në efikasitetin 

relativ të projektit të planifikuar. Mirë është që treguesit për projektin të jenë më 

të mirë se mesatarja e grupit, kurse nënkuptohet se duhet të jenë më të mirë nga 

gjendja e investitorit “me projektin” ose nga gjendja e investitorit “para investimit”. 

Gjatë krahasimit të treguesve duhet të kihet parasysh se krahasimi i drejtpërdrejtë i 

treguesve me vlera nuk është shumë korrektë, sepse të dhënat për investimin dhe 

investitorët zakonisht nuk bazohen në çmime të njëjta si të dhënat për një degë 

të tërë (në krahasim me të dhënat e fituara nga llogaritë përfundimtare si edhe 

informata tjera statistikore).    

2.1.9.2. Vlerësim dinamik

Te  vlerësimi dinamik caktohet se a është projekti rentabil dhe likuid.  Informata 

nismëtare për këtë vlerësim është qarkullimi financiar.

Për analizë të likuiditetit, bazë është qarkulli financiar (sepse jep pasqyrë të 

potencialit financiar), ndërsa analiza e rentabilitetit fillon nga i ashtuquajturi 

“qarkullim ekonomik”. Qarkullimi ekonomik ka strukturë të njëjtë dhe dinamikë 

të ardhurave dhe harxhimeve si edhe qarkullimi financiar, vetëm se në këtë rast 

nuk janë të kyçur: burimet e financimit (në anën e të ardhurave) dhe obligimet 

ndaj burimeve të financimit (në anën e harxhimeve). Me heqjen e transaksioneve 

financiare (të cilat e tregojnë vetëm mënyrën e financimit të investimit, kurse nuk 

ndikojnë në bazën materiale të projektit) nga kalkulimi, qarkullimi ekonomik jep 

pasqyrë të potencialit ekonomik të projektit.

2.1.9.2.1. Vlerësim i rentabilitetit

Në vlerësimin e rentabilitetit shfrytëzohen kriteret në vijim:

Periudha e kthimit të investimeve;

Neto-vlera e tanishme e projektit;

Shkalla e brendshme e rentabilitetit të projektit.

2.1.9.2.2. Vlerësim i likuiditetit

Me analizën e likuiditetit fitohet pasqyrë e aftësive për kthimin e të gjitha obligimeve 

financiare në çdo vit në veçanti dhe në kohëzgjatjen e plotë të projektit. Vlerësimi 

4

4

4
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i likuiditetit bëhet nga planifikuesi i projektit investues në bazë të dhënave për 

konstruksionin e financimit dhe në bazë të qarkullimit financiar, edhe atë në tre 

hapa:

1. Analizë e likuiditetit në kohën kur realizohet projekti;

2. Caktim i likuiditetit gjatë kohëzgjatjes ekonomike të projektit;

3. Caktim i likuiditetit të devizave gjatë kohëzgjatjes ekonomike të projektit.

2.1.10. Analizë e ndjeshmërisë 

Për shkak të asaj se investimi gjatë kohëzgjatjes së vetë është nën ndikime dhe 

ndryshime, duhet të përpilohet analizë e ndjeshmërisë e cila jep pasqyrë të 

ndjeshmërisë të rezultateve afariste të investimit dhe arsyetshmërinë e tij, nëse 

disa parametra në realitet nuk janë të njëjtë me ato të parashikuarit.

Si edhe vlerësimi i përgjithshëm i efikasitetit të projektit investues, ashtu edhe 

analiza e ndjeshmërisë bëhet nëpërmjet qasjes statike dhe dinamike.

Në qasjen statike, zbatohet metoda e pragut të rentabilitetit të projektit, gjatë së 

cilës caktohet shkalla minimale e pranueshme e shfrytëzimit të kapaciteteve të 

instaluara të projektit investues. 

Në qasjen dinamike me analizën e ndjeshmërisë caktohen parametrat kritik në 

investimin e planifikuar. Parametrat kritik janë ato ku ndryshimi i tyre shkakton 

ndryshim të madh në rezultatin afarist dhe me këtë ndikon në arsyetshmërinë e 

investimit.

Analiza e ndjeshmërisë donë të thotë përsëritje të njehsimit të rentabilitetit (neto 

vlera e tanishme, shkalla e brendshme e rentabilitetit dhe periudha e kthimit të 

investimeve duke ndryshuar të dhëna/tregues të caktuar nga qarkullimi ekonomik 

i projektit). Gjatë kësaj mundet të ndryshohet vetëm nga një parametër ose më 
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shumë parametra njëkohësisht. Për shkak të shumë kombinimeve të mundshme, 

ndryshimi i më shumë parametrave, njëkohësisht edhe kalkulimi kompleks, kërkon 

përdorimin e kompjuterit.

Më shpesh si parametra kritik të investimit paraqiten:

Harxhimet investuese;

Dinamika, gjegjësisht koha e ndërtimit dhe koha e fillimit të prodhimtarisë;

Harxhimet për materiale dhe energji;

Çmimi shitës i prodhimeve përfundimtare (realizimi); dhe 

Sasia e prodhimtarisë dhe shitja.

Me analizën e ndjeshmërisë i caktojmë parametrat të cilët janë kritik në investimin 

e planifikuar. Të dhënat më të ndjeshme duhet me vëmendje të hulumtohen dhe 

duhet të provohet objektiviteti (siguria) e sasisë së planifikuar (të pritur).

Analiza e ndjeshmërisë më tutje mundet të plotësohet me analizë të rrezikut, ku 

duhet të caktohen intervalet e lëvizjes së mundshme të vlerave të parametrave 

kritik, gjegjësisht probabiliteti ta arrijnë vlerën e planifikuar. Me kyçje të njehsimit 

të probabilitetit në analizë njehsohet edhe shkalla e rrezikut të projektit investues. 

Shkalla e rrezikut më tutje ndikon në vendimin e investitorit për pranueshmërinë e 

projektit në krahasim me rrezikun e tij dhe bisedimet me financuesit e investimit, të 

cilët e kyçin në çmimin e kredisë dhe investimeve të përbashkëta (për shembull për 

investimet më të rrezikshme kërkohet shkallë e interesit më e lartë për kreditë).

Analiza e rrezikut është e leverdishme për projektet e mëdha investuese, kurse 

ndaj Metodologjisë së përbashkët nuk është e domosdoshme. Mirëpo, analiza e 

ndjeshmërisë patjetër duhet të përpilohet për të gjithë projektet dhe zbatohet si në 

vlerësimin financiar-tregtar ashtu edhe në vlerësimin shoqëror ekonomik. 

4
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Republika e Sllovenisë e para nga ish 

vendet pasardhëse të Jugosllavisë 

filloi ta shfrytëzon ndihmën para 

anëtarësimit për zhvillim rural. Në 

procesin e aplikimit, si edhe për 

vlerësim të projekteve investuese, 

përdoret metodologjia e përbashkët. 

Përmbajtja e programit investues si 

edhe metoda e vlerësimit varen nga qëllimi i projektit (për cilën masë, investim në 

bujqësi apo përpunim dhe marketing të prodhimeve bujqësore ose infrastrukturë 

rurale, diversifikim, etj). Kryesisht veprimi metodologjik është si vijon:

1. Rezyme

2. Përshkrim i investitorit (aplikantit)

2.1. Emri dhe statusi ligjor i investitorit

2.2. Vizioni, strategjia, qëllimi, zhvillimi afatgjatë

2.3. Fuqia punëtore dhe ekipi menaxhues i investitorit

2.4. Lokacioni i investitorit

2.5. Fazat zhvillimore të investitorit

2.6. Programi prodhues

2.7. Struktura e financimit të investitorit

2.8. Të dhëna tjera për investitorin

3. Analiza e prodhimtarisë

3.1. Vlerësim i sasisë momentale të prodhimtarisë dhe tendenca e zhvillimit

3.2. Shkalla e rritjes, konkurrenca, qëllimet tregtare, strategjia tregtare, 

asortimenti i shitjes

3.3. Varësia nga lëvizjet ekonomike

3.4. Përshkrim i teknologjisë ekzistuese

3.5. Rregullorja ligjore (direktivat e UE-s, certifikate, standarde)

3.6. Furnizime, afërsia e tregut, lidhja me prodhuesit tjerë

3.7. Gjendja financiare

3PËRVOJAT E SLLOVENISË 

GJATË PËRPILIMIT TË 

PROGRAMEVE INVESTUESE 

PËR SAPARD
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4. Analizë e tregjeve qëllimore

4.1. Caktim i tregjeve qëllimore

4.2. Demografia 

4.3. Psikografia 

4.4. Çmimi, kualiteti, ambalazhi, mënyra e porosisë, marrëdhëniet me blerësit, 

aftësia për kreditim

4.5. Madhësia dhe tendenca e zhvillimit të tregut qëllimor

5. Konkurrenca

5.1. Analizë krahasuese e konkurrentëve

5.2. Shqyrtim i konkurrentëve më të mëdhenj

6. Kërkesa

6.1. Emri i prodhimit, slogani, grafika

6.2. Aktivitete të shitjes dhe strategjia 

6.3. Komunikim tregtar

6.4. Partneritete strategjike

7. Teknologjia e prodhimtarisë

7.1. Shfrytëzimi i kapaciteteve prodhuese

7.2. Lidhshmëria me prodhimtarinë primare

7.3. Pajisje dhe teknologji

7.4. Nevoja për fuqi punëtore

7.5. Kontrolli i kualitetit

7.6. Mbrojtja gjatë punës (HTZ)

7.7. Sistemi informativ

8. Drejtim dhe menaxhim

8.1. Kuadro kyçe

8.2. Nevoja për kuadro

8.3. Organogram

9. Analiza financiare

9.1. Parashikim i njehsimeve financiare në projeksion 
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9.2. Burimet e financimit të investimit

9.3. Bilanci i gjendjes (pa investimin, me investimin dhe dallimi)

9.4. Bilanci i suksesit (pa investimin, me investimin dhe dallimi)

10. Vlerësimi i investimit	

10.1. Vlerësimi statik

10.1.1. Qarkullimi ekonomik i projektit

10.2. Vlerësim dinamik

	 10.2.1. Qarkullimi financiar i projektit

	 10.2.2. periudha e kthimit

	 10.2.3. Neto vlera e tanishme

	 10.2.4. Shkalla e brendshme e rentabilitetit 

11. Shtojca

Republika e Bullgarisë programin 

SAPARD filloi  ta shfrytëzon në vitin 

2001. Në periudhën fiskale 2000-2006 

shuma vjetore, të cilën Bullgaria e 

fitonte nga programi SAPARD, ishte rreth 

52 milionë euro. Në planin për zhvillim 

rural u zgjodhën katër lëmi me prioritet, 

edhe atë: 

A) Përmirësimi i kushteve të prodhimtarisë, përpunim dhe marketing të prodhimeve 

bujqësore, në këtë lëmi janë të kyçur:

Masa 1.1. Investime në bujqësi

Masa 1.2. Përmirësim i përpunimit dhe marketing i prodhimeve bujqësore

Masa 1.3. Zhvillim i prodhimtarisë bujqësore agroekologjike

Masa 1.4. Investime në pyje

Masa 1.5. Krijimi i grupeve të prodhuesve

Masa 1.6. Menaxhimi me resurset ujore;

4
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B) Me lëmin e dytë me prioritet plotësohen veprimtaritë e zgjedhura në prioritetin 

e parë për përmirësim të aftësisë konkurrente të fermave dhe ndërmarrjeve për 

përpunim. Në këtë lëmi ndodhen këto masa:

Masa 2.1. Zhvillim dhe deversifikim i veprimtarive ekonomike dhe krijim i 

kushteve për të ardhura alternative

Masa 2.2. Mbrojtja e trashëgimisë kulturore dhe traditave

Masa 2.3. Zhvillim dhe përmirësim i infrastrukturës rurale;

V) Lëmi e tretë me prioritet është ajo e drejtuar kah zhvillimi i resurseve njerëzore 

dhe në këtë lëmi ka vetëm një masë, edhe atë:

Masa 3.1. Përmirësim i trajnimit profesional;

G ) Në lëmin e katërt me prioritet është përfshirë ndihma teknike.

Përpilimi i programit investues varet nga ajo se për cilën masë bëhet fjalë, por në 

përgjithësi struktura është kjo:

1. Hyrje

1.1. Përshkrim i shkurtë i projektit

1.2. Rezultate që priten pas mbarimit të projektit

2. Përshkrim i kandidatit dhe rezultatet e realizuara në veprimtarinë e tij

2.1. Informatë e shkurtë për veprimtarinë e kandidatit

2.2. Statusi ligjor

2.3. Struktura organizative

2.4. Konkurrenca

2.5. Tregje në të cilët punon kandidati 

3. Burimet e financimit dhe etapat e realizimit të projektit

3.1. Burimet e financimit

3.2. Etapat e realizimit të projektit

3.3. Etapat e realizimit të projektit gjatë pagimit pjesëve të investimit

3.4. Përshkrim i gjendjes së investimit në raste kur kandidati ka mbaruar me 

ndonjë etapë të projektit

3.5. Furnizues (të tanishëm dhe të ardhshëm

3.6. Blerës (të tanishëm dhe të ardhshëm)
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4. Statusi financiar-ekonomik – të ardhura dhe harxhime

	 4.1. Të ardhura

	 4.1.1. Të ardhura nga veprimtaria

	 4.1.2. Të ardhura tjera

	 4.2. Harxhime

	 4.2.1. Harxhime nga veprimtaria

	 4.2.2. Harxhime financiare

	 4.2.3. Harxhime tjera

	 4.3. Çmimi i njësisë së prodhimit

5. Parashikim i neto qarkullimit të pareve të projektit dhe veprimtarive tjera të 

kandidatit

	 5.1. Parashikim i neto qarkullimit të pareve të projektit

	 5.2. Parashikim i neto qarkullimit të pareve të veprimtarive tjera të kandi-

datit.

Vlerësimi i arsyetshmërisë së investimeve, gjegjësisht kriteret për vlerësim të 

programit investues janë:

1. Neto vlera e tanishme (për masën 01, masën 02 dhe masën 03) > 0

2. Shkalla e brendshme e rentabilitetit për masën 01 dhe masën 03  > 6%

3. Shkalla e brendshme e rentabilitetit për masën 02 >9%

4. Indeksi i rentabilitetit > 1,0

5. Periudha e kthimit (masa 01, 02 dhe 03) < 5 apo 10 vjet

       në varësi nga investimi

6. Koeficienti i efektivitetit për masën 01  > 1,1			 

7. Koeficienti i efektivitetit për masat 02 dhe 03 > 1,0
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Metodologjia e përpilimit të programeve in-

vestuese për nevojat e programit SAPARD në Kro-

aci varet nga shuma e investimeve dhe nga dedi-

kimi i investimeve. Për projekte investuese deri 

në 20.000 euro zbatohet formë më e thjeshtë, 

kurse për investime më të mëdha se 20.000 euro 

përpilohet program komplet investues sipas 

metodologjisë së përbashkët dhe në formularë 

të përgatitur për këtë qëllim. 

Vlerësimi i programit investues bëhet në bazë të treguesve ekonomik në vijim:

Raporti i obligimeve dhe kapitalit  ≤ 2,33

Koeficienti i huazimit  ≤ 0,7

Tregues i likuiditetit aktual  ≥ 0,9

Tregues i likuiditetit të përshpejtuar  ≥ 0,6

Mbulesa e harxhimit për kamatë  ≥ 2,0

Bruto marzha fitimprurëse  ≥ 0,4

Neto-marzha  ≥ 0,025

Marzha fitimprurëse operative  ≥ 0,05

Kthimi i kapitalit  ≥ 0,5%

Kthimi i pronës së përgjithshme  ≥ 0,3%

Tregues për shfrytëzimin e mj. them  ≥ 0,4

Shkalla e brendshme e rentabilitetit  ≥ 4,0%

Vlerësimi i programit investues bëhet nëpërmjet vlerësimit të investitorit dhe 

vlerësimit të projektit, edhe atë:

Për projekte deri në 20.000 euro të personave fizik dhe juridik të cilët nuk 

bëjnë evidencë në kontabilitet, si shoqatat tregtare, vlerësimi bazohet në ra-

portin e obligimeve dhe kapitalit në vitin e parë të planifikuar financiar, ndërsa 

vlerësimi i projektit bazohet në shkallën e brendshme të rentabilitetit e cila 

njehsohet për periudhë të planifikuar 5 vjeçare financiare;

Për projekte deri në 20.000 euro të shoqatave tregtare vlerësimi i investitorëve 

bazohet në raportin mes obligimeve dhe kapitalit dhe koeficientit të huazimit 

në vitin e parë financiar, si edhe të treguesit të likuiditetit aktual dhe treguesit 
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të likuiditetit të përshpejtuar në vitin financiar para se të dorëzohet aplika-

cioni. Vlerësimi i projektit bazohet në shkallën e brendshme të rentabilitetit e 

cila njehsohet për periudhë të planifikuar 5 vjeçare financiare;

Për projekte mbi 20.000 euro të personave fizik dhe juridik të cilët nuk bëjnë 

evidencë në kontabilitet, si shoqatat tregtare, vlerësimi i investitorëve bazohet 

në raportin e obligimeve dhe kapitalit në vitin e parë të planifikuar financiar, 

ndërsa vlerësimi i projektit bazohet në shkallën e brendshme të rentabilitetit 

e cila njehsohet për periudhë të planifikuar 5 vjeçare financiare dhe treguesit 

për shfrytëzimin e mjeteve themelore i cili njehsohet për 3 vite të planifikuara 

financiare;

Për projekte mbi 20.000 euro të shoqatave tregtare vlerësimi i investitorëve 

bazohet në raportin mes obligimeve dhe kapitalit dhe koeficientit të huazimit 

në vitin e parë financiar, si edhe të treguesit të likuiditetit aktual dhe treguesit 

të likuiditetit të përshpejtuar në vitin financiar para se të dorëzohet aplika-

cioni, marzha operative e fitimit dhe kthimi i pronës së përgjithshme të cilat 

njehsohen në vitin financiar para se të dorëzohet aplikacioni, kurse vlerësimi 

i projektit bazohet në shkallën e brendshme të rentabilitetit e cila njehsohet 

për periudhë të planifikuar 5 vjeçare financiare dhe treguesit për shfrytëzimin 

e mjeteve themelore i cili njehsohet për 3 vite të planifikuara financiare.

Programi investues i nevojshëm për aplikim për programin SAPARD (IPARD) të 

UE-s është dokument i domosdoshëm për të gjithë ata që aplikojnë dhe për të 

gjitha masat për të cilat aplikojnë;

Metodologjia për përpilim të programit investues varet nga shuma e mjeteve 

për të cilën bëhet fjalë dhe për cilën masë. Për investime me shuma më të 

vogla (20.000-50.000 euro) përpilohet program investues më i thjeshtë, kurse 

për projekte investuese me shuma më të mëdha përgatitet program detal in-

vestues;

Kriteret për vlerësim të arsyetshmërisë së investimeve varen nga masa për të 

cilën bëhet programi. Për masat deversifikim, prodhimtari organike, mbrojtje 
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të trashëgimisë kulturore, zhvillim të prodhimtarisë ekologjike, etj, kriteret për 

vlerësim të arsyetshmërisë janë më të butë. Për investime në përpunimin e 

prodhimeve bujqësore dhe marketing kriteret për vlerësim janë më të rreptë;

Veprimi metodologjik për përpilim të projekteve investuese në vendet e ish 

Jugosllavisë, shfrytëzuese të programit SAPARD, Sllovenia dhe Kroacia, është 

shumë i ngjashëm dhe ai bazohet në të ashtuquajturën metodologji të për-

bashkët për përpilim dhe vlerësim të arsyetshmërisë së investimit. Në Bullgari 

zbatohet metodologji e ndryshme për programe investuese për dallim nga ajo 

në Slloveni dhe Kroaci  Vlerësimi i arsyetshmërisë së investimit te të gjithë 

vendet bazohet në metoda dinamike, edhe atë: neto vlera e tanishme, shkalla 

e brendshme të rentabilitetit dhe periudha e kthimit të investimit.
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